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PRESENTATION DU TRAVAIL ,

Ce travail a été mené dans une optique d'imprégnation del'élédve -
Ingénieur dans 1l'atmosphére des technologies exploitées dans les
différents domaines de 1'industrie nationales L'objectif visé est la

sensibilisation et la prise de conscience des probldmes concrets de

notre industrie naissante, Ainsi, les potentialités encore drutes
mais certaines de l'ingénieur sortant sont aiguillées et polarisées

dans le sens positif de la rentabilité,

Le développement du téléphone, si escompté par tous, est
étroitement 1ié au développement de la commutation téléphonique
notamment le choix du systéme, 1'exploitation et la maintenance des

autocommutateurs,

Le Complexe Téléphonique de Tlemcen, réalisé par la SONELEC,
est appelé & promouvoir ce développement en produisant les appareils
et les équipements téléphoniques dans les 2 systémes Crossbar

Pentaconta et semi~éléctronique Métaconta .

Cette étude a été élaborée au sein du département de
1l'ingeneering Pentaconta du Complexe Téléphonique durant un
stage de 2 moise

Nous avons divisé le mémoire en 4 parties :

ere : s ’ . o
1=— partic : Définir la commutation et ses grandes fonctions ainsi

que les grandes catégories d'organes d'un autocom-

mutateur,

2E_parﬁie 5 Etude des caractéristiques Dbloc=fonctionnelles des

équipements Pentaconta, Nous avons mis en relief la
distinction entre les 2 versions de ce systéme
PC 1000 et PC 32 quant & leur application au réseau

national,

3E partie Application du systéme PC 1000 au calcul d'un central

urbain ée 10,000 lignes, Le procédé de calcul découle
d'une métodologie personnelle (ce central n'étant pas

calculé auparavant par la SESA ),

S partie : Approche du probléme complexe de la signalisation,

~
!

Etude des systémes de signalisation les plus utilisés,

Exemple concret dans le réseau d'Alger,
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Tout au long de 1l'évolution chronologique de la téléphonie automatique,
un des aspects les plus caractéristiques de son développement est, sans
doute, l'extension de l'automatisme aux Communications & longues dis-—

tances,

Longtemps, le manque et le prix des circuits téléphoniques interurbains
empéchaient presque l'usage de la sélection automatique pour telles
communications. Celles—-ci s'établissaient & la suite d'une attente qui
durait souvent quelques heures et, seulement l'exploitation manuelle

permettait d'affronter ces conditions tellement particulieéres.,

L'extraordinaire progrés de la technique de systémes de '"courants
porteurs" a facilité de plus en plus grandes quantités de circuits
téléphoniques de moins en moins chers, autant par lignes aériennes

-

qu'en c8bles & paires, coaxiaux ou microondes.

De cette fagon, on a pu employer la commutation automatique pour 1l'éta~—
blissement des communications téléphoniques, méme a trés longues

distances.

La facilité, pour 1l'abonné, d'obtenir directement ses communications
interurbaines a produit dés les premiéres installations automatiques,
un important accroissement du trafic et;, en conséquence, de nouvelles
rentes trés considérables pour les compagnies exploitantes. L'intéret
économique de l'opération est clair, aussi se produit-il un développe-—

ment trés rapide du service automatique interurbain,

En Algérie, la téléphonie atteint de nouvelles couches sociales, les
besoins doublent de jour en jour, Dans les grandes villes, les centraux
urbains existants ne peuvent pas ménager un trafic toujours en accrois-—

sement galopant et il faut augmenter vite leur nombre et leur capacité.

Cette situation implique de nouvelles exigences, surtout une plus grande
flexibilité pour l'interconnexion des centraux téléphoniques, une plus
grande qualité de transmission & l'intérieur, une plus grande vitesse

de ses éléments de sélection, une slireté absoluec dans le comportement
des appareils et la possibilité d'une comptabilisation précise et auto-

matique des communications,

o
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La plupart des systémes existants ne satisfont pas totalement les

nouveaux besolns,

Le systéme PENTACONTA a ¢été réalisé dans cet objectif. Depuis ses pre-
midres @occs en scrvice dans le monde, ses performances ont prouvé

son aptitude & affronter les exigences modernes de 1'exploitation.

Dans un central automctique, les bruits de commutations produits par le
mouvement des appareils et 1'imperfection des contacts, constituent le

facteur fondamental de la perte de qualité de la communication.

Les métaux précieux (Argent, Palladium, Or,...) travaillent sans bruits
mais sont trop moux pour résister au frottement des sélecteurs classi-

ques avec balaim glissants (rotary) .

Dans le systéme PENTACONTA, les contacts sont établis par pression,

il n'y a aucun mouvement relatif des lames.

Pour réduire au maximum le temps de prise non productif, on doit augmen-—
ter la vitesse de sélection. Contrairemcnt aux sélecteurs rotatifs clas-
siques, cette caractéristique apparait dans les multisélecteurs du genre
3 "barres croisées" (CROSSBAR_: Famille du Pentaconta) ol les déplace-
ments des contacts sont de l'ordre du millimétre. Ainsi 1l'usure et par
conséquent 1'effort d'entretien, deviennent presque inexistant. La
version de sélecteurs utilisés en Pentaconta permet 1l'association aux
é1éments de contrdle indépendants. Le niveau d'intelligence du systéme
sera d'autant plus grand que le nombre des éléments de oontrdle scra

pdus. impordorts, dlais 1'intelligence est proportionnelle & son colit.

En Algérie, ol le développement de la commutation est impératif, le
choix du Pentaconta est un succés. Il promet une flexibilité d'exploi-
tation c'est-a-dire la possibilité d'affronter les problémes passés,

présents et avenire.

Le Complexe téléphonique de Tlemcen prouve jrréfutablement la réalité
actuelk de la téléphonie dont le succés & moyen et a long terme, ne
sera aiguillé que par la volonté promotrice des ingénieurs et techni-

ciens Algériens.
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2 . COITIUTATION TELEPHONIQUE: OBJECTIFS.

1. Principe général de la commutation.

La premiére liaison téléphonigue £t réalisce par Graham Bell en
1876, elle était établie de fagon permaneiie et, & ce titre, appelée "poste
4 poste". La téléphonie commerciale fit sor avenement 4 partir de 1880 dans
les grandes agglomérations, l'homme s'apergut vite yue le principe des
liaisons "poste & poste" ne pouvait plus convenir et qu'il fallait donc
avoir recours a la commutation.

En quoi consiste la commutation? Au lieu de relier entre euxz, en
permanence chaque couple de postes d'abonnés au service téléphonique, il
suffit de constituer entre chaquec poste et un appareil dénommé "Commutateur"
une liaison permanente appeldée: "ligne d'abonné". Si un abonné A présente
une demande de communication téléphorigue avec un abonné démandé B; le com-
mutateur établit une liasison tempor:z re entre la ligne d'abonné A et la
ligne d'abonné B. Cetle liasison est rompue; une foie la communication
achevée (figure FﬁﬂﬂéL G;).

2.Interét de la Commutation.

L'interdt essentiel de la commutation réside dans 1'économie
su tantielle en postes et lignes d'abonnds qu'elle procure par rapport au
systéme des liaisons "poste a poste".

Exemple d'illustration: 8 abonnés & mettre en liaison:

~

Tern 1 - i
! Eguipements 1liaison "poste a ! liaison par :
: ! poste™ commutateur i
! i 2 - I
1 4 . 1 , i _(— - e ! — o !
! nombre de lignes d'abonn<s, (__ g = 28 8. 35 = 8 3
1 i i

1 I,
! i R - , i
y nombre de postes > 8x 7= 56 1 Brxti= 8 ]

! i

Digramme figure: n°.4.4.Q.

Conclusion: 1l'avantage économique apossrait dans le gain des équipements
(lignes et postes d'abonnds).

A

3. Notion de Réseau et de Commutatsur.

Pour qu'un réseau téléphonique permette d'établir des communications
entre deux usagers quelconques, il faut constituer pour chaque appel - une
liaison particulidre en prélevant momentanément des circuits dans 1'ensemble
du réseau et en les associant bout & bout en des centres de commutation ou

commutateur téléphonique( centraux). La méthode employéé pour établir un tel

y



_________ (R 5T | pi—
ir— = —! l _ | : JONCTEURS DECIRCUIT] |
“ERM] I ESEAU DE CONNEXION ET . .
[]] TERHINAL | S .! | |ORGANES AUXILIAIRES :
! | _
! i ) |ARCUIT
! ®) —L.—L < } | ]
! Source de I ’ - I Sources eb collecteurs |
] signaux I Connexion des lighes | Signqux I
| 9 : I i h st . -
Signalisabion Voie par Yoie] |
| I t : | Tat
| ' || commanpepu Reseau | ! | i
| Ly DE CONNEXON | I i
| L Marquage des itineraires{ | | :
I { L———— L SR — !
I & & I r--=-—-- T e |
| Y v ; r ¥ ‘ |
¢ I ORGANES CENTRAUX SORTIE DES 1
E ; :
' ‘,N'?gfjiﬁois I| | oEcoMMANDE ET MEMOIRES : '. INFORMATIONS ICANAL-
| (EXP LORATEUR) |l (ENREGISTREURS) it (DISTRIBUTEUR) | SEMAPHORE
'l Surveillance des, : : Ea:{-g 1sl-:le;;ncﬁnl-ldes ch;l‘ﬂiﬂ | Signalisahon centralisée :
sioh emine
: demandes de Sewica. | : Su .,,.'_f{m des Comma. : | ‘ |
| || Lonisations. Manfenance [=¥opsanes pe reLaTiON] |
| ' s s | | |AVEC LE PERSONNEL| |
| || DECiSION | | Expleitation |
| LL ____________ 3] | Maintenance |
S !
L __ RELATIONS EXTERNES _ __ __ _ __ __ 4

Fag: A1.6 STRUCTURE FONCTIONNELLE D'UN AUTOCOMMUTATEUR

|

» Posle,
‘ rn'gne.
8 Th2
4
) Poste
8 J"f‘ 2.
lgm
e
: N\ 3 73— Com. |——{1}=3
= Q 4
[ + :
/:bf'sons pPer Commutateur
5

I:'aisons Pom 3 Ppw

Mise ¢n evidence de Vinteret dela Commutation.
Fig: A7-a-




oty

jtineraire entre un abonné demandeur et un abonné demandé pendant la durée

de la communication est progressive. La communication téléphonique en cours
i'établissement doit &tre & chaque &iape aiguillée dans la bonne direction par
les commutateurs qu'elle traverse, mais, de plus, elle occupe 1titineraire
emprunté ( circuits et éléments de commutateurs) pendant toute la durée de la
communication.

Définition :

La commutation téléphonique est 1tensemble des techniques mises en
oeuvre pour déterminer, établir et maintenir les trajets téléphoniques entre
les couples de correspondants abonnés au reseau, Elle compléte la transmission
en permettant de varier 3 volonté les relations entre tous les abonnés possibles.
Le reseau téléphonique commutable es’ donc constitué de voies de transmission
( lignes d'abonnés ou circuits) et de centres de commutation organisés dans

un ensemble interconnecté et maillé couvrant le monde entier.

A~ CLASSIFICATION DES SYSTEMES DE COMYUTATION

On appelle systéme de commutation e cnsemble de moyens permettant
de construire des commutatéurs téléphoniques avee unc technologie determinée.
Les différences de nature entre les sysiemes whiligés tiennent surtout au
progrés de la technologie au moment de leur conception, mais aussi au particu~
larisme des industriels qui les ont commercialisés, les choix techniques étant
faits en fonction de criteres €conomidques, mais queique fois aussi compte tenu

de la propriété industrielle.

Le tableau suivant montre les 2 types dlexploitation :

! Type T Structure de ' : ! ixemples de !
! dtexploitation! la commande y o Eoiis Be ! retemes !
v xp 2 nmance ; connexion : systeme S
1 Manuelle ! - 1 Dicordes ! - !
! i | !
’ ! 5 - boos . ! : . !
Automatique . iiéctroméce~  —a contact glissant | Systémes rotatifs

‘' nique

i-3 contact par press! Systemes Crossbar !
1 sion 1 1
j—a contact scellé ] 1
! ! Systémes semi-ou !

e ]

Electronique

e g s A s s sea A

;( enregistré,
!

1 : 1 3 commtation spa~ ! quasi-&éléctronique
1 ‘E a logique pro-, j'i_ale U T ! qu qu ?
2 tiale. ; - .
: Tammee. . : * gystémes intégrés |
5 g W T commutation tem 1 oY g !
! LG * 1 porelle. { 1
1

!
! ! !

= g sy

Dans 1l'histoire de la commutation, nous pouvons citer les 5 bis
principaux systémes :
1~ Le systéme STOWGER d'origine américaine, le premier en date et sans doute le

plus répondu & la surface du globe.



o Les systémes de la compagnie Américaine WESTERN ELECTRIC
a) Le systeme Panel ( ou & panneaux) qui s'est developpé unique-
ment aux U.S.A.
b) Le systéme Rotary ( ou rolatif ) qui s'est developpé dans les
autres pays et notamment en FRANCE,
3- Les systémes CROSSBARR ( barres croisées). 2 systémes de cette famille se
sont developpés : le CP 400 de la société Ericsson—France et le PENTACONTA
( en 2 versions 1000 et 32 dans la définition es? élaborée dans ce Projet)
de la C.G.C.T. ( Compagnie Générale de Constructions Téléphoniques) filiale

Francaise de I.T.T.

4~ Le systéme Suédois de la société Ericsson, surtout répondu dans les pays

Scaudinaves ( ce systéme concurrence le Pentaconta en Algérie).

5- Le systéme ALLEMAND de la gsociété Siemens et halske.

6~ Le systéme " by path " adopté par le Post Office Britannique.

7- Le systéme Frangais R6 de la C.G.C.T.

8- Le systéme Frangais L43 de la Compagnie Industrielle des Téléphones, mis

en service pour la lere fois & Nancy en 1951.

REMARQUE : Les systémes rotatifs présentant des défauts de contact ( usure et

flexion) et de commande, tendent & disparaltre.

Le systéme CROSSBAR est le plus répondu 2 l'heure actuelle. La
commutation Slictronique, apparue vVers 1960 avec les bonnes performances
d'une commande centralisée per calculateur, est destinée a constituer, peut
8tre, la génération future.
Selon la maniére dont les voies de transmission gont connectées entre elles
3 1tintérieur de l'autocommutateur, on distingue :
a) La commutation spatiale, dans laquelle chaque itinéraire établi
s travers le central est affecté & une corownicstion et 1 BeulR
pendant toute la durée de celle-ci ( les diverses communications

&tablies ayant des trajets differents dans l'espace).

b) La commutation temporelle dans laquelle les diverses mailles
internes du central, comme les artéres de transmission nunériques
qui s'y raccordent, sont partagées dans le temps entre plusieurs

communications simultanées multiplexées.,
5- Structure Fonctionnelle d'un Autocommutateur.

Quel que soit le systéme de commutation, on peut toujours décomposer
un autocommutateur en quelques grands blocs fonctionnels
* Relations externes :
— Collecte et distribution d'information sur les lignes raccordées.
~ Signalisation avec les autres centraux.

.~ Relations avec le personnel d'entretien.
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* Décisions
— Interprétation des demandes de communication.
— (Cholix des manoeuvres 3 faire éxecuter.

— FEnchainement des opérations.

* Ixécution :
- Commande des organes peripheriques ( en particulier, commande

du reseau de connexion).

3 ces 3 catégories de fonctions correspondent des organes gspécialisés @
— Orgenes de relation ( Bquipements de lignes et de circuits
explorateurs, etCoos)
— Organes de commande ( enregistreurs, marqueurs ou calculateurs)

~ Organes d'execution ( reseau de connexion et peripheriques).

Tk ___communication de départ _ _ _ __
B et ~~L {7
|
T communication locale _ _ !
T e e — == =1 J.S
|
| _ communication de transit- 4 J.E

_,{:E;;}__ communication dlarrivée _ _ _ - — - — — - — —— — - J.E
R el = T e e V4

N\ | RESEﬁUj @*E,XEN //
V4
- 4

Joies de marquage
§§§{_ ORGANES DE COMMANDE. k&V

DIAGRAMIE GENERAL _D'UN  COMMUTATEUHR.

N\

6- Les différents types de communications
Le commutateur, élément de base du reseau est raccordé :

— Aux équipements terminaux deg divers abonnés du reseau par
1tintermédiaire d'une voie de transmission qui constitue la
ligne d'abonné (14)

— A un ou plusieurs autres commutateurs du reseau par des voies
congtituant les circuits.

Le commutateur a pour fonction @

— Ftablissement et rupture d'une liaison temporaire entre 2 abonnés

— Facturation du service rendu ( Taxation )
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~ CQestion et contrdle du reseau ( mesure du trafic, maintenance)
Les différentes commutations possibles sont

* Commutation locale : Elle est &tablie entre 2 abonnés desservis

par le méme commutateur,

ligne d‘'abonné = N____L - 1
demandeur

Tighe @tabonhs . bocoo el 5
demandé comnutateur

. Le commutateur de départ connecte la

* Communication de départ

ligne de 1l'abonné demandeur & un circuit domnant accés au commutateur distant

qui dessert 1'abonné demandé et retransmet & ce commutateur 1'identité de

1'abonné demandé.

ligne du demandeu;> -
|

: Circuit de départ
-

o=, sl ' c ommutateur | vers commutateur

.

distant.
% Communication dtarrivée : Le commutateur, recevant 1l'identité

du demandé, connecte le circuit dtarrivée par lequel il est raccordé au

3% la ligne de l'abonné demandé.

,<::__Circuit dtarrivée <;

LEE Commutateur distant
<<:§;gne du demandé i i Commutateur

Le commutateur connecte 1c circuit

commutateur distant,

* Communication de transit

dlarrivée par lequel il est raccordé au commutateur desservant 1'abonné

demandeur 2 un circuit de départ donnant acods au commutateur qui dessert

1'abonné demandé.
venant d'un
commutateur
commutateur ; ; o 2
————== ~—=(:f Circuit d'arrivee <; distant

|
i st h-{: & Circuit de depart :>

commutateur
distant

“II - LES GRANDES CATEGORIES D'ORGANES D'UN AUTOCOMMUTATEUR

1 — Le repartiteur d'entrée

Les lignes d'azbonnés, les circuits, les jonctiozs ne sont pas

cordés directement sur les équipements de commutation, Ils passent par

entrée dont les rdles sont multiples.

rac
1tintermediaire du répartiteur d'
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* R8le de repartition : -~ Les lignes extérieures, 4 leur arrivée
sont regroupées naturellement par zone géographique puisqu'elles font parties
d'un cable plus au moins important ( jusqu'a 900 paires), Pour des raisons de
commodité, ces lignes sont disposés par ordre numérique,

~ Les équipements individuels des abonnés sont raccordées sur la
2eme partie du repartiteur.

Si un abonné change de domicile, tout en restant dans le secteur
desservi par le méme centre de rattachement on peut lui conserver le méme
équipement individuel. Pour cela, il suffit dtajuster le raccordement de la

jarretiére sur le cable desservent le nouveau domicile de 1l'abonné.

* R8le de protection : Sur la t&te verticale du repartiteur sont
montés des organes qui protégent les lignes aériennes ou aéro-souterraine

contre les surintensites et les surtensions ( fusibles,...)

% R8le de coupure : Le répartiteur d'entrée permet d'accéder faci-
lement & une ligne d'abonné ou un circuit. C'est donc 1'endroit idéal pour
effectuer un certain nombre d'opérations necessaires a 1'exploitation.,

( Isolement des lignes pour essais, suspension, renvois sur la table d'essai).

a) Définition : C'est 1l'ensemble des organes qui réalisent toutes
les connexions necessaires & l'établissement d'un chemin de communication. Ces
connexions restent établies pendant toute la durée de conversation
La taille de ce réseau est fonction du nombre de ligne d'abonnés qu'il dessert
d'une part, et du volume de trafic qu'il peut traiter d'autre part. Elle est
donc dans une large mesure indépendante de la conception du systéme de oommu-
tation et de la technologie utilisée.

Il ya 2 sous-reseau de connexion :
— Un reseau de concentration de trafic chargé de concentrer le trafic d'un
ensemble de lignes d'abonnes 2 rendement moyen faible sur des circuits locaux

beaucoup moins nombreux par suite de leur rendement élevé,

— Un reseaun de repartition ou de brassage de trafic qui assure l'interconnexion
de circuits locaux, de circuits de départ ou de circuits d'arrivée dont le

rendement est du méme ordre de grandeur.

wanen z Circuit de
d1abonnes Circuits locaux
départ
RESEAU DE | i
I
CONCENTRATION. k BRASSAGE.

Circuit de

départ.
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b) Notion de matrice et de point de connexion.

Probléme : Relier 2 lignes quelconques prises parmi -n-—

Une solution consiste 3 dresser un tableau de n lignes et n colonnes
et de concretiser chaque intersection par un interrupteur permettant de conne—
cter la ligne et la colonne qui s'y croisent. Les interrupteurs forment les

points de connexion et un tel tableau est appelé une matrice de commutation.

h
o~--~---——¢---—-—20 < e
: }\ = ; N.entrees
) G-——-—-—.r*-r"o < < <
w ‘ ‘ i G ™\
o ! : o—| N p —0°
J |
= il _L A
o G s R < < ¢
C | | : N AN N P sorties
l | |
| | !
| L _---ot 02 &n
e e S o
— i e i e

¢xemple : Connexion A (4,n)

D'une entrée quelconque, on peut avoir accés A& n'importe quelle gsortie pourvu

qutelle soit libre.

c) Réseau & étages.

Si le nombre d'entrées ~ sorties est élevé ( 10.000 ) ; la solution
de matrice n'est pas économique ; ainsi utilise—~t.on des réseaux & étages.

Exemple : ( 9 entrées

9 sorties nb de contacts : 9X9 = 91

Eo—— 9 g 95

Réseau équivalent a étages avec matrices 3X3

E’f‘l | 1 55
A 3 3Ix3 .
o---%- t o
1 o
e i
o—-—-:—-- AX3 . 3x3 [ &
G g IS8 s s
| | %6
| . _-1 | 0
o AN 3x3 M
e B

8 e O RTRRIR L e e e b5

—

Nnb de Contacks: (3x3)x6=54 ; RQPPOH_ do Bdln: QA/5L = 4,5
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d) Blocage interne dans les réseaux & étages

Dans le réseau précédent ol la connexion ( B1 , S6 ) est établie,
il est impossible d'acceder des entrées B2 & B3 aux sorties S4 & S5 : clest
le phénomine de blocage,

En conclusion, les reseaux de connexion & étages introduisent un
gain économique dans le:¢contacts mais font apparaltre une probabilité de blo~

cage, Néanmoins, il existe des reseaux sans blocage.

* Reseau sans blocage au sens strict :

Condition de non blocage m = 2n-1

* Reseau sans blocage au sens large,

o—| n n n n n h —o

n Tn ik

Ce type de reseau est plus économique mais n'est pas appliqué en

téléphonie,

e) Entr'aide et débordement.,

ot e R T e e e |
A W ‘: }1 } 5 j———'—_-o___o
l VI 5P _*H%_o
mailles “mailles directes|

™

dfé?ht:r‘ijiéje |

WL L ol

. — , VRN e -
ES. mal

Si toutes les mailles directes entre les matrices élémentaires
1 & 4, la liaison AB est impossible. Cette liaison peut &tre réalisée en
empruntant une des mailles d'entraide réguliérement réparties entre les
différentes sections du reseau ( voir P,C. plus loin )

L'entr'aide réseud partiellement le probléme de blocage.

e I el = AT L A T T Tre¢seau

|
) | ' :Fr‘incipai
{ v 777 2 7777 I
L____?‘kz’___ ______ et e Rk
}jreseou de dzbordement
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Pendant los heures chargées,une partie du trafic est refusée( par
suite de saturation ou blocage) par le reseau principal. Ce trafic est écoulé
par un reseau de débordement,

Le débordement diminue la probabilité de blocage mais rend le reseau plus

couteux.

Conclusion : La définition d'un réseau de connexion doit prendre
en compte un certain nombre de contraintes
— Le nombre de points de connexion par entrée ( économie )
— La probabilité de blocage point & point ( écoulement du trafic )
— Dimension de la matrice élémentaire ( technologie )

— Complexité de la commande.

3~ Les _organes de commande.

Le fonctionnement des équipements du réseau de connexion steffectue sous le
contrdle d'organes de commande qui ont pour fonctions de :
— Recevoir de la ligne de l'abonné demandeur ou du circuit dtarrivée
1tidentité de 1l'abonné demandé.
. Vérifier la disponibilité de la ligne de 1tabonné demandé ou
celle d'un circuit de départ desservant le commutateur de 1'abon-
né demandé.
. — Commander la mise en place des équipements du reseau de connexion.
-. Retransmettre au commutateur distant 1tidentité de 1l'abonné
demandé dans le cas de communications de départ et de transit.
— Contrdler 1l'établissement de la communication.
— Couper en fin de conversation les connexions établies.
— Participer éventuellement & certaines opérations annexes ( taxa~

tion, mesure de trafic, ves)

QOMHANDE D'UN AUTOCOMMUTATEUR

——ls W ] ]—b
ke ” IILJ RESEAU DE CONNEXION. }J‘D
Abonnes Jg = g: b
n————-ﬁ% < [::] JA
e — e e - == SN N
Interface
| I R S = _I m I
(marqueurs) | _qu_'—_j‘ 1—%'-_“-_ 1= - — ;
_______________ ——
Traitement ? / 2 }-«- N |
(Enrégistreurs) L —_Tl‘_—:"' e _.l. A

e f”_{'""[*i'

(Traducteurs) P e e
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Le volume des organes de commande dépend du nombre de communica~
tions traitées & l'heure chargée et de la durée d'établissement de ces come
mutations., Il varie suivant le systéme de commutation et la technologie uti-

lisée, Il dépend & la fois de la rapidité de fonctionnement des organes de

commande eux-mémes et de celle des équipements du réseau de connexion,

a) Bvolution chronologique des organes de commande :

La démarche intellectuelle suivie par les spécialistes pour perfectionner la
commande des systémes de commutation se caractérisei
- Différentiation des organes de connexion et de commande dans le
STROWGER ces 2 fonctions n'étaient pas séparées.
— Centralisation des fonctions de commande ( apparition des enre=—
gistreurs ).
- Amélioration des performances. ( Apparition des traducteurs,

taxeurs contralisés et commande par calculateurs).

b) Structure des organes de commmnde,

La commande des systémes éléctromécaniques actuels a une structure pyramidale
& 3 niveaux,

- Niveau de traitement.
C'est ce niveau central qui assure la fonction de décision par un groupe
d'enregistreurs. Chaque enregistreur est commandé par une logique de traite—
ment et posséde une mémoire destinée & conserver certaines informations mises
en jeu au cours de la communication traitée.

~ Niveau de mémoire.
A ce niveau est assurée la mémorisation temporaire des informations interes-
gant la commmication en cours. Les données qui caractérisent 1'environnement
les abonnés et méme la configuration du central:gont centralisées dans des
traducteurs. Ilssont consultés par les enregistreurs pendant une durée trés
courte ( 2 & 500 MS )

~ Niveau d'interface.
Les décisions de connexion prises par les enregistreurs sont transmises aux
organes passifs du réseau de connexion par 1tintermédiaire d'organe actifs :
les marqueurs dont les r8les sont multiples dans la recherche automatique

deg iténéraires.

— Conclusion : L'accroissement de la vitesse d'établissement des communicad’

tions est un oritére important de 1'Unité de commande. Il permet :

% La réduction du nombre d'organes d'odl réduction du colt

% la fourniture aux abonnés de services plus élaborés,

4 - Les organes de relation.

Un autocommutateur est relié & ses abonnés et & d'autres auto-
commutateurs par des liaisons éléctriques assurées par des organes dont le

rdle est :
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- Interface éléctrique
— Gestion des liaisons

— BEchange des signaux avec les organcs de commande.

a) Organes de gestion et d'interface.

Pour détécter les nouveaux appels, l'autocommutateur surveille en
permanence les lignes d'abonnés. Cette surveillance a lieu au niveau de
1'équipenent d'abonné,

O o d

o P ‘ o b

Tl i e —ff---; ! — Autocommutakeyr
P A ! :2 C
L83 LA —
| F 5urvélﬂahce‘_
des lignes

Le décrochage du combiné provoque lavenue au travail du relais A qui sera
détéctée par l'organe de surveillance auquel l'équipement est raccordé par

le fil t. Lorsqu'un enregistreur est affécté & l'appel, il provoque l'attrac—

tion du relais de coupure C qui isole la ligne du détécteur afin d'éviter les . .
doubles prises. Le test du fil t permet aussi de déterminer 1l'état " libre " ~c:o=

" occupé " de l'abonné demandé,

Les joncteurs d'abonnés caractérisent 1'état de la ligne :
- Ligne au repos
~ Ligne appelante
- Ligne occupée

~ Ligne en dérangement.

Au niveau des joncteurs ; les joncteurs des circuits d'arrivée et
de départ servent & échanger les signaux de gestion de la ligne ( signaux de
lignes). Ils participent & la surveillance de la conversation ainsi qu'a sa
taxation et son alimentation.

Les joncteurs d'abonnés et les joncteurs de jonctions, de par leur situation
aux frontiéres du central, assurent l'interface éléctrique avec l'extérieur.
Ainsi quand les reseaux de connexion éléctriques ont été introduits ; 1l'adap-

tation courant fort : courant faible a été réalisée dans les joncteurs.

b) Organes d'échange d'information.

Quand une liaison est établie entre 2 centraux, il est necessaire ...
que le central de départ envoie au central d'arrivée les informations neces—
saires & 1l'établissement de la communication : ce sont les signaux d'enregis—
treurs. Les auxilliaires utilisés & cette fin sont les envoyeurs et les recep-—
teurs qui peuvent &tre soit des équipements isolés soit intégrés dans les

enregistreurs.
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Conclusion : Les fonctions remplies par les organes de relation dépendent
de la structure des systémes,
- Envoi des tonalités ( occupation, retour d'appel, ...)
— Invoi des phrases parlées
~ Envoi des impulsions de taxation vers le compteur de 1'abonné

( au central ou 3 domicile ).

IIT — LES GRANDES FONCTIONS DE COMMUTATION

1 —~ Emission d'appel :

L'usager qui désire obtenir une communication doit tant d'abord

en prevenir l'autocommutateur en effectuant & partir de son poste une manoeu-

vre ayant pour effet l'émission d'un signal de prise qui sera regu par le .ot m

joncteur d'abonné dont 1l'état caractérise alors la ligne appelante,
La nature de la manoceuvre efféctué par lt'usager et du signal émis par son

poste dépend du type de réseau auquel il appartient.
11) Schéma de principe d'un poste d'abonné : voir fEgure n° °/.1:..‘.....

12) Déscription des circuits et des caractéristiques

a) Association microphone / écouteur,

En pratique, le micro et 1'écouteur sont mécaniquement associés
dans le combiné. Sur le schéma, ils sont bronchés & l'aide d'un transfo
P, 51, 32,. Le secondaire pseudo-symétrique attaque par S2 la ligne d'abonné
( 11, 12 ) et par S1 la résistance R d'Squilibrage ( R= 680 (") , C= 0,15 nf,
Z =600 ( ) ) qui a pour réle de limiter l'action locale du microphone sur
1'écouteur ( l'usager entend sa propre voie ). Le microphone est placé au poi-

nt milieu du transfo également pour une protection " antilocal ",
b) Coupure eu repos.

Quand le poste est au repos, les contacts Ccl et Cc2 sont ouverts,

seul le circuit de la sonnerie reste fermé sur la ligne.
c) CGircuit de sonnerie.

Au repos, le central applique en permanence 48 Volts continus sur
la ligne ~ Les courants alternatifs d'appel peuvent actionner la sonnerie en

se superposant a la tension continue,.
d) Cadrau d'appel

Quand l'abonné décroche, les contacts Ccl1 et Cc2 se ferment.
La numérotation d'un chiffre comporte 2 phases
— Phase d'armement : le contact Cn se trouve fermé
-~ Phase de retour : le contact Cn s'louvre et se ferme périodicuement en
reproduisant le chiffre envoyé A& la cadence du ressort de rappel,
Pendant la numérotation, le contact Cp court-circuite le microphone, 1'écou~

teur et la sonnerie.

-
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e) Microphone
Le type & charbon donne encore le meilleur rendement. ( gain 100).
Les vibrations sonores de la parole agissent sur la poudre ou de la grenaille
de charbon et modifient la résistance. Le courant traversant varie au rythme

de la parole,
f) Ecouteur

Clest un aimant permanent, muni d'un enroulement que parcourt le
courant téléphonique. Le circuit est fermé 3 travers une membrane élastique

déformée en permanence par la composante continue dtaimautation ~ Cette défor—
mation est indispensable pour une bonne liméarité de reproduction.
g) Rendement.

Puissance acoustique attaquant le micro : 2.1077 Watt.
surface de captation : 10 cm2 d'ou un flux = 2.‘IO_6 Watt [ Cm2 gl s anad
gain du micro = 100 d'ol la puissance gléctrique moyenne délivrée par le
poste & 2,107 Watt.
Perte max en ligne tolerée par le CCITT : 30 decibel

Puissance envoyée = 1000

Puissance regue

Puissance & la reception : 2.10"6 Watt.
-8
Puigsance acousticue au micro _0,4.10 -3
Rendement = —mome e acoustique & 1'eécouteur T 2,10 -5 0,210
[Fendenent 027  ( lLe facteur 107 est 1l 3 1o ligme )

h) Signal de cadran

4 Courant de . , ,
higne i Laboenne C‘Ffwlah!‘ décroche
"/ Chiffre.
/'L[‘ZSMI_#_ L o e 1. 5Ulf_?_n}-‘ 1._
Arm@’ﬂe nk |
du i
CADKAN | 5
1
W(!t‘idblﬁ) | 1)1_1
|z
g
|
i | \ i 1
Courant Nyl GGM: ] : : | R
au repos. ——iku—ﬁkfg§m5 | : £
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|
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» Chiffre 5 >
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ps perdu yin. de Séparation | entre 2 chiffres
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% 1a durde de l'armement dépend de 1'opérateur.

%* Le ressort de rappel régle 1a fréguence des impulsions (‘1_ s )
10

* R" ajuste le courant dtappel i & la valeur convenable compte tenu de 1a

ligne reliant 1tabonné & son central.

2) La préséléction

Le joncteur dtabonné ayant regu le gignal de prise provoque dans
1 tautocommutateur le démarrage dtin ensemble d'opérations ayant pour objet
1a migse en relation de la ligne appelante et d'un équipement ( enregistreur
ou joncteur de nunérotation) capable de prendre note de 1tidentité de
1tabonné demandé : c'est la présélection,

Pour chague appel qu'il traite, un joncteur est utilisé pendant
un temps assez long ( supérieur 2 2 mn ) alors que pour chague appel traité,
la durde de prise d'un enregistreur est beaucoup plus courte (15 a 20 a)

Les organes de préséléction efféctue donc uvne concentration de trafic.
2,1) Préséléction direote

Nous supposons cque les joncteurs qui regoivent les appels sont
les joncteurs de circuits entrants du commutateur qui dessert 1'abonné
demandé ou les joncteurs entrants d'un centre de trangit.
Une solution particuliérement simple consiste a partager les joncteurs en
groupe de 10 joncteurs, chaque groupe &tant associé & un enregistreur unique.
Quand un joncteur regoit un signal de prise, il se connecte & l'enregistreur
qui dessert son groupe. On effectue un test pour s'assurer que cet enregis—
treur est libre si 2 joncteurs du méme groupe cherchent 3 se connecter simul-—
tanément & un enregistreur, la priorité est donnée 34 1l'un des joncteurs.
Ce type de préséléction présente les 2 inconvenients :
— Pendant toute la durfe (e prisc Atun enregistreur; les appels regus par
les joncteurs qui lui sont associés restent en instance et peuvent subir
une attente longue.
-- En cas de dérangement de 1tenregistreur, les appels regus par les joncteurs

de son groupc ne peuvent plus &tre traités.

Pour limiter les conséquences de ces 2 inconvenients, il est neccsoo.
necessaire d'empécher cue les appels ne puissent se présenter dans un groupe
dont l'enpegistreur et indisponible, et donc de conjuguer la digponibilité
dtun joncteur et celle de 1'enregistreur auquel il est associé.

Pour cela, on a introduit des commutatiurs entre les joncteurs et les enre-

gistreurs.

‘ |

50 anégmeﬂrr@urs/ B
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Un bloc de préséléction sera constitué par :

-~ 50 joncteurs multipliés sur les sorties des commutateurs

~ 05 enregistreurs

-- 05 chercheurs d'appels
Quand un joncteur regoit un signal de prise, il provoque la mise en
rotation des chercheurs associés aw enregistreurs libres du groupe.
Le 1er chercheur libre qui explore la sortie correspondant au joncteur
appelant s'arréte et assure la connexion entre l'enregistreur auquel il
est associé et le joncteur appelant.
I1 convient donc de
—~ Marquer la sortie correspondant au joncteur appelant
~ llettre en route les chercheurs libres.
-- Permettre aux chercheurs de tester cette sortie en reconnaissant le
marquage effectué.
~ Eventuellement liquider les situations de double test ( plusieurs cher-
cheurs explorant en méme temps la sortie correspondant au méme joncteur
appelant).
—~ Infin effacer 1l'appel pour permettre 1l'arrét des chercheurs du groupe

encore en rotation,

2.3) Préséléction par chercheurs d'enregistreurs.

T - - 500 JONCTEURS |

J
;
ey S

e e e S USE
50 Enrdqgstreurs

Un bloc de préséléction est conztitué de

«- 500 chercheurs d'enregistreurs

- 50 enregistreurs.

Quand un joncteur recgoit un signal de prise, il provocque la mise en
rotation du chercheur auquel il est associé, Quand le CE explore une

sortie donnant accés & un enregistreur libre, il s'arréte et assure la conz
nexion de l'enregistreur et du joncteur

« Il convient de

-~ Marquer les sorties donnant accés & des enregistreurs libres.

~ Mettre en route le CE

Permettre au chercheur d'enregistreur de tester une sortie marquée,

t

Eventuellement liquider les situations de doublet test
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Remarque : Dans le systéme PENTACONTA, on utilise des matrices de commutation

4 la place des commutateurs rotatifs.

Conclusion : Dans le ca~ favorable, la préséléction necessite un certain

temps qui est d'autant plus réduit que le fonctionnement des

équipements du commutateur est plus rapide.

Le demandeur doit attendre la fin de la préséléction pour faire
connaftre l'identité du correspondant qu'il désire atteindre.
I1 en est prévenu par un signal d'invitation & transmettre le

numéro,

3 - L' enregistrement.

Les signaux émis par le poste téléphonique appelant fourniront
sous une forme numérique l'identité de l'abonné demandé ou celle du faisceau
de jonctions sortantes. Ces signaux sont regus et détectés par l'enregistreur
qui reconstitue et met en mémoire le numéro composé par le demandeur, L'enre-
gistrement s'effectue en 2 phases successives :

— Récéption et décodage des signaux de numérotation.

~ Mise en mémoire des chiffres regus.

- Remarque : Il convient, au cours de cette opération, de se prémunir contre
des incidents divers susceptibles de l'interrompre et de provoquer le blocage
de l'enregistreur,

Les 2 incidents principaux :

- Le faux appel ou absence de numérotation

- L'arrét en cours de numérotation.

A cet effet, on congu une temporisation des opérations. En cas d'anomalie,

1'enregistreur se libére et le demandeur pergoit un signal d'incident.

3.1 ) Récéption des signaux

Cette opération sera effectuée par un sous-ensemble : le récépteur dont la
constitution dépend essentiellement du code de signalisation utilisé,
— Recepteur de signaux de cadran ( code décimal, multifréquence, etc)
— Récéptenr de signaux de clavier
Récépteurs spécialisés pour des cadres internationaux recommandés
par le C.C.I.T.T.
Les équipements sont construits selon 2 hypothéses :
a) Si les joncteurs appelants ne recoivent qu'un seul type de signalisation,
le :ecepteur est incorporé dans l'enregistreur.
b) Si les joncteurs appelants sont associés & des liaisons exploitées & 1l'aide
' de codeis differents ( MF SOCOTEL, M R2, ..o) ; on prévoit des recepteurs
adaptés & chaque type de signalisation. Pour chaque catégorie d'appel,

l'enregistreur s'associe momentanément au recepteur correspondant.
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3,2 ) Mise en mémoire,

A la reception de chque chiffre, le recpteur le transmet dans un
élément de mémoire approprié de l'enregistreur afin de pouvoir en digposer au
cours de la suite de 1'¢établissement de la communication,

L'enregistreur doit disposer d'autant de mots mémoire qu'il ya de chiffres
dans les numéros qutil peut recevoir,
Il comporte aussi un séquentiel de reception chargé de compter le nombre de

chiffres regus et aiguiller chacun d'eux sur le mot de mémoire convenable.

4.) La traduction :

Quand l'enregistreur est en possession de 1l'identité de 1'abonné

ou du service demandé ; il doit détéerminer le programme des opérations néces—
saires pour donner la suite convenable & 1l'appel : c'est la traduction, Il
s'agit & cet effet, d'interroger une mémoire qui & partir de données, ou
informations entrantes, fournit les éléments de ce programme, ou informations
gsortantes. Le traducteur est 1l'organe spécialisé & cette fonction, son fonc—
tionnement doit @tre aussi rapide que le permet la technologie utilisable,

Les traducteurs éléctromécaniques actuels sont & base de relais. Pour limiter
leur nombre, ces équipements deviennent de plus en plus éléctroniques, La
conception de traducteurs & programme enregistré assure une grande souplesse

aux reseaux de commutation,

4.1) Informations sortantes.

Ces informations donnent & l'enregistreur tous les éléments neces—
saires & l'acheminement de l'appel et en particulier 1'itinéraire que doit
emprunter cet appel, Cet itinéraire est caractérisé par 1l'identité du faisceau
de joncteurs sortantes permettant d'atteindre l'autocommutateur qui dessert le
service ou l'abonné demandé,

Les informations sortantes concerneront souvent le code de signalisation &
utiliser pour converser avec les organes de commande de 1'autocommutateur

distant, Elles traitent souvent des conditions de taxation des communications.

4.2) Informations entrantes.

Ces informations Zont fournies par l'enregistreur et concernent :
~ Les chiffres du numéro demandé necessaires i la détermination de 1l'achemi~
nement de l'appel., Souvent les 1ers chiffres sont suffisants ; le traducteur
peut éventuellement demander des chiffres supplémentaires & chaque fois que
cela est necessaire.
~ La catégorie de l'abonné demandeur qui précise en particulier la classe de
service souscrite par l'abonné,
-~ L'état d'encombrement du réseau en vue de déterminer le meilleur achemine—

ment & donner & 1'appel




Le traducteur procéde 2 1l'analyse des informations entrantes qu'il
regoit et détermine ainsi le mot mémoire des tables de traduction qu'il doit
interroger. Un mot constitue une route,

Les informations sortantes contenues dans ce mot mémoire sont alors transférées
dans des mémoires appropriées de l'enregistreur qui peut alors libérer le

traducteur et commencer la séléction.

catégorie du Enregistreurs
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Mémoire d'enregistrement llémoire
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5.) La séléction :

Les organes de commande possédant tous les éléments necessaires &
1tacheminement de 1l'appel vont pouvoir entamer leg opérations de séléction,
Selon le type de communication ( locale, arrivée, départ, tronsit ...) 12

séléction peut 8tre plus ou moins complexe.

5.1) Communiocation d'arrivée.

Un joncteur entrant recevant un appel s'est connecté & un enregis—
treur dtarrivée qui a noté l'identité de 1t'abonné demandé, Il faut assurer
1a connexion joncteur entrant—joncteur de 1tabonné demandé.
Le réseau de connexion ( du type spatial ) étant fractionné en étages, il

ya 2 Types de séléctions :

a) Séléction pas & pas :

La recherche d'un itinéraire entre une entrée désignée et une
sortie libre donnant accés au bloc de séléction suivant gteffectue successi—
vement dans chacun des blocs rencontrés sur la chaine 4 établir. Les divers

blocs de séléction fonctionnent alors indépendemment les uns des autres.
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Ce type de séléction posséde 1'inconvénient de ne pas explorer toutes les
possibilités de chemins, mais il s'applique d'une fagon trés commode aux systé
mes & commutateurs rotatifs.
b) Séléction conjuguée.

Ce type de séléction consiste 3 explorer le reseau & partir des
2 extrémités simultanément. Les organes de commande recherchent & travers 1l'en—
semble du réseau de connexion les itinéraires libres capables de relier

1'abonné demandeur a ltabonné demandé et choisissent 1'un de ces itinéraires.

c) §éléction finale ou séléction de ligne.

Soit une matrice de connexion de n entrées et 100 sorties

J OO0

ke — e —
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n
nfries

La séléction finale consiste & connecter le point d'entrée qui recoit 1l'appel
( chiffres D et U du nunéro d'abonné ) au point de sortie correspondant au
joncteur DU d'abonné demandé. Il s'agit d'une séléction point a4 point, l'entrée
et la sortie étant définies de fagon unique.
d) Séléotion de groupe

Soit une matrice de comnexion de N entrées et 100 sorties réparties

en 10 routes ( directions ) de 10 points de sorties chacune.
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Le. séléction de groupe consiste & connecter le point d'entrée de la matrice

qui regoit l'appel & l'une des orties libres desservant la direction ou route
desservant 1l'abonné demandée. Il s'agit d'une séléction point & route, la
gortie n'étant pas définie de facon unique.
¢) Organisation d'une chafne d'arrivée de 10,000 sbonnfs.

Nous supposons toujours que le résean ost constitué a l'aide de

matrices & 100 points de sorties.



M=0 “TT>C< g p
¥ NS e Aboms
= e EC & o } A00
I 5 o
i | ; T
| ! |
| : |
——
', M-8 Al=cel = jaco
I o i, T L— |
£l T e P
=== >3 D J 100 Abonnes
E"GSG. de Selechion Selechon de Selechion Doet U
« de Millier Cevtarng  ° — /

v —— E7AGE ,
ErAC?‘ES DE SELECTION 2 GroUFE 9€ o Sf/eff‘/’gﬁfs
Remerque : En pratique, les matrices ont une capacité en sorties beaucoup

plus faible ( 10 a 50 sorties ) ; l'organisation déja décrite
conduit & un nombre d'étages de séléction plus important. Les matrices sont
regroupées en sous-rescaux ( ESL, ESG, ) constitués par un nombre variable
d'étages de séléction, La taille de 1'élément de séléction dépend de la taille
des matrices utilisées et de la puissance de traitemnnt des organes de comman—
de de 1'élément.
Nous verrons plus loin que dans le systéme PENTACONTA 1000, les éléments de
séléction ( ESL, ESG ) sont & 1000 sorties.
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5.2) Commumication entre 2 autocommutateurs différents.

A. Autocommutateur desservant le demandeur
B. Autocommutateur desservant le demandé.

Les organes de commande de A vont effectuer une séléction de départ
qui aura pour effet de raccorder la ligne du demandeur & un joncteur sortant
libre donnant accés au bureau B, Les bureaux A, & B. sont reliés par une voie
de trensmission capable de transmettre les informations échangées entre les
2 usagers en conversation. Une voie de signalisation soit 8tre établie entre

les organes de commande des 2 centraux.
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Dans le cas général, un dquipement de signalisation se connecte au joncteur

de départ utilisé dens le bureau A et provoque 1'émission d'un signal de prise.
Le joncteur d'arrivée du bureau B, recevant ce signal, se connecte & un équi-
pement de signalisation qui regoit 1l'identité de 1'abonné ( numéro, catégorie)

et 1la transmet & 1'unité de commande, Celle—ci entame 1la séléction d'arrivée.

5.3.) Communication empruntant un centre de transit.

S'il n'y o pas de liaisons directes entre les centraux A & B, la
communication doit emprunter un centre de transit. Le central A transmet au
centre de transit l'identité du central B.

Les organes de commande du centre de transit assurent alors une séléction de

transit ayant pour effet de connecter le joncteur entroant qui traite 1'appel

a4 un joncteur sortant libre donnant accés au central B.

Il ya 2 caractéres :

a) ~ Transit : Si les organes de commande du centre de transit se libérent
totalement dés que la connection A~B est &tablie.

b) = Tandem : BSi au contraire, ces organes de commande restent au travail
et assurent le relais des signalisations échangées entre les

2 centraux A & B.

6 —) Test du demandé

Le joncteur d'abonné demandé est caractérisé par 2 états de dis-

ponibilité et d'indisponibilité de la ligne. TI1 est donc necessaire, avant
d'établir la connexion demandeur — demandé, de tester la disponibilité de la
ligne, Si le test est positif, un signal d'appel est envoyé sur la ligne du
demandé pour mettre en place la voie de conmaresation préparée par le réseau
de connexion. Dans l'hypothése contraire ; les équipements utilis’s jusqu'alors
se libérent. Seuls, les organes chargés d'envoyer un signal d'incident

( occupation ) au demandeur ne se libérent que lorsque celui~ci raccroche,

Remarque : Cas de lignes P.B.X.

Quand 1'abonné ou le service demandé dispose de plusieurs lignes,
ces lignes peuvent &tre groupées sous un m8me numéro, et constituer un groupe-
ment P.B.X ( organismes nationaux, privés .os) Dans ce cas,le test se fait sur
toutes les lignes du groupement et il suffit cu'une seule ligne soit libre

pour que l'appel aboutisse.

7 -) Mise en conversation.

Quand le poste d'abonné regoit le signal d'appel; il envoie un
signal de réponse attestant qu'il est pré&t 4 &tre mis en relation avec le
demandeur,

Tous les organes de commande encore en prise se libérent alors et seuls restent

au travail les équipements du réseau de connexion et les joncteurs associés,
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8. ) Surveillence et libération.

Pendant 1'établissement de la conversation, les joncteurs au travail
g'agsurent que celle—ci est en cours et qu'il ya donc lieu de maintenir au
travail les équipements utilisés.

Fn fin de conversation, les 2 abomnés remettent leur poste en position de
repos. Un signal est alors émis par le poste, ce signal est recu et intérprété
par les joncteurs en prise. Ces joncteurs provoquent 12 rupture de la communi-
cation en remettant au repos tous les équipements encore au travail.

Dés précautions particuliéres doivent 8tre prises lorsqu'un seul des 2 corres=—

pondants met aprés conversation son poste au repos.

9.) Taxation.

Lo taxation consiste & inscrire dans une mémoire propre a 1l'abonné
demandeur le montant de la taxe applicable a4 la communication.
Cette opération nécessite :
- Les organes de traduction qui, aprés avoir analysé le nunéro de 1l'abonne
demandé, déterminent la nature de la commmication ( locale, interrurbaine,

internationale,...) et par conséquent les conditions de taxation.

— D'un joncteur intervenant dans 12 surveillance de la communication qui
repére l'instant du début de la conversation ( mise en présence des correspon—
dants ) et de fin de conversation ( reception du signal de libération ) et

permet donc la détermination de la durée de la conversation.

— D'un organe capable d'en déduire 1a taxe applicable & la communication

propre & chaque abonné.

9.1) Taxation au compteur.

A chaque fois cqu'une taxe de base est imputée & l'abonné, le comp—
teur de taxe aossocié au joncteur de cet abormé progresse d'une unité par la
reception d'une impulsion de comptage. Cette impulsion est envoyée par un
taxeur qui doit :

— Ttre informé de la tarification de la commmunication.

Une mémoire est privue pour noter cette information.
— Mesurer la durée de la communication : Un dispositif de mesure de tenps est
mis en route dés la reception du signel de réponse du demandé, et arrété a la
réception du signal de fin de communication.
9.2) Taxation centralisce.

On peut centraliser les fonotions de taxation dans des organes

spécialisés qui noteront pour chaque appel:

— Tdentité du demandeur ( aprés identification du joncteur appelant.)

- Identité du demandé ouw condition de taxation ( fournie par les traducteurs).
— Heure de début et de fin de la communication ( fourni par le joncteur qui

assure la surveillance de la communication).



Ces éléments sont mis en mémoire pour &tre exploités ulterieurement par le

centre de comptabilité charge de la facturation.

Remarque : Dans le cas de l'intermanuel et certains services spéciaux, il
est plus simple et plus économique de faire remplir par l'opératrice pour
chaque communication un ticket précisant :

-~ L'identité du demandeur

- L'identité du demandé

— L'heure de début de commmunication

- l'heure de fin de communication.
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A, Généralités,

Le sysiéme PENTACONTA appartient & la famille des systémes CROSSBAR
cela signifie qu'il utilise, pour mettre en relation les divers circuits qui
interviennent dans _'etabllssemeﬁt d'une communication, un commutateur fonction—
nant selon le principe commun & tous les commutateurs oRUSbB&R Ce commutateur est
appelé sélécteur quelle que soit sa fonction ( séléction, préséléction rechercha)
Ce sélécteur est congu de telle maniére & diminuer les bruits, 1'usure des
contacts, la consommation d'énérgie et augmenter la rapidité d'éxécution par
rapport aux systémes automatiques utilisant des frotteurs mobiles.

Les études entreprises, & la recherche d'un point de connexion peu
couteux sur la base d'une fabripation simplifiée et d'utilisation limitée des
métaux précieux ( pour un contact de qualité supérieurc ) ont conduit & la
détérmination de la capacité de 50 lignes., Le nom de PENTACONTA donné & ce
systéme 2 été inspiré du mot grec signifiant " Cinquante "

1) Le multisélécteur,

Le multisélécteur le plus utilisé comprend 22 gélécteurs et 14
barres horizontales & 2 positions chacune ., ( Entrées et sorties 3 8 fils),
Pour augmenter la capacité du sélécteur et sach-nt que le nombre de fils a
commuter est en général 4, on a fait recours & l'artifice de dédoublement. Dans
ce cas, on utilise les 13 premiéres barres pour la séléction et la 14 e comme
barre de dédoublement, Pour faire la séléction d'un niveau quelconque, on a
besoin d'actionner l'une des barres de séléction et celle de dédoublement.

Les 13 barres de séléction, ayant chacune 2 positions et chacune se dédoublant
par la barre 14 donnent un nombre total de niveaux 13 X 2 X 2 = 52 ( 50 niveaux
pour abonnés ordinaires et 2 niveaux hors numérotation),

2) Systéme & mailles 3 2 &tages.

a) Elément de séléction

La figure N° .2?4.... montre l'organisation de cet élément.
Dans un autocommutateur les étages du réseau spatial de parole sont constitués
par un ensemble de 2 étages de commutation reliés par un réseau de mailles,
Un tel systéme est appelé de maniére générale un élément de séléction,
Cet élément est constitué de 2 parties : 1'étage primaire et l'étage secondaire.
Les entrées se raccordent aux sélécteurs qui appartiennent au ler étage dont les
multisélécteurs s'appellent sections primaires. Les sorties sont raccordées aux
niveaux des sélécteurs du 2e étage. Les multisélécteurs du 2e¢ étage s'appellent
dans ce cas : sections secondaires.
Les sections primaires et secondaires sont liées par mailles raccordées aux
niveaux des sections primaires et aux sélécteurs secondaires, La distribution
est telle que chaque entrée peut avoir accés a chaque sortie, c'est 14 1'idée
de séléction.

- S5i chaque section primaire dispose d'une seule maille avec chaque section
secondaire : on dit que l'on a un systéme & mailles parfait.

= 5i chaque section primaire dispose de plus d'une maille avec chaque section
secondaire, on dit que l'on a un gystéme & mailles imparfait.
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En Pentaconta, les systémes 3 mailles utilisés sont du type imparfait. Le
nombre de mailles entre chaque section primaire et chagque section secondaire
est 2 ( ou un multiple entier de 2.4

b) Blocage interne.

Les systémes & mailles & 2 étages ( parfaits ou imparfaits ) pré-—
sentent un léger défaut d'accessibilité des lignes entrantes aux lignes sortantes.
En effet, il peut arriver que 1a double condition suivante goit rempliec.

— Sur un certain nombre de sections secondaires, les joncteurs desservant la
direction sortante recherchée soient accupées en totalité.

— Sur toutes les autres sections secondaires, on peut trouver des joncteurs
libres appartenant a la direction sortante recherchée mais toutes les mailles
reliant ces sections secondaires 3 la section primaire ol se manifeste l'appel

sont occupées alors qu'il existe d'autres mailles libres en provenance d'autres

sections primaires et aboutissant & ces sections secondaires qui ont accés a des
joncteurs libres.

T1 n'est donc pas possible & partir de la ligne entrante ot 1'appel s'est engagé
3 priori d'atteindre une jonction une jonction sortante de la direction recher-
chée et pourtant, il existe des jonctions sortantes libres dans cette direction
ot des mailles libres qui pourraient leur donner accés.

Gtest le phénoméne de " blocage interne "

La solution & ce probléme consiste & choisir parmi les mailles d'entr'aide, une
maille qui est reliée a une section primaire disposant de mailles libres raccor-
dées 3 des sections secondaires dans lesquelles des jonctions sortantes de la
direction considérée sont disponibles. Le nombre des sélécteurs d'entr'aide
dépend des normes de trafic ot de probabilité de perte.

Un e xemple d'entr'aide est donné 2 la figure N° 2:ieccses

c) Séléction conjuguée :

Dans beaucoup de systémes téléphoniques, la géléction est progressi-
ve C - & d une machine explore les sorties d'un niveau vers le groupe suivant
de machines et quand elle rencontre une d'elles libre, celle~ci commence &
explorer les sorties correspondantes vers les &léments suivants. En conséquence,
on fait le choix d'une sortie 1ibre sans vérifier avant si la machine suivante
a des sorties libres, ce qui fait que 1tappel peut &tre arrété dans une certaine
&tape de séléction.

Le mécanisme de séléction conjuguée permet de surmonter ces inconvénients en
réalisant une séléction a une étape quelcongue, une fois vérifié que 1"™élément
choisi a accés & un des circuits dont on aura besoin tout de suite, Si 1l'on
applicque ces idées aux sléments de séléction Pentaconta, il arrive que le choix
d'un niveau & l'étape primaire se réalise uniquement dans le cas ol le gélécteur
secondaire associé au niveau se trouve dans une section secondaire avec des
sorties libres vers la direction désirée. La séléction conjuguée acquiert toute
sa valeur quand il s'agit de séléctionner des groupes de circuitse c & d aux
étapes de distribution d'un central.
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I. Le réseau de connexion

On distingue 3 étapes dans un central ol le trafic subit 3 Opéra-
tions successives concentration, distribution et expansion,

“ 2 '
B TR /— Element cle Sé\/e(/zf)iy
Element de Selecton cé—/:’fyﬂgg_ de Glroupe.
Etape A : Concentration des appels entrants & cause de son faible trafic.
Etape B.: Distribution des appels aux éléments de cette étape ou le trafic

par une entrée est presque le méme que le trafic & chaque sortie.
Il n'y a pas, donc, ni " concentration " ni " expansion "
Etape C : Expansion des appels vers les abonnés demandés. Le trafic par une

sortie de cette étape est moindre que celui de chaque entrée.

Dans le systéme Pentaconta, la concentration et l'expansion ont lieu
aux étapes de selection de lignes et la distribution de trafic &
1'étape centmale de séléction de groupe.

1) ELEMENT DE SELECTION DE LIGNE ( E.S.L.)

Chaque ligne d'abonné d'un autocommutateur Pentaconta est raccordée
sur un élément de séléction de ligne qui assure 3 la fois les opérations de
préséléction ( communication de départ ) et les derniers opérations de séléction
( communication d'arrivée ). L'organisation générale de 1'élément de séléction
découle de l'organisation decrite au précédent paragraphe.

Les lignes d'abonnés sont raccordées sur les sorties des sections gecondaires.
Les jonctions qui écoulent le trafic de départ appelées chercheurs d'appel (ca)
et celles qui écoulent le trafic dtarrivée appelées sélécteurs de cinquantaine

( SC ) sont raccordées aux sections primaires., On met aussi aux géléctions
primaires &es sélécteurs dédiqués & constitucr le réseau d'entraide. Le nombre

de sections sccondaires dépend surtout du nombre d'abonnés & raccorder. Le

nombre de sélécteurs terminaux ( sélécteurs des sections secondaires ), de
sections primaires, de C.A, de S.C et de sélécteurs dtentr'aide ( SE ) dépend

du trafic que 1'élément doit transmetire.

1.1) Organisation générale de 1' E.S.L. Pentaconta.

La figure N° ;%T;i... montre cette organisation.

Chaque séction primaire a 20 yverticales réparties dans le cas le
plus général en 10 CA, 10 3C, 2 SE
Les sections primaires onf, sorties dont 12 réservées aux mailles d'entr'aide
I1 reste donc 40 sorties pour 11accéds aux mailles vers les sections secondaires.
Chaque section primaire disposant de 2 mailles avec chaque section secondaire
un E.S.L possedera donc 20 sections secondaires.
Le nombre de sorties par section gecondaire étant de 52, un E.S.L peut desservir
52 X 20 = 1,040 lignes dtabonnés, soit 1.000 lignes en numérotation normale et
40 hors numérotation ( ces derniers étant utilisées soit uniquement pour les
communications de départ, soit pour constituer avec une ou plusieurs lignes en
numérotation des groupements de lignes appelées sous le méme numéro ) .
Le nombre de sections primaires ( sp ) est la moitié du nombre de sélécteurs
terminaux du fait de la présence de 2 mailles entre SP et SS ( sections secondaire
Le tableau ci--dessous donne les caractéristiques d'équipement des E,S.L en
fonction du trafic.



——ﬁ—_

23

: Trafic moyen par ENh{e de  'Nbre de sect Nbres de ' Nbre de ' Nbre de se-'
1o (DE0aTY o) oAiir® [P ren a8 cinguane A rapOOL e

! ! ! . ! !
‘! 3 CM ou 0,05 E. ; 8 : 4 b g0 ; 0 8 J
14 CM ou 0,066 E. 1 10 | 5 | 50 ! 50 1 10 |
1i 5 CM ou 0,083 E. : 12 : 6 P60 ! 60 ! 12 :
16 CM ou 0,1 E, L4 ! 7 1 70 i 70 1 14 :
i 9 CM ou 0,15 E. : 16 : 8 bo104 L e : 48 ;
:9 CM ou 0,15 E. ! 16 Bis : 8 ! 136 : 80 ! - :

Si le nombre de lignes & équiper n'est pas multiple entier de 1000,
on peut utiliser des ESL équipés incomplétement, en principe 250, 500 ou 720
lignes ( en fait 260, 520 ou 780 lignes si on compte les lignes hors numérota~
tion). Chaque E.S.L est commandé par 2 marqueurs ne pouvant traiter qu'un appel
3% 1la fois. Les 2 marqueurs peuvent traiter simultanément 2 appels ( 1 par marqu-
eur ) sous réserve que ces 2 appels n'utilisent pas une méme section primaire
ou une méme section terminale.
Les relais d'appel ( ou de ligne ) et de coupure des 52 abonnés sont montés dans
le m8me cadre que le multisélécteur qui équipe la section terminale. ( 2 relais
par chaque ligne d'abonné capables de s'occuper du trafic vidirectionnel produit
et regu par 1'abonné).
Le raccordement des mailles internes ( entre sélécteurs terminaux et niveaux SP )

est réalisé par un répartiteur de connexion.

1.,2) Réseau de marquage.

En général, un élément de séléction de ligne s'occupe d'un groupe
de 1000 abonnés, Pour la géléction d'un dteux il faut disposer de 3 informations
numériques correspondantes aux centaines, dizaines et unités de numéro de l'abon-

né ( 000 , 999 ), Ces information sont recues aux marqueurs et clles restent

mises en mémoire par un groupe de relais, dont les contacts constituent un réseau
de décodification, qui " marque n 4 geul point de sortie entre les 1000 possibles
gelon les informations regues. GrAce A& un pont de marquage, fait au répartiteur
de marquage, chaque point est associé & un niveau de sortie, dans le cas d'un
abonné ou avec plusieurs niveaux dans le cas d'un standard 2 plusieurs lignes.

La séléction se fait par 1tenvoi d'un signal vers le niveau de sortie désirée

4 travers le réseau de décodification et du pont. §'il s'agit d'un standart, on
choisira une des lignes en disponibilité.

On peut, également associer plusieurs points du régseau de décodification a un
geul niveau ce qui est spécialement utile dans le cas de numéros vacants. Sur

ce niveau est raccordée une ligne spéciale avec 1'indication correspondante
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On déduit de tout cela qu'il y a libérté d'assignation entre les niveaux et les

numéros d'abonné,

Avantage : S'il y a un déséquilibre de trafic, on peut faire des réassignations
d'abonnés aux séctionnements secondaires d'un élément sans changer

les numéros,
1.3 ) Catégories :

Les abonnés peuvent posséder certaines différences qui conseillent
la possibilité de traitements spéciaux aux appels qu'ils originent ou qu'ils
regoivent. Certains abonnés peuvent avoir quelques facilités comme le service
interurbain, ou acheminer leurs appels vers une opératrice ( ex : le serwice
d'abonné absent), Ceci ajoute la transmission d'information sur les caractéris—
tiques spéciales des 2*cnnés vers l'unité.de contr8le. Pour cela, les abonnés
ge classent en groupes, aux quels on assgigne une " catégorie ", qui, traduite
en information numériques, est envoyée & travers le marqueur vers 1'U.C. Le
nombre de catégories ne dépassant pas 10, un seul chiffre est nécessaire.

Les marqueurs sont équipés avec relais qui s'excitent pour produire l'information

de la catégorie en employant le code 2 parmi 5.

1.4 ) Lignes des standards privés.

L'équipement des ESL du systéme Pentaconta est préparé d'une telle
fagon qu'on a un plus grand nombre de niveau que l'abonnés avec numérotage. En
particulier, dans le cas du PC 1000 A, le nombre de niveaux est 1040, ce qui
fournit en excés de 40 niveaux hors numérotation pouvant servir aisément a
s'occuper des lignes des standards, de sorte qu'il n'y ait pas perte de numérotage
L'exploration des différentes lignes d'un standard se fait d'une fa¢on automati-

que.

1.5 ) Elément de séléction de ligne du PC 1000 A,

Ce genre d'élément est adapté pour centraux de grande capacité.

Etape secondaire

Elle se compose de 20 sections terminales correspondant a 1000 lignes d'abonnés
avec numérotage et 40 autres pour usage spécial ou lignes de standard. Les
cadres de ces sections possédent 10, 12, 14 ou 16 sélécteurs ( suivant le trafic)

Les relais de coupure et de ligne s'équipent avec ces cadres.

Etape primaire

Nombre de sections primaires (SP) = moitié du Nbre de sélécteurs terminaux.

( liaison par 2 mailles entre chaque ST et chaq '~ SP)

Chaque SP est composée, généralement par un cadre et demi de grande largeur.
Pour 2 SP il faut 2 Cadres principaux et 1 cadre complémentaire avec multiplage

horizontal divisé,
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T cadre de grande largeur ect équipé de 22 sélécterrs, donc 1 SP a 33 sélécteurs.
Afin de s'adapter & diverses situations, quelques uns de ces sélécteurs peuvent
réaliser diverses fonctions, en dépendant de certains raccords que le circuit
d'actuation. La distribution pour 1 cadre principal de 22 sélécteurs.
2 SE , 4 SE transforrables en SC, 2 SC, 6 SC transformables en CA, 8 CA.
Cadre complémentaire : 11 S.C.
Exemple d'E.S.L. ( 7 SP, 14 sélécteurs terminAux par section )

La configuration est reprémentie sur la figurc N° ;%offg.

Connexions 1nte“ne% et rennau d'entr! a.ldeo

e e

Liaison rvec 2 mailles entre chague SP et ST
20 ST occupent 40 nivecaux de chaque SP. Les 12 niveaux restant sont utilisés
pour l'entr'aide.
De la composition dos cadros, principal et complémentaire des SP on déduit que
Nbre max. de S.E est 6, Nbre min. est 2.
Le nombrz de nivcaux d’nnt?’aido:? Nbre de S.E alors on fait des multiplages
des S.E 2 plucicure S,.P différontes.
Dans 1l'exemple & la figurz N° n,,ﬂ%,q? 1e S.E 00 de la S.P 00 est multiplé aux
niveaux de SP 01 et SP 02, Lo S.E 04 ost maltiplé aux niveaux & SP 04, SP 05 et
SP 06.
L'idéal serait cque ch-cque S.E soit dans un niveau l'entr'aide de chaque SP, &
1texception, évidem-nit de crlle & laquelle il appartient, mais ¢a n'arrive pas
le plus sourent? Généralement, il n'existe que des S.E communs & plus de 2 ou

3 niveaux.

Marqueurs : L' E.S,L ©0CO A, . 2 marquenrs. Chacun d'eux comporte un réseau de
marrmnen ey eéléctionner 1 abonné entre 1000,
Los circuits sont préparés pour travailler indépendemment, de sorte

que 2 appels psuvent progresser 3 la fois dans 1'élément.

2) Elément de e géléction de groupe | ( TS5, .)

Les E.S.G composent la partie centrale du résean du connexion, ol
. . ; X — ﬁlreqtlongc
on distribue le tr-~fic entre lee différorte qui sont souvent les E. S.L et les
liaisons “~~rs les autrcs centraux. Ils donnent aussi accés aux liaisons venant

d'autres centroux,

ESL S | ESL
B S, ~

o /
Aerivee / 5 erParl.’

L' E.5.0¢ transmot len 4 genres de trafic : local, de départ, d'arrivée et de

(Tl

transit.

Les opérations de sélécticn se réalisent en marquant le groupe de sorties corres-—

pondantes & la dirsction fnginés et en choisissant une sortie qui soit libre.
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2.1) BEquipements : - 32—
et et e ettty

L' E.S.G, comme 1'E.S.L, est un systéme 3 mailles 3 2 ¢tages. Le
nombre de sections primaires ( SP ) et de sections secondaires ( SS ) dépend
surtout du trafic 3 transmettre,

Les SP comportent des sélécteurs primaires et des SE,

Les SS comportent des sélécteurs secondaires,

Le maillage entre les SP et les SS se fait & 1l'aide d'un répartiteur de connexio
2 marqueurs s'occupent d'un E.S.G,

2.2) Réseau de Larquage

A L' B.S.CG le harquage se rapporte aux directions qui sont peu
nombreuses, 2 informationg numériques suffisent pour distinguer jusqu'a 100
directions différentes. le réseau de décodification aura alors 100 points termi-
naux ( 200 dans le cas de 200 directions) qui sont liés avec les relais dits

" relais de marquage ". Ces relais sont assignés par groupes aux différentes
directions de départ,

Quand le groupe de relais s'excite, le circuit des fils de disponibilité des
liaisons, alimenteurs ou relais de coupure qui constituent la direction désirée

se ferme,

On représente 3 la figure N“,?%??.. le schéma de 1la mécanique de marquage,
Léxistenoe du répartiteur de Marquage permet la formation de Jonctions
sortantes dans différentes directions et 1la disponibilité d'une Jonction est
€tablie par la continuité du fil m lie d'un c6té aux relais Sks» de l'autre
aux alimenteurs ou Rom,

Tous les circuits qui se trouvent disponibles, envoient un signal avi sections

secondaires, lesquelles réaliseront le choix de 1'un dreux,

Etant donné que 2 marqueurs sont utilisés, un circuit 3 relais ( placé a 1a
sortie des SS ) permet de détécter qutune Jonction est libre C.a,d;la conti-~
nuité du fil m, le relais Sk au travail, ( Ce circuit de direction est cons-
titué de 2 relais en paralléle, 1 pour chague marqueur ),

L'envoi de la catégorie de 1a ligne sortante 3 l'enregistreur ( catégorie
matérialisée au niveau du marqueur par l'excitation du circuit correspondant )

se fait en code 2 parmi D

Les différentes opérations du marqueur sont
— Mémorisation des digits
— Décodification

~ Marquage.
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Chaque contact des relais de marquage est agsigné & un niveau, Généralement
chaque relais s'occupe du méme niveau de plusieurs sections secondaires. Les
relais ont des capacités de contact différentes : 10, 8, 4 et 2. En conséquence
on peut obtenir un nombre quelconque de circuits, en groupant les relais.

On doit faire correspondre un contact & chaque circuit. Pour éviter des situati~
ons oll on ne profiterait pas convenablement des niveaux, parceque les circuits
ne s'accouplent pas & la capacité des relais, on dispose toujours d'un plus
grand nombre de contacts que de niveaux, en multiplant cuelques groupes &

2 contacts sur un méme niveau,

De cette fagon, on peut utiliser un niveau avec 2 relais de marquage.

Exemple : La figure N° 21:52.. montre le marquage avec 2 relais & 4 contacts

stoccupant de 2 directions & 3 liaisons chacune.

2.3 ) Catégories :

Pour distinguer entre les différentes sorties de circuits raccordes
aux SS de 1' E.S.G on utilise des informations de catégories qui sont envoyées
wrs 1' U.C. Pour les sorties menant vers les éléments internes du méme central,
on emploie la signalisation interne des centraux PC. Par contre pour les liaisons
avec d'autres centraux, on utilise la signalisation qui convient, goit du genre
M ( multifréquence ); soit par impulsions.,

Chaque catégorie se rapporte & une sorte de signalisation., Quand 1' U.C recoit
1t'information de catégorie, dispose les circuits necessaires pour s'occuper

de 1l'appel et le completer.

L'emploi de catégories permet l'exixtance de liaisons avec différentes signalisa-
tions & la méme direction de sortie, Cela devient avantageux dans le cas des

reseaux téléphoniques avec une grande variété de systémes de transmission,

2.4 ) Organisation Générale de 1' E.S.G & 2 étages.

Voir figure N° oéégfgs...
Les lignes entrantes sont raccordées sur les selecteurs primaires des sections
primaires, chaque section primaire a 52 niveaux repartis en 40 sorties pour
1taccéds aux mailles directes raccordées sur les sélécteurs secondaires ; 12 sorti
es pour l'accés au faisceau d'entr'aide. Les sélécteurs secondaires de chaque

SS sont au maximum 14,

2.5 ) Association d'éléments de séléction de groupe

L'élément, tel qu'il est structuré, présente un nombre d'entrées
inférieur & celui des sorties, donc réalise un travail d'expansion. Cependant
les E.S.G. doivent constituer la partie du réseau de connexion ol on réalise
seulement une distribution du trafic. On devrait 2lors, disposer des éléments avec
un nombre d'entrées semblable & celui des sorties.
Pour former une telle structure on peut associer des E.S.G. avec leurs sorties

en paralléle,
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On distingue 4 types d'ESG normalisés :

- E,S.G. & 2 étages & 1040 sorties

- E.S.G. & 1 étage transformable en E.S.G 3 2 étages & 1040 sorties

- E,S.G. & un étage non transformable.

—~ E.S.G. & 2 étages & 2080 sorties
Dans chaque type plusieurs cas d'équipement sont prévus.
Le nombre d'entrées & raccorder détsrnine le nombre minimum d! E.S.0 & prévoir.
Le nombre minimum de sorties est déterminé en calculant chaque faisceau en acces-
sibilité totale dans les conditions de probabilité de perte imposées., Si le
nombre d'entrées et le nombre de sorties ainsi détéerminés conduisent & prévoir
1rutilisation de plusieurs E.S.G, la répartition des joncteurs sortantes sera
ef fectuée en fonction de la nature de 1'autocommutateur c,a2.d par une méthode de .

multiplage ou de gradation dans les différents éléments.

a) E.S.G. 1000 4.

I1 est employé aux centraux urbains de grande capacité et aux cen—
traux interurbains automatiques ( centraux de transit ) qui transmettent le
trafic national, Dans le ler cas on utilise des gélécteurs & 8 fils, dans le
2eme des sélécteurs & 10 fils ( commutation 34 5 fils, 4 fils pour chaque conver-
sation),

La figure N° .E%Zf%... montre 1'organisation de L'E.S.G 1000 A.

Etape secondaire.

Nombre de SS max = 20 d'ou 20 X 52 = 1040 sorties
Chaque section secondaire est constituée par un cadre étroit équipé avec

14 sélécteurs secondaires au MaX. I
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Etape primaire 25

Nombre de sections primaires étant 7 maximum, ( maille interne 2). Chaque

SP peut €tre composée de 1 ou 2 cadres larges avec multiple horizontal, Les

cadres ont une capacité de 22 sélécteurs 4 8 fils ou 19 sélécteurs & 10 fils.
1 Cadre comporte :

- 2 S.E

~ 4 S.E transformables en sélécteurs primaires

- Le reste est utilisé en sélécteurs primaires

La répartition de l'entr'aide se fait comme dans 1' E.S.L.
- Marqueurs

2 Marqueurs avec leurs groupes de relais de marquage s'occupent
d'un élément, Pour effectuer le choix d'une jonction de la direction demandée,
il faut fermer le circuit du fil "m" de toutes les jonctions de la direction
accessibles par 1'E.S.G considéré. Le circuit des fils "m" est fermé par le ou
les relais Sy affécté (s) & la direction demandée, L'utilisation de 2 réparti-
teurs permet de disposer d'une certaine souplesse pour une bonne répartition
des sorties conformément aux besoins, Les 1040 sorties que l'on peut marquer

sont réparties en 100 routes ( directions ) différentes.

~ Le répartiteur intermédiaire :

I1 permet de renvoyer une jonction détérminée sur 1l'un des 1040

points de sortie des sections secondaires, en tenant compte des relais de marqua-—

ge Sk afféctés & la direction & laquelle appartient cette jonction.

-~ Le répartiteur de marquage :

I1 permet d'affecter & une direction un ou plusieurs relais Sk
déterminés,
Une composition typique des relais de marquage Sk est la suivante :
2) les 20 SS sont constituées en 2 groupes de 10 qui disposent chacune de
88 relais Sk
b) Dans chaque groupe de 10 S8, un, deux ou 4 relais Sy sont assiciés aux 10
sorties ( une pour chacune des SS ) qui portent le méme muméro. ( Les sorties
d'une SS sont numérotées de 00 & 51 ).
¢) Pour chaque ensemble de 10 sorties portant les numéros 00 & 07, il y 2 4 relais
Sk qui permettent de constituer un nombre de faisceaux inférieur ou égal
3 4 et un nombre de jonctions variable par faisceau mais limité par une
cortrainte de cdblage.
Pour les sorties 00 & 07, il y a donc : 4 X 8 = 32 relais Sk

Pour chaque ensemble de 10 sorties portant les numéros 08 4 19, il y a 2

relais Sk, permettant ainsi de constituer un ou 2 faisceaux avec un nombre

de jonctions variable.




Etape primaire _B5-

Nombre de sections primaires étant 7 maximum, ( maille interne 2), Chaque
SP peut &tre composée de 1 ou 2 cadres larges avec multiple horizontal., Les
cadres ont une capacité de 22 sélécteurs & 8 fils ou 19 sélécteurs a 10 fils.
1 Cadre comporte :

-2 S.E

- 4 S.E transformables en sélécteurs primaires

.- Le reste est utilisé en sélécteurs primaires

La répartition de l'entr'aide se fait comme dans 1' E.S.L.
- Marqueurs

2 Marqueurs avec leurs groupes de relais de marquage s'occupent
d'un élément. Pour effectuer le choix d'une jonction de la direction demandée,
il faut fermer le circuit du fil "m" de toutes les jonctions de la direction
accessibles par 1'E,S.G considéré. Le circuit des fils "m" est fermé par le ou
los relais Sy affécté (s) & la direction demandée, L'utilisation de 2 réparti-
teurs permet de disposer d'une certaine souplesse pour une bonne répartition
des sorties conformément aux besoins. Les 1040 sorties que l'on peut marquer

sont réparties en 100 routes ( directions ) différentes.

~ Le répartiteur intermédiaire :

I1 permet de renvoyer une jonction détérminée sur l'un des 1040
points de sortie des sections secondaires, en tenant compte des relais de marqua-

ge Sy afféctés & la direction & laquelle appartient cette jonction.

~ Le répartiteur de marquage :

Il permet d'affecter & une direction un ou plusieurs relais Sy
déterminés.,
Une composition typique des relais de marquage Sk est la suivante :
2) les 20 SS sont constituées en 2 groupes de 10 qui disposent chacune de

88 relais Sk

b) Dans chaque groupe de 10 SS, un, deux ou 4 relais Sk sont assiciés aux 10
sorties ( une pour chacune des SS ) qui portent le méme muméro. ( Les sorties

d'une SS sont numérotées de 00 & 51 ).

c) Pour chaque ensemble de 10 sorties portant les numéros 00 & 07, il y a 4 relais
Sk qui permettent de constituer un nombre de faisceaux inférieur ou égal
4 4 et un nombre de jonctions variable par faisceau mais limité par une
cortrainte de c@blage.
Pour les sorties 00 & 07, il y a donc : 4 X 8 = 32 relais Sk
Pour chaque ensemble de 10 sorties portant les numéros 08 & 19, il y a 2
relais Sk, permettant ainsi de constituer un ou 2 faisceaux avec un nombre

de jonctions variable.
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Pour les sorties 08 & 19, il y a donc : 2 X 12 = 24 B¢
e) Pour chaque ensemble de 10 sorties portant les numéros 20 a 51, il n'y a
qu'un relais Sp, Toutes les sorties d'un méme ensemble appartiennent donc
a un méme falsceau.

Pour les sorties 20 & 51, il y a : 32 X 1 = 32 relais Sg

f) 2 ou plusicurs relais Sk quelconques peuvent étfe affectés a4 un méme faisceau
( Dans ce cas ces relais sont placés en paralléle au répartiteur de marquage) »
Au répartiteur intermédiaire en méme temps que 1'on raccorde les fils a, b, T
et ¢ au multiplage horizontal de la section secondaire correspondant & la
sortie & partir de laquelle la jonction est accessible, on raccorde le
£i1 "m" de cette jonction au contact d'un relais Sy
Pour les sorties qui peuvent &tre marquées par 2 relais Sy, les 2 contacts
des 2 relais sont représentés au répartiteur intermédiaire et 1l'on raccorde

le fil "m'" sur le contact du relais associé 3 la direction.

Remarque : 2 jeux de relais Sk rigouresement identiques gont utilisés, un
pour chaque margqueur,
— Pour éviter d'affecter un répartiteur de catégorie & chaque marqueur,
le circuit d'identification de catégories fonctionne avec du courant
altérnatif en disposant les alternances positives pour un marqueur,

négatives pour l'autre.

b) E.S.G, & 1 étage :

I1 est utilisé aux centraux urbains de petite capacité. ( Economie
de matériel lorsque les 1040 sorties et surtout les 100 directions gont trés
supérieures aux besoins).

A capacité compléte : Cet &lément se compose de 6 sections primaires. Chaque
SP est constituée 3 22 sélécteurs, soit 44 dont

— 40 sélécteurs primaires

— 04 sélécteurs d'entr'aide.

Chaque sélécteur & 52 niveaux dont : 40 afféctés aux sorties vers 1'étage
suivant, 12 afféctés aux mailles d'entr'taide.

Ainsi cet E.S.G & 1 seul étage a 240 entrées et 240 sorties. Cependant il faut
noter qu'une entrée n'a accdés directement cu'a 40 sorties, 1t'accés aux 200 autres
exigeant l'utilisation d'une maille d'entr'aide.

Les 2 marqueurs et les relais de marquage, montds dans 1 cadre large peuvent
s'ocouper de 20 routes de gorties au maximum.

Voir fugure N° .2&:85.., montrant 1'organisation de ce type d' E.5.G.

¢) E.S.G. avec 2080 sorties ( Elément avec entr'aide renforcée )

Pour quelques réseaux urbains et interurbains on a trouvé le besoin
de raccorder aux E.S.G un nombre de liaisons de sorties beaucoup plus grand

que 1040 qui est la capacité normale.
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Malgré qu'il existe des méthodes de multiplage et de grading pour 1'augmenta-
tion des sorties ( répartition Complexe ) 1° E.S.G. & 2080 sorties se Jjustifie

par des qualités trég importantes dang le Darquage des routes et directions
sortantes,

Il y a deux versions 4'mEsc & 2080 sorties:
1'une pour commutation urbaine 3 4 fils (sélect-tr~ 3 8 fils), 1'autre pour cente

traux interurbaing avec commutation & 5 filg sélectevrs & 10 filg)

1. déccription

L'ESG & 2080 sorties est un systéme 4 mailles 3 deux étages.
L'étage primaire est divisé en 7 sections, Chaque SP est constituée par deux (2)
cadres MIlliples ayey 3 Py € pouveul 8Lic peleubuwrs privalees (dr) ou s et le
reste SP, Les cadres ont 22 sélecteurs dans le cas de 8fils et 19 cans le cas de
10 fils, Le multiplage arridre du multisélecﬁ*gda chaque SP est coupé entre sélec~
tenes primaives et SE sur les 12 niveaux réservés 3 1'entraide, Il en résulte
que chaque SP a accés 3 40 mailles directes et 12 mailles primaires d'entr'aide,
En revannlr, chaque sélecteur primaire d'entr'aide a acceés & 40 mailles directes
et 12 mailles secondaires d'entrtaide,
L'étage secondnire egt constitué par 40 SS avec 20 cadres larges au multiplage
divisé. (2 SS par cadre de multisélecteur),
Une .gection secondaire comprend 7 sélecteurs secondaires et deux (2) sélecteurs
ée;ondaires d'entraide donnant accés 3 52 niveaux soit 2080 niveaux sortants par
€lément,

2. Organisation générale:(voir figure n°2-9)

L'étage primaire ayant 7 x 12 = 84 nivesux second-ires d'entr'aide A répartir

sur 40 x 2 = 80 sélecteurs d'entr'aide pour réaliser l'entr'aide dite renforcée,

On obtient la gradation sulvante: 76 sélecteurs secondaires d'entr'aide individuels
et 4 SE communs & 2 SP, Les 4 sélecteurs secondnires d'entr'aide communs sont les
e sélecteurs de sections secondaires 04, 05, 06, ot O 7.

Connexiors internes

Chaque section primaire est raccordée & chacque SS par une seule maille, Il y'a

40 niveaux pour chaque SF qui permette nt 40 mailles directes, Pour faire la conn--
exion entre une entrée et une sortie de 1'élément, les circuits de commande
essayent, d'abord, d'e:ployer une maille directe entre la SP et 1a 53, Si toutes
les mailles se trouvent occupées, emp8chant cette connexion, on essaye en
employant une maille du réseau d'entraide primaire, un sélecteur primaire d'entr'-
aide, une du réseau secondaire d'entr'aide et le sélecteur Secondaire qui y

est associé, Si on ne peut pas non plus le faire, on substitue 1a maille secon-

daire d'entr'aide par une maille directe,
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Un exemple de connexions possibles est donné A la figure N° 2-A0

Marqueurs :
L' élément dispose de 2 marqueurs associés a un groupe de relais de

marquage.A cause du grand nombre de sorties,les relais de marquage sont formés
par 4 emsenbles égaux,de 120 relais,chaque ensemble s'occupant de 520 niveaux

Le nombre de chemins possibles est 200,

3. Ponts d'alimentation

L'alimentation en courant continu des appareils des abonnés appelants et appelés
la supérvision de 1'état raccroché ou décroché des abonnés,a lieu 4 partir de

certaing circuits intdércalds au réseau de connexion dits ALIMENTEURS . Encertains
cas,les circuits de liaison avec d'autres centraux réalisent la fonction

d'alimentation.
3.1,) Alimenteurs :

La disposition des alimenteurs dans le réseau de connexion dépend

de la nature du central.

a) Central & un étage de séléction de groupe :

ESL b ES G
- JE
;’ﬁ%mig— ey B 1C
| 3 { - Paont
1LJA 5 J'E SN d’Alimentq-

“kion.

b) Central & 2 étages de séléction de groupe :
o ESG1

Lb s e T oL A T
[JA A i
I 1th>

En a) et b) le joncteur de départ joue le rdle d'alimenteur pour une communi-

ESGQ 2

cation sortante.

En b) le jonteur d'arrivée alimente 1l'abonné demandé ( communication entrante)

Constitution du pont d'alimentation :

Il se compose essentiecllement de 2 condensateurs et des relais de supervision,
11LC

Ab.demandeur _;‘rrz AL, demande

s g

Les condensateurs permettent d'écarter les circuits a courant continu des 2

abonnés., La valeur de C donne une importance trés faible aux courants de

conversation.
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Les relais ont une double fonction :
-~ Superviser les abonnés : &tat décroché ou raccroché de chacun d'eux
— Servent de bobines d'arrét pour les courants de conversation.

( Impedance grande pour ces fréquences 18

Ainsi 1'insertion de la batterie d'alimentation au travers le relais ne produit
aucune perte, Pour reussir les grandes impedances citées, le systéme Pentaconta
utilioc des relais possédant un noyau spécial en acier silicieux, et dont les
propriétés magnétiques sont augmentées & l'égard des relais normaux.
Le double bobinage de ces relais est pensé pour maintenir équilibrées les
impedances des fils de conversation & l'égard de la terre et supprimant ainsi
les effets de diaphonie. L'abonné demandeur s'alimente 3 travers le relais
mal' et 1'abonné demande A travers le L
Le relais '"b" dédouble en 2 relais indépendants quand il faut détécter quelques
signalisations spéciales ( Cas d'appels malicieux Yis
On pent produire aussi une signalisation vers 1tabonné demandeur, indiquée par
le décrochage du demandé, Ce signal est l'inversion de polarité de l'alimenta-

tion, utile en cas de quelques cadres urbains et appareils publics.

Schéma d'un Alimenteur :

11 g v
Abonné 1 | H Abonne
demandeur ba bb demandé

a Courant digppel
= rart dipre

Les alimenteurs envoient le courant d'appel vers 1'abonné demandé. Un relais

se charge, pour cela de raccorder le courant altérnatif sur les fils de
conversation.

Un autre relais & excitation lente ( ne s'excitant pas avec du courant altérnatif’
coupe le courant Atappel 4 la suite du décrochage de l'abonné, et de suite

leg relais '"b" s'excitent pour alimenter et superviser 1'abonné demandé,

3.2) Ponts d'alimentations dans les joncteurs :

a) Pour les appels sortants, la communication ne passant pas 3 travers les
alimenteurs, alors c'est le joncteur de départ qui fait les jonctions
dtalimentation de l'abonné demandeur. La partie du pont réservée A l'abonné
demandé sert maintenant a manipuler la signalisation avec le central distant.
Suivent la nature du central distant qui peut &tre PC ou autre, les relais

qui y sont équipés varient. L'abonné demandé sera alimenté par son ce-tral.
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b) Appels entrants : 2 situations différentes & considérer :

— Central 3 un seul étage de séléction de groupe
Les appels doivent passer & tour de force & iravers les alimenteurs qui four-—
nissent du courant continu & l'abonné demandé, Dans ce cas le joncteur

d'arrivée, se chargera seulement de la signalisation avec l'autre central.

— Central & 2 étages de séléction de groupe
Le JA se charge de l'alimentation de l'abonné demandé, puisque 1l'appel ne
passe pas & travers les alimenteurs, Le reste du pont échange les signaux

avec l'autre central.

Liaison entre 2 centraux Pentaconta :

La signalisation & lieu par fermeture de boucles et inversions de polarité.

| Iy ~Ab

=

|
X |- s e [ o
S = 1 | {3 11 2
Abonneg MEEP_J l | | demande
|
i

= {} T )

demandeur N ba

7 bb i |
__( ba ‘? i’{_‘
J‘D‘ ‘.n_wab Cl F ( J-'A.

I I Cenbral PC Cantral F’Ccl?_rzl‘ajes de SG.

c)Ponts pour appels en transit

Les jonteurs d'arrivée et de départ ne s'occupent pas de 1l'alimen-
tation, puisqu'elle a lieu au central d'origine et au central terminal, mais
permettent 1'échange de signaux, La solution la plus normale est dtutilisger
un circuit constitué par les fils de conversation en paralléle et 1. terre

du central, :
Central de Eransré

Ab. demancleur = AL_ demande
Cenkral <'ort g ine Central-terminal

L'r
J A,Li:j L

On met les hobines d'arrdt necessaires pour éviter l'affaiblissement aux

courants de conversation,

4 ) Joncteur d'enregistreur ( J.E. )

Le circuit disposé dans le réseau de connexion et permettant 1l'accés
3 1'unité de contrdle ( U.C. ) dans les centraux avec abonnés est le joncteur
d'Enregistreur, Aux centraux de transit, on obtient cet accés a4 partir des

joncteurs d'arrivée, réalisant ainsi les fonctions du J.E.
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En général le J,E est équipé entre 1'E,S.L et 1! E.8.G, en se raccordant respec-—

JA

tivement aux CA ( E.SL, ) et aux sélécteurs primaires ( E.S.G. ). I1 sert aussi
de liaison entre les chercheurs intermediaires ( C.I. ) et le chercheur d'enre—

gistreur dans le cas d'utilisation des CeIl. pour le raccordement des J.A,

Schéma du J.E.

a PRL Jb/ o’
CA oy B < Ja s/ JIb &
& < Ja / db c
Chercheurs d ¢
Mtermédiaires f i ! Clectew
ooy I f“md-'hfis £
Ja :fb ( ‘(@
qa,.by, C, ds
e Az102iCq ky CC:I')

Fonctionnement : Le J.E divise le réseau de connexion pendant les opérations

de sé€léction, en constituant les chemins d'échage des informations avec 1'U,C,
Aprés les séléctions le J.E permet d'établir la continuité du réseau de conne-
xion, Sur le schéma on remarque que le J.E est constitud par une paire de
relais " Ja" et " Jb",

L'excitation des relais " Ja " coupe les fils 2, bet c. On a les liaisons

( a~aq ) ; ( b~by ) et ( C~C ) vers les chercheurs d'enregistreurs et donc
vers les enregistreurs, lne fois 1l'enregistreur connecté, le relaig " Jb "
s'excite, les chemins ( a~a1 ) ; ( b~bq ) restant &tablis vers 1' U.C et

ag-a' , b2-b' bers les étapes suivantes de sé&léction,

Quand les opérations de séléction finissent " Ja " retombe "Jb'" se meintient
éxcité ainsi s'établit le chemin de oonversation normal a~a' , b-bh!

Ces relais constituant le JE sont équipés aux mémes cadres des chercheurs

d'enregistreurs.

5 ) Taxeur :

Le taxeur produit les impulsions de comptage que l'on doit envoyer
au compteur d'abonné demandeur pour comptabiliser la valeur de la communication
On considére ce circuit faisant partie du réseau ¢z connexion car il est action—
né pendant toute la durée de la communication.

Pour les communications locales la taxe se fait par mise en fonctionnement d'un

générateur d'impulsions, dés que l'abonné demandd décroche, fermant le circuit
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vers le compteur d'abonné demandeur,
Selon les cas, le taxeur travail associé aux J.D aux centraux d'abonnés ou
aux J,A aux centraux de transit, et & partir de ceux ci on retransmet le
comptage vers le central urbain ( par le 3e fil )
Selon le systéme de taxation choisi, le taxeur peut produire des impulsions
périodiques & différentes cadences,; ou bien des series d'impulsions au

commencement de certaines périodes,

Choix du tarif : J,déPart
JDFSPOSiHon duTaxeurs -~ ESG. [T | .
‘ N
TRADUCTELIR C. 9 LII CHQFCHQUF d{ taxeurs
C.T. |
Taxeur

|
l | Conne ckeur de Eaxeur

v B, de _EIKG'\'.IDI’\ /

2) Le renseigicment du tarif que le taxeur doit appliquer est fourni par 1'U.C.
( 1'analyse étant faite au niveau du traducteur et l'envoi de l'information
se fait par faisceaux connecteurs jusqu'au taxeur -- ainsi on a la mige en

fonctionnement d'un générateur de taxe défini suivant le code regu.).

En général ,le taxeur est incorporé aux joncteurs,m parfois pour des raisons
économiqus et de trafic,on dispose un seul groupe de circuits pour s'occuper d'un
plus grand nombre de joncteurs.Pour ces cas la connexion entre taxeur etjoncteur
se fait moyennant des chercheurs de taxzeurs (concentration).Ces chercheurs de

taxeurs sont constituds de cadres multisélécteurs(52 niveaux et 22 sélecteurs).
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II. L_ONITE DE CONTROLE :( U.C.)

On désigne sous ce terme 1'emsemble des organes qui interviennent
pendant 1'établissement de la communication,c.a.d pour les sélections internes
et sortantes et pour la mise en place des circuits de taxation.

Le role essentiel des circuits de 1'UC est la centralisation des ordres corres-—
-pondant & l'acheminement et le pro ‘s des appels & travers le réseau de conne-
-xion.Les principales fonctions que réalise 1'UC sont:
-réception et mémorisation des informations
—élaboration et transmission des ordres.
Remarque: En centralisant toutes les opérations de contrdle et de commande
sur un seul élément ,celui-ci serait trés complexe et devrait restar occupé
pendant tout le temps d'établissement de la communication.Cela n'est pas écono-
-mique,ce qui fait qu'on essaie d'écarter certains circuits avec une distribution
et répartition des fonctions.En effet il y a des opérations qui ne nécessitent
qu'un petit pourcentage du temps alloué & la commande et au contrdle.
Les differentes opérations que 1'UC réalise sont:
a) Réception des informations
b) Emmagasinement d'informations
¢) Traduction et décodage des informations regues
d) Contrdle général et acheminement
e) Envoi d'informations aux éléments internes du propre central
f) Envoi et réception d'informations avec des centraux distants
g) Taxation
Les opérations c) et f) sont confides respéctivement aux traducteurs et envoyeurs
-récepteurs avec un temps d'occupation relativement faible.
Les élements de 1' UC sont:
-~ Margueurs
-Enrégistreurs,chercheurs d'enrégistreurs
- Traducieurs et connecteurs de traducteurs
- Chercheurs d'auxiliaires,envoyeurs et récepteurs
—Coupleurs de sélection et de préselection

—~ Faigceaux connccteurs

1. L'ENREGISTREUR .

Le systéme Pentaconta est congu de telle mani®ére que le réseau de
conversation reste inchangé pour n'inporte quel type de réseau téléphonique ,
changeant seulement 1'UC,et en g'adaptant aux besoins particuliers de chaque ré-
-seau.L'enregistreur est 1'orgene essentiel de 1'UC.IL fait appel gelon les
besoins aux récepteurs,aux envoyeurs et aux tradacteurs.

'l I Y r
Les appels écoulés par un cent ral PC peuvent gtre:locaux,entants ou sortants.
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Selon la spécialisation du centrzal on équipe des enregistreurs avec des fonctions
bien détérminées.

Les différents types d'enregistreurs sont :

— Universels
- Locaux et ce départ.

- diarrivée,

151 Lzs enrezistreurs universels :
e (=)

Tl s'occupent de n'importe quels types d'appels locaux, entrants
et sortants, c. 4. d,ils desservent les appels en provenance des lignes d'abonnés
des circuits d'arrivée et des lignes d'appel des opératrices.
Ils peuvent échanger des signaux avec n'importe quel systéme téléphonique, pour
cela ils sont équipés d'autant de types d'envoyeurs et de recepteurs que de
signalisations différentes.
Le temps d'occupation d'un envoyeur ou d'un récepteur étant trés petit ( 18)
il serait donc plus écon mique de les iscler et qu'ils soient utilisés par
plugievrs enregistreurs ( le recepteur d'impulsions de cadran reste toujours
incorporé & lfenrcgistreur ).
Seulemsnt dang le ces d'un seul genre de signalisation, le recepteur peut
slincorporer a l'enrogistreur.
Pour gsimplifier les circuits et la structure de 1'U.C et surtout celle qu'on
équipe dens les rdéueaux urbains, on spécialice les enregistireurs en écartant

1

la chafne locale ot départ et celle d'arrivéa,

Différentes pariier d'un enregistreur local et de départ :

Cet enregigtreur comporte :

- Des circuits compteurs d'impulsions

— Banc d'emmagasinement de " digits "

- Chafne comptev © pour lfenvoi de chiffres

-- Chalne de phaces

-~ circuits dfemmes-3inement de catégorie dans 1' E.S.G.

~ Circuits d’cmmagasinecment de catégorie d'abonné demandeur.

— Circuits de prise d'envoyeurs

-~ Circvits de prise de ccupleurs de séléction et de préséléction.
-~ Circuits de disponibilité et prise de l'enregistreur

— Circuits de connexion

— Circuits dz temporisation,

* Les circuits compteurs d'impulsions analysent les impulsions envoyées par
le cadran d'abonné, =n traduisant le numéro & un code 2 parmi 5. Ensuite
le chiffre est emmasasiné en ~ 1c're, ce qui permet son utilisation aprés

n'importe queil moment.
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La mémoire est formée par un banc de relais quintuples, l'un deux pour chaque

chiffre,

* La chafne compteuse indique & l'envoyeur l'ordre de pas de chiffres pour

1'envoi au central distant.

-

* Le circuit de phases se charge de 1l'éxécution du programme approprié & chacun
des appels & transmetire. Il commande la récéption, lecture et envoi des
informations nécéssaires pour l'action des circuits.

Les différentes phases sont

Préséléction

lere séléction de groupe

Coupure fil "m" aprés le ler E.S.G.

2eme Séléction de groupe

Coupure fil "m'" aprés le 2eme E,.S.G.

-~ Séléction de lignes

Envoi

Phase finale

— Taxation
Tous les autres circuits mentionnés permettent de fournir la signalisation
interne appropriée avec les chercheurs d'enregistreurs, coupleurs de séléction

et préséléction, traducteurs etc .ceee

Connexions d'Enregistreurs local et départ !

En général, 6 enregistrours sont raccordées i chaque chercheur d'enre—
gistreur, et 2 X 6 enregistreurs forment 1 groupe ayant accés & une paire de

C.P. et une paire de C.S ( Voir fig. 2.11 )

1.2 ) Enregistreurs d'arrivée :

Ils ont une structure semblable a celle des enregistreurs universels,
mais ils sont équipés de récepteurs qui font passer successivement les chiffres
regus au banc d'emmagasinement, Ces enregistreurs sont spécialisés ( MF, TA, TD...
Pour lem centres de transit, les enregistreurs se spécialisent suivant la signa-

lisation d'arrivée.

2. ) Envoyeurs et Recepteurs

2.1 ) Récépteurs :

L'enregistireur enregistre directement le numéro de 1l'abonné demandé
lorsque celui-ci est émis dans le code cadran ( Récépteur incorporé ),
Les lignes d'appel au clavier et certains circuits automatiques transmettent
ce numéro en utilisant, pour chaque chiffre, une combinaison en 2 fréquences

parmi 5 : ( code multifréquence ).
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La détéction de ces fréquences éxige l'utilisation d'équipements spéciaux qui
sont localisés dans des récépteurs multifréquences auxquels 1'enregistreur
fait appel s'il a reconnu, par la catégorie de la ligne appelante, que le numéro

lui serait transmis dans un tel code,
2,2 ) Envoyeurs

Pour 1'acheminement d'1 cormunic +tion locale, les informations rela~
tives & la séléction de groupe et & la séléction de ligne se font par marquage
sur les voies de faisceau connecteur ( en général, marquage de 2 fils parmi 5
Pour la transmission d'1 élénent d'information), Par contre, pour les communica-
tions sortantes, les indications relatives aux séléctions sortantes sont trans—
mises en utilisant soit un code A impulsions, soit un code multifréquence.

Pour convertir les informations dont il dispose dans l'un ou l'autre de ces
codes et les transmettre sur le circuit, l'enregistreur fait appel & un envoyeur
décimal ou & un envoyeur multifréquence.

Les fonctions réalisées par 1'envoyeur sont

- Il échange de la signalisation avec l'enregistreur de 1' U.C locale et de
départ pour la récéption de la catégorie de 1'abonné demandeur et les chiffres

de l'abonné demandé, A envoyer etc ...

— Il échange de l'information avec 1' U.C d'arrivée ( envoi de chiffres et

catégorie du demandeur, récéption de catégorie et l'état de la ligne atteinte )
~ Il échange aussi des informations avec le chercheur d'auxiliaires.
3. ) Traducteur :

Sa fonction principale est l'analyse des informations en provenance
de l'enregistreur, Il les élébore et les envoie ( traduites et codées ) vers le
coupleur de séléction, Certaines informations sont rervoydes a l'enregistreunr,
d'autres vers les marqueurs de 1' E,S.C et les taxeurs.

Le traducteur, étant réellement un circuit auxiliaire de 1l'enregistreur, est

écarté pour plusieurs raisons

— Son temps d'occupation est trés court

— Pour simplifier et donner une structure commune aux enrsgistreurs.,

In isolant cette fonction de traduction un avantage apparait, dans le cas ol

la structure du central varie, ou les taxes changent; En effet il suffira d'agir
seulement sur les traducteurs, toujours en petit nombre, et laisser les enregis-
treurs invariables,

Les informations que le traducteur regoit sont :

— Prefixe ou indicatif du central correspondant ou demandé
—~ Catégorie du demandeur

— Informations additionnelles : appel sortant ou entrant, 1er ou 2eme étage de S.CG
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Ces informations élaborées, le traducteur communique
— Le code de sortie de 1' E,S.G ( envoyé & travers C.S au marqueur de 1'é1ément)
- Indicateur transmise 3 l'enregistreur & travers C.3, du chiffre de commencement
de la phase d'envoi, et du nombre de chiffres nécessaires & envoyer dans le cas

d'une communication sortante.

-~ Les chiffres traduits A envoyer & l'envoyeur via le coupleur, le faisceau

connecteur et le coupleur d'envoyeur,

- Le palier de taxe & utiliser ( communication & taxe multiple ) par le taxeur

via le coupleur, le faisceau connecteur et le coupleur de taxeur.

Constitution du traducteur :

Pour la réalisation des différentes fonctions citées,; le traducteur posséde

~ Un Répartiteur de codes envoyés : permettant l'envoi au C.S les informations

traduites.

Un Répartiteur de codes recus : analysant au moyen de ponts, les informations

recues.,
- Des relais indicatifs de sorties libres dans 1' E.S.G vers la direction désirée.

— Des relais de prise et de connexion au C.S. & travers le connecteur de traduc—
teur.

Les ponts de répartiteurs, réalisés au moyen de réglettes, constituent le

" programme de travail " de chaque central,

La connexion du traducteur au reste des éléments a lieu au moyen de C.S et du

connecteur de traducteur qui sont décrits par la suite, Cette connexion est

réalisée au moyen d'un grand nombre de fils ( 60 & 80 environ suivant les cas Yo

Une paire de traducteurs peut s'occuper jusqu'd 14000 communications par heure.

Remarque : Dans les centraux de faible capacité, un traducteur pourrait suffir,
mais on équipe toujours par paire pour des raisons de sécurité.

Voir figure N° 2,12 montrante la connexion des C.S aux traducteurs.

4 ) Circuits d'accés

RSle : Cornexion des éléments de 1' U,C. entre eux et leur liaison avec les
circuits du réseau de connexion,

On distingue : Les chercheurs d'enregistreurs, chercheurs intermédiaires, cher-

cheurs de joncteurs et chercheurs d'auxiliaires, tous constitués par

cadres multisélécteurs,

4.1.) Chercheurs d'Enregistreurs ( C.E,)

Il existe 2 types : le 1er fait les jonctions des J.E et les sélécteur:
du chercheur intérmédiaire avec les enregistreurs des centraux urbains.
Le 2eme s'emploie dans les chaines de liaisons entre les J.A et les enregistreurg

avec unités d'arrivée spécialisées dans les centraux urbains et de transit.
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Dans les 2 cas, le C.E fournit un chemin de 8 & 10 fils suivant le besoin,
Equipements :

Le C.E. du 1er genrc est constitué par un cadre avec 14 sélécteurs
a 8 fils ou 12 sélécteurs & 10 fils. Le dédoublement n'est pas utilisé et le
multiplage horizontal est divisé ce qui donne 2 zroupes de 6 ou 7 sélécteurs
avec un total de 2 X 28 = 56 niveaux d'entrde, Pour la concentration on fait
le multiplage des gélécteurs 2 A 2, donnant accés & 6 ou 7 enregistreurs ( voir
figure:2.43, &a.
Pour simplifier le cablage du central, 56 J.E sont incorporés dans le cadre du
C.E

Répartiﬁigg : Le raccord des chercheurs d'appel des E.S.L aux J.E est fait de
telle maniére i réussir une meilleure accessibilité et une répartition uniforme

du trafic ( pour les centraux de grande capacité la répartition se fait par ordi-
nateur en tenant compte des priorités et de l'accessibilité ),

Une des répartitions permettant une bonne accessibilité est de diviser en 2 groupes
les C.A de chaque section primaire ( 2 demi-sectionnements ) et que tous les

sélécteurs de chaque demi-sectionnement se connectent au méme C.B,

Exemple : Un E,S.L de grande capacité avec 8 sections primaires a 16 demi-section-
nements, Un abonné de cet élément a accés & 16 C.E maximum, donc 3
16 X T = 112 enregistreurs si la connexion est 4 8 fils ou 16 X € = 96
enregistreurs. Pour une connexion & 10 fils. Il existe 2 cas typiques
de distribution des C.A sur les niveaux de C.E ( 8 sections de 7
niveaux ou 10 sections : 6 de 6 niveaux et 4 de 5 niveaux )
(voir figure ¥ 2,13 o"
Si, aux U.C spécialisées, le raitachement entre les J.A et les enregistreurs
utilise des chercheurs intermédiaires, on utilise le mé&me cadre de C.E, mais
pour des raisons d'accessibilité et de trafic les sélécteurs ne sont pas multiplés
ce qui donne 2 chercheurs indépendants, chacun avec 28 entrées et 7 ou 8 sorties
Le 2eme“genre de C.E mentionné, est utilisé en combinaison avec des chercheurs
de joncteurs., Il est équipé en cadre &troit ( puisqu'il n'a pas de J.E ) avec
14 sélécteurs & 10 fils maximum, s'adaptant & n'importe quelle configuration
nécéssaire ¢ & d que le multiplage divisé peut s'allonger pour des raisons de
trafic et que les sélécteurs peuvent travailler individuellement.

Ce type de C.E est appelé : chercheur d'enregistreurs 3 2 étages,
|
T
Ex 28. €., k=25
P = ST :
|| 28 ”
: &

N . CJ'E-I B
*CE aq 10 Verhcales/ ZSWE‘HJ A0 Enr

Chaque joncteur entrant peut avoir accés 3 T0 enregistreurs.




|
DES C.DAPPEL [7E |28 I 0 28 77 DES C. DAPPEL
OES C: WTER/%ED, (I | (&%) DES C./NFERMEDIAIRES
I
|

PA(8FILS)

ENREGISTREURS

&) F/G.-24- CHERCHEUR D'ENREGISTREUR .

SECTIONDS CHERCHEURS

PR(MAFRES D'ENREGISTREURS
+0° AN
L gy

A4

ABONNES | ES/[. Al

Lot ]
L
(o)

AUX ENREGISTREURS

+

0%
14 7

Y FIG-2-13- CONNEXIONS DE C.A. AUX C.E.

 fere pass;bﬂ;f;r 01 PR e e 1
8 groupes del 4 43| | | 29 43 |
ZCA. | 2 46| | | 30 LYy 1!
(8x9-56) | 3 7] | 3 4s|

! 4 48| | | 32 46 |

E 5 ;s {l 33 47| |

d__ 6| _ 21 3y 48] |

‘ T ¥ 2] | 35|~ 4ol
= 27 Bsii-| 8 22| | 36 50| |
s L g | 23 1] _ 3% Al |
Ggr de 6.CA. (36)! 10 24 | B 3g sa| |
4 gr de SCa. (20 i 25| | | 39 53 |
-‘5—6"{ 2 26 i | [.o 54 l

| 1 20 | 4| ss| |

| Jlf z 1 | 42 56 |
e S B R g J

¢ FIG 213- REPARTITION DE CHERCHEURS N'/PPF/ .




A

4.2 ) Chercheurs in térmédiaires ( C.I. )

Dang le cas de connexion de joncteurs interurbains automatique~ sur
une unité centrale unique on assure une concentration sur les chercheurs de

joncteurs d'enregistreurs grice aux chercheurs intermédiaires.

Les C.I. servent & fournir 1'accds des J.A vers les C.Ee

Equipements : Le chercheur intérmédiaire est constitué par un cadre multigélécteur
large avec le multiple divisé en 2 groupes de T sélécteurs & 8 fils

et 2 groupes de 28 niveauX.

Remarcue : Les J.A pourraient se connecter directement sur les C.E mais dans ce
cas chaque joncteur n'a accés qu'da T enregistreurs au maximum, d'olu
une accessibilité faible ( les régles établies pour 1taccessibilité
ont Aétérminé qu'il faudrait que chaque sélécteur se connecte & un
C.E., différent).

Ctegt ainsi que dans le cas d'une connexion & 8 fils on aurait accés
ATX T =49 enregistreurs et 7.X 6 = 42 enregistreurs si la connexion
est a 10 fils.,

% Une caractéristique particuliére du chercheur intermédiaire est 1ltexistence
de marqueurs qui commandent son opération.
En réalité le C.I doit travailler pour 1'U.C comme un E.S.L en travaillant
en préséléction, C'est pour cela que la catégorie du J.A doit &tre envoyée
au moyen d'un marqueur. ( Ctest la seule fonction realisée par le marqueur
dans ce cas, puisque le reste des opérations peuvent &tre faites par les
relais auxiliaires).
Les C.I., se groupant par 6, sont contrdlés par 2 marqueurs
A la figure : 2.14 on représente les répartitions des ¢.I. sur les C.E pour
une U.C d'arrivée spécialisée.
( Les niveaux des C.E se divisent en 8 sections de 6 niveaux chacune sachant

que les 4 derniers niveaux de chaque demi-cadre sont inutilisés).

) Qggroheur de joncteurs :

I1 permet 1l'accés des J.A vers les chercheurs d'enregistreurs. Il
n'utilise pas de marqueurs pour commander son travail, grace aux U.C gpécialisées
utilisant des enregistreurs pouvant travailler sans marqueurs, Les informations 4
catégorie se transmettent au travers 10 filg de connexion dans une phase préala-

ble de signalisation.

Equipement : Le chercheur de joncteurs comprend 2 groupes de 8 ou T sélécteurs,
multiple dursé, en disposant de 2 X 28 = 56 entrées maximum; La connexion a
lieu & 10 fils, Ce circuit est employé dans tous les centraux de transit

(sans E.S.L. ) et aux centraux urbains avec U.C gspécialisée,
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4.4 ) Chercheurs d'auxiliaires ( C.A.U )

Les auxiliaires ( récépteurs, envoyeurs ) se raccordent & 1l'enregis-
treur par 1'intérmédiaire des C.A,U généralement il y a 2 groupes indépendants

chercheurs de récépteurs et chercheurs d'envoyeurs,

Equipements . Les C.A.U sont constituds par des multisélécteurs & 19 verticales

et 28 sorties, Pour améliorer 1l'accessibilité et la sireté de fonetionnement, les
C.A.U sont associés en groupes,

La figure 2.15 représente les 3 possibilités d'association. L'agsociation la

plus normale correspond au cas C, permettant & 56 enregistreurs d'accéder a

38 auxiliaires. Ces auxiliaires peuvent &tre de 4 catégories différentes au max j
1l'enregistreur faisant connaftré au moment de l'appel la catégorie de l'auxiliai-

re dont il a besoin.

4.5 ) Voies de transmission :

Elles permettent 1'échange d'informations entre les organes de 1Y U.C
d'une meniére rapide et sfire. L'envoi de l'information se manifeste par la pré-—
sence de potentiel de terre sur certains fils. On utilise le code 2 parmi 5 qui
permet 1a détéction de n'importe quelle erreur pendant 1'envoi,

Le temps d'occupation trés court des voies de transmission, did & l'échange rapide
de 1l'information, permet d'équiper un trés petit nombre de ces voies.

Les 6léments principaux des voies de transmission sont

Faisceaux connecteurs

Coupleurs de préséléction

- Coupleurs de séléction
— coupleurs d'envoyeur

- Connecteurs de traducteur

a) Faisceau connecteur : ( F.C. )

Le faisceau connecteur est un organe capable d'assurer une liaison
provisoire comportant un nombre élevé de fils pour 1'échange d'informations entre
2 organes. Le F.C est 1'élément essentiel des voies de transmission car tous les
autres connecteurs se borment & lier certains éléments avec lui,

Le temps d'échange d'information & travers F.C est de l'ordre du milliéme de
seconde., Aprés ce temps, le F.C se libére et reste disposé pour 8tre nouvellement

pris par n'importe quelle paire d'organes.
Equipements :

Un F.C est constitué par cadres étroits, chacun avec 4 relais multi-

d'”ut%grvnnt aux essais, choix et prise du F.C. C'est le relais multiple

qui constitue la voie de transmission.

ples et

Relais multiple : C'est un ensemble de 20 relais simples, chacun avec 11 "travaux"
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Les lames ( ressorts mobiles ) de ces contacts sont des ressorts normaux et
indépendants, mais les ressorts fixes sont des barres rigides, communs aux

20 relais, ce qui fait que le relais multiple vaut 20 relais simples multiplés.
A partir des 11 contacts fixes sortent autant de fils constituant la voie de

transmission propremement dite puisque les fils de connexion arrivent aux lames

de chacun des éléments pouvant s'attacher au réseau. 7
RELAIS-MULTIPLE . = VERS ELEMENTS
= == — | — — ActiFS Ou passiFs.

gl =) | s g eaer

zc@,h S -
A0 =5 / -

M < | Aux dlerments fassif;
T =1 | Geres,)

20 51 bl L)

L'information échangée en code 2 parmi 5 fils pour chacun des chiffres & envoyer.

Fx : Phase de séléctbon : Séléctionner un abonné entre 1.000 impose 3 chiffres

( ¢.D.U, ) d'ou 15 fils au moins avec 5 en plus pour la signalisation auxiliaire
c & d il faudra grouper 2 relais multiples ( 2 X 11 contacts ) pour constituer
une voie de transmission. ( 2 fils restants pour la signalisation interne du
circuit).

Un P.C. est constitué par un ensemble de "voies", en général par paires. 2 voies

peuvent s'occuper de 24,000 envois d'information par heure.

Principe : Les éléments dits nactifs" ont l'initiative & la prise du F.C

ex : Les marqueurs.
Les éléments "passifs" sont ceux 34 qui l'on ordonne de se connecter au F,C selon
jes indications de 1'élément actif avec lequel il y aura échange dtinformation

( ex : les éléments passifc les plus importants sont les C.S )

Remarque @ Les éléments actifs pouvant prendre n'importe quelle voie du P.C, ce
qui impose un envoi atinformation de l'identité de la voie aux éléments " pasgsifs'
afin qu'ils se raccordent a 1a méme voie prise par l'élément " actif ", L'envoi
gans utilisation d'un grand nombre de fils doit avoir recours a des signalisations
spéciales.

Dans le cas de 2 voies, on emploie gimplement une tension positive et une autre
négative pour cette identification.

Dang le cas ou le F,C posséde plusieurs voies, on peut utiliser une signalisation

multifréquence ou un dispositif de descrimination de niveau de tensions.
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L'équipement de base du F,C est un cadre avec 4 relaig multiples : 20 niveaux de
connexion a 20 fils sur 2 voies, ( 10 Niveaux supérieurs sont disposés & connec—
ter, autant d'éléments actifs que passifs, tandis qu'aux 10 inférieurs on peut

connecter que des éléments passifs),

Spécialisation des faisceaux connecteurs :

LorsquAun seul F,C & 2 voies est insuffisant pour écouler 1'ensemble
du trafic, on utilise plusieurs F.C qu'on spécialise partiellement ou totale—
ment ¢ & d.destiner un F,C pour chacune des différentes &tapes d'une connexion.
A la figure 2,16 apparaft un diagramme de liaison ol les F.C sont tout & fait

spécialisés. On remarque l'existence des liaisons suivantes :

-~ F.C. de préséléction

- F.C. de Ter étage de séléction de groupe

- F.C. de 2eme étage de séléction de groupe

-~ F.C, de séléction de ligne

- F,C, de taxeur

- F.C, d'envoi,

Les é€léments actifs ont accéds seulement 3 une catégorie de F.C sauf les marqueurs
de ligne qui peuvent se connecter suivant 1'étape de séléction au F.C de préséléc~
tion ou celui de séléction.,

Les C.S ont accés & plusieurs faisceaux.

Fonctionnement

Pour expliquer le mécanisme de fonctionnement pour la prise d'un F.C
il est nécessaire de donner un exemple :

ex : Prise du F.C & la phase du ler étage de séléction de groupe

Les organes qui interviennent sont représentés 3 la figure 2,17

— Au début de cette phase 1l'enregistreur prend un C.S et ordonne le commencement

de la séléction de groupe.

— Pendant cette étape le marqueur sera pris et se trouvera en état de recevoir

les chiffres que 1l'enregistreur doit lui envoyer,

- L'enregistreur n'envoie pas directement les chiffres au marqueur ( 1er phase S.G)

mais les envoies au traducteur et celui-ci les transmettra au marqueur.

~ Le C.S ris par l'enregistreur a été informé de la phase existante, aura
’ g ?
pris un traducteur & travers un connecteur de traducteur c & d_que l'enregis—

treur et le traducteur peuvent se communiquer.
——
- Le marqueur de 1'E,S,G, étant élément actif, prend une des voies libres du

F.C Qui s'occupe de cette phase ( s'il yda spécialisation de faisceaux )

>
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~ Ce marqueur envoie 1'identification de la voie prise, a travers un fil du
marqueur de groupe, de sectionnement primaire de 1' E,S,G et du J.E Jusqu'tau

C.S qui recevra et analysera cette identité,

=~ Le C.S se connectant 3 cette voie, met en communication le traducteur avec
le F.C et alors avec le marqueur de groupe qui pourrs recevoir et envoyer

en méme temps 1'information nécessaire,

b) Coupleurs de préséléction et de séléction ( C,P. & C,S )

Le r6le essentiel des coupleurs est de faire une concentration ¢ & d
réduire le nombre de points d'accds au F.C ( économie d'équipement ). La conne—
xion des enregistreurs aux F,C se fait 2 travers les coupleurs.,

Le coupleur de séléction établit 1a connexion avec les différents F.C, en dépen-
dant des signaux qu'envoie 1l'enregistreur au fur et & mesure que les différentes
phases de séléction avancent. I1 se connecte aussi au connecteur de traducteur
pour 1l'échange d'information enregistireur ~ traducteur.

Les C.P interviennent seulement dans la prase de préséléction pour 1'échange

d'information entre le marqueur de ligne et 1'enregistreur,

c) Coupleur de taxeur :

Le connecteur de taxeur permet 1'accés des taxeurs au F.C correspon-
dant pour recevoir l'information du tarif 2 appliquer, que le traducteur devrait
envoyer. Il travaille comme organe actif c.a.d il peut se connecter au F,C de sa
propre initiative., L'identité de la voie passera & travers ce coupleur et arrive.-

ra au C,S par un chemin semblable & celui exposé en 4.5.a,

d) Coupleur d'envoyeur :

L'accés de certains envoyeurs & un F,C se fait & travers des coupleurs
d'envoyeurs pour recevoir du traducteur des informations spéciales.
Ces informations sont necessaires dans le cas d'interconnexion avec quelques
systémes pas & pas ou rotary, A partir des chiffres marqués, le traducteur produit
une serie de " séléctions traduites " qui sous forme de " digits " doivent &tre
transférés & l'envoyeur, qui & son tour les enverra vers les centraux distants.-
L'identité de la voie passe seulement 3 travers 1'envoyeur, chercheur d'auxiliaire

et enregistreur, en finignant au C.S qui se trouve en phase d'envoi,

e) Connecteur de traducteur ( C.T, )

La concentration des C.S. sur les traducteurs est faite moyennant les

connecteurs de traducteurs,

Equipement : Le C,T se compose de 6 relais multiples, formant un commitateur &
2 X 10 niveaux de 60 fils et 2 X 60 fils verticaux pour la gortie
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On connecte le traducteur & 60 fils vericaux et les C.S5 & chaque pairede niveaux

g'il faut connecter plus de 10 C.S il faudra équiper un cadre complémentaire

de C,.T.

Quand un C.S veut prendre un traducteur, on fait un test pour la disponibilité

des 2 T, ensuite, on fait le choix par exclusion mutuelle,

i i 3 i ! i duc-—
On vérifie aussi que seulement un C,S a ce moment ci, peut s'associer au tra

a i : .
teur et que, plusieurs qui peuvent essyer de se connecter & un instant donné,

un seul est prioritaire d'entre eux afin dtéviter que 2 C.S se connectent en
méme temps au méme traducteur.

La figure 2,18 montre la configuration du connecteur de traducteur.

CONFIGURATION DE LA CHAINE DE CONVERSATION.
Il y a 4 facons de constituer 12 chaine de conversation,en se servant d'ES g

de 1040 sorties. (voir fig ci=-aprés représentant les 4 configurations )

Lype £ ¢ . Ce type de chaine est & 2 étages de sélection de
groupe.Le 1§r étage de SG écoule le trafic local et de départ.Le 2éme reprend
tout le trafic términé des abonnés (local et d'arrivée).Cette configuration
est trés utilisée dans les centraux urbains 10,000 lignes.

Type B : Lo difference entre cette chaine et le type A, reside dans le traite-
-ment du trafic local.On traite une partie du trafic local cui déborde par

une disposition A'ALIM entre 1'ESL et 1'ESG1.

EEEE—-9-—=La. disposition des relais de coupure de fil "m" est changée:ce qui
permet d'avoir des JA sans pont d'alimentation,et unc maniére de traitement de
la commande du chemin de communication,

Iype D: Ce type avec un seul étage de séléction de et de groupe est déstiné
pour les centraux de faible capacité. t

CONFIGURATION DE L'UNITE DE CONTROLE:

Pour constituer 1'UC,on consirére la capacité du central et ses differentes

liaisons avec les centraux distants.,

On représente & la suitefles 4 “ypes A et B, @ et D

Type & :un seul type d'enrégistreur est prévu pour commander les sélections de
tous les appels transmis par le central,pour cela,des auxiliaires de differents
genres sont indispensables;suivant la position du central dans le réseau,

Type B: Il y a spécilisation de chaines;une pour le trafic local et départ a
besoin d'envoyeurs,l'autre pour le trafic d'arrivée avec des récepteurs.,

Type C: Les enrégistreurs d'arrivée sont spécialisés suivant les systémes de
signalisation,n'ont pas besoin de récépteurs auxiliaires,(voir fig N© )
Type D :Dans la chaine d'arrivée,il est prévu de transmettre un trafic de

transit.C'est pourquoi on trouve des envoyeurs et des récepteurs.,
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/77 - DIFFERENTES PHASES D'UNE COMMUNICATION.

A)_-_Les différentes phases de 1'établissement d'un appel local.
L'objectif de ce chapitre est 1'étude du fonctionnement, par blocs,
des differents organes qui interviennent pour 1l'détablissement d'un appel
local dans un central & un étage de Sdélection de groupe. Le seul étage de
S5G transmet tout le trafic du central (trafic local, trafic entrant et

trafic sortant).

Dans le systéme pentaconta, 3 phases importantes détEminent toutes
les sé€lictions et connexions internes pour la mise en liaison d'un abonné
demandeur et d'un d'abonné demandd.

Les 3 phases pour 1l'établissement d'un appel local dans ce central sont :

a)_Phase de présélection :

Elle se manifeséea 1'ESL et a pour but la connexion de la
ligne d'abonnd qui veut faire un appel avec un des enregise.

treurs libres de 1'U.C. du central.
b)_Phase de séléction de groupes :

Elle a lieu & 1'ESG et dont l'objectif est la liaison de
1'entrée de 1'ESG (déterminde en préselection) a un
alimenteur libre, c.a.d, a une entrée de 1'ESL auquel est

raccordd 1'abonné demandd.

¢)_Phase de_séléction de lignes :

Elle se passe a 1'ESL auquel appartient 1'abonné demandé
(¢tape d'expansion) et ayant pour objectif la connexion de la
sortie de l'alimenteur (sélécteur de cinquantaine) avec

1'abonné demandé.

I. PRESELECTION

Cette phase comprend 5 Stapes (Les opdrations sont num‘rotées

entre.pe‘nrenthéses) . (Voir {: la Fin Cha,::l h'e J@ dr'agramme_ clg
haisohs dy Cenfrai) .
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A chaque ligne d'abonnZ sont associés 2 relais (la et 1b) qui
constituent, avec le compteur, 1l'équipement individuel d'abonné et dont le
r8le consiste, par les diverses combinzisons qu'ils permettent de rdéaliser,
a caracteriser la situation de la ligne. lorsque la ligne est libre, ces 2
relais sont en position de repos. Lorsqu'un abonné décroche son récepteur,
il ¢tablit une boucle, en faisant fonctionner son circuit de ligne particu-
lier, situf & la s’ction terminale de telle de sorte que la ST regoive
1'avertissement du décrochage (I) et fait démarrer les opérations de

préséléction.

= La ST apoelle les SP libres avec mailles libres (2). Ces SP testent
si elles peuvent se connecter & un enregistreur libre au travers un C.A,

un J.E. et un C.E. libres.

- Les SP qui remplissent ces conditions appellent les relais

communs de millier (3).

- Les RCM choisissent une SP (4) avec la sliretd qu'elle remplie
les conditions nécessaires pour 1'établissement de la connexion. (ce choix
est oofrd par un distributeur faisant partie des RCM indépendants des

marqueurs) .

La distribution des deux demi-sectionnements de C.A se fait sur 2
cadres differents de C.E. La S.P choisice, appelle ces 2 cadres (5) et un LA
procédé d'exclusion (6) permet de prendre.un C.E. La prise du C.E. déclenche

2 sdries d'opérations simultandes :

2) = Choix d'un C.A. c.a.d. un niveau au C.E (7)
- L¢ C.E. choisit 1l'un de scs Enregistreurs libres (8)
- Prise de l'enregistreur choisi (IO) en provoquant 1'¢tablis-
sement de croisement (II) au C.E. et ensuite cet Enreg

prend I C.P.

b) - Le C.E. envoie 1l'autorisation a 1ls SP pour prendre I - : - 23

marqueur (9).

Remarque : Le choix de C.A. et ensuite la recherche de sa connexion aux ST

appelantes montre le principe de la sdéléctionconjuguée. Ceci montre aussi que

R A



— 54~
cette connexion peut aboutir i un abonné different de celui qui a demarré
la présdlection.

II - Prise d'un marqueur et choix d'T abonné :

La SP ayant regu l'autorisation appelle un margueur disponible (I3).
Ce marqueur pouvant recevoir plusieurs appels en méme temps, choisit une
SP selon la priorit! gui y est “tablie (I4). (On suppose la SP qui nous

interresse pour notre apnel).

3

A - La suite 2series d'opérations simultanées ce déclenchent s

a) - Le marquenr prend la S.P. (I5) et établit une connexion avec
elle. Cette S.P. indique au marqueur de 1'ESL qu'il
s'agit de 17 préséléction car le marqueur de 1'ESL peut
travailler en présélection et en séléction de lignes.
-~ La S.P. informe le €.P. de sa connexion au marqueur {(22)

et libere le C.E.
* b) - Le marqueur "Marque"” les S.T. appelantes (abonnés ayant

afcroch?) (I6) ce qui se traduit par la recherche de mailles
libres entre ST -SP (I7). Les ST qui disposent d'une maille
libre appellent le marqueur (I8), et ce dernier choisit une
S.T.(I9) et ordonne le choix d'un abonné (20). La S.T ~hnicdit
un abonné par 1'action des havico H Luriwspondantos (21)

et le marqueur regoit la catégorie de 1'abonné choisi (23).
14 - Choix d'une maille interne et fin des séléctions.

L'abonné <{tant choisi, la ST marque la maille avec la SP (24) en
faisant une orientation des barres H correspondantes 4 celle-ci. Ensuite,
le marqueur ditecte la fin de la e#léction (26) 4 la SP en connaissant la
catigorie de 1'abonnd demsndeur. Pour envoyer 1'information de catégorie

3 1l'enregistreur, le marqueur appelle au FC (27).

Quand le F.C; peut s'occuper de 1'appel du marqueur, une connexion
s'4tablie entre les 2 (28) et tout de suite 1'identit£ de la voie prise est
envoyée au C.P. (29). Cette information est acheminée a travers le marqueur,

la SP, le J.E., le C.E et l'enregistreur.
R ie fw il
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Le C.P se connecte a la voie du F.C. (20) et 1l'enregistreur regoit
la catdgorie de 17akonné demandeur, (3I) envoyds en code 2 parmi 5, par le

marqueur .

L L'enregistreur envoie 1'ordre de connexion % 1a SP (32), produisant
un point de croisement dans celle ci par l'action de 1'41éctro vertical au
Cc.A. (33). La SP retransmet 1*ordre de connexion (34) & la ST et I point de
croisement s'dtablit (35) au sélecteur terminal, liberant ainsi 1'ESL.

( & 1l'exception du C.A, du sélecteur terminal et circuit de ligne de 1'abonné)

Quand 1'abonn’ est en liaison avec 1'enregistreur, ce€ dernier lui
envoie la tonalit! & marquer Y travers CE, JE, etc... Et quand 1'abonné regoit
cette tonalitd, envoie a 1'enrcgisteeur 1e numéro de 1'abonné demandé, avec

le disque ou le clavier de son poste.
2) - Phase de séléction de groupe.

L'enregistreur oxrdonne le cormoncament de la S.de G; apres avoir
regu et emmagasiné une quantité suffisante des chiffres du numéro de 1'abonné
demand4. Cette attente permet d'avoir une information suffisante pour
s&ldctionner une sortie de 1'E.S.G vers 1a direction ol 1l'appel doit 8tre
conduit. Ces chiffres afterminent le millier ou 1'ESL auquel appartient
1'abonné demandé. (Nbre de chiffres dépend du plan du numérotage adopt?{ au
r&éseau). La phase de S.G comprend 5 Ztr ns (les differentes op’rations sont

numérotdes entre parenthéses) .

Au adbut de cette ¢tape, 1'Enr prend I C.S parmi les 2 auquel il
a acces (I). lLe C.S. est donc 144 % 1la S.P. de 1'ESG a laquelle appartient
le sélécteur primaire associ” au J.E. et le C.A. choisis a la phase de
priselection. Il £ait le double test de la SP (2) et s'il le aétecte favos -
¢able (3); appelera le traducteur Y travers C.T. (4) et une connexion se I
produit entre CS et Tr (5). Alors 1'enrégistreur envoie les chiffres au
Tr (6) et 3 partir de ceux-c1 le Tr flabore le code (7) qu'il enverra par
suite au margueur de groupe, pour 12 sdléction d'une liaison Vers 1: direc-—
tion ddsirde (sortie de 1'8SG). En ce temps le C.S. prend définitivement
la section primaire (8) de 1'ESG.

R e
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22 - Le s’ctionnement primaire prend un marqueur :

La séction primaire prise, appelle le marqueur disponible(8). Le
marqueur choisit une SP parmi celles qui l'appellent & ce mement (IO) en
établissant une connexion (II). La SP choisie, teste la présence du CS
(I2) afin de lui communiquer la prise de marqueur (I3) et pour que le C.S.

prépare sa connexion au F.C. (I4).

Pour #tablir un chemin du Tr jusqu'au marqueur, la SP autorise le

marqueur a prendre une voie de F.C. (I5).

23 _-1ére Prise de F.C._et riécdption du code de marquage :

Le marqueur autorisd, appelle F.C. (I6). Le faisceau connecteur,
pouvant recevoir c¢n méme temps les appels des autres E.S.L, choisit un

marqueur et lui connecte une voie (I7).

Pour o¢ttre en liaison lei#r et le marqueur a travers F.C., il est
nécessaire d'envoyer au CS (Elément passif) 1'identit’ de la voie du F.C.
prise par le marqueur. Cet envoi se fait & travers le marqueur, la SP, le
JE, le CE et l'enregistreur (I8). Aprés la connexion CS-FC (I9), le code
¢1 boré par le traducteur est envoyé au marqueur (20) qui le teste, le

mémorise (22) et libere le F.C. (2I).

24- Recherche de niveau sortant et maille interne :

Connaissant le code, le marqueur f. t le "marquage" des section-
nements secondaires avec alimenteurs libres (23) (appel local). Les S.S.
marqu‘es commencent la recherche de maille libre (24) avec SP. celles qui
trouvent appellent le marqueur (25) qui fera un choix d'une S.S. (26) avec

la sur@td qu'elle remplit les conditions suivantes :

a) - Niveau de sortie (Alimenteur) libre vers la direction

ddsirde (ESL auguel appartient 1'abonné demandd).
b) - Maille libre avec la S.P.

Le marqueur commande cette S$.S pour qu'elle séldctionne un niveau
de départ (27) entre ceux qui disposent d'Alim-libres vers 1'E.S.L. du demandd)

et 2 s’ries d'opérations simultanndes commencent :

siazafive ¢
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I° - Marquage de la maille entre SP et SS (28). Choix d'un
niveau a SP, c.a.d prise d'une maille (29). le marqueur

vérifi la fin de séléction de la maille prise (30).

2° = Sur ordre du marqueur, la SS choisit un niveau de sortie
(3I) et lui communique sa catdgorie et le marqueur 1l'enre-
gistre (32).

25 - En voi de catégorie i l'enregistreur et connexion :

Le marqueur fait le double test de la section primaire de 1'ESL.
atteint (33). Le double test <tant favorable, et le choix de la SP fini

(30), le marqueur appelle le F.C. (34) de nouvcou

Le marqueur commence la 2&me prise d'une des voies du F.C. une qu'il
connait que les barres H des SP et ST se sont orientées, que la catégorie
du niveau s’léctionn! se trouve emmagasinéec et que le double test de la

SP de 1'ESL a ¢t¢ favorable.

Le procedé¢ de connexion du marqueur au F.C est identique 3 ceux
ddja dderits. Le F.C. choisit une voie et la connecte au marqueur (35),
envoie son identité aucs (36) et ensuite connexion CS=-FC (37). Le marqueur
envoie la catigorie du niveau atteint i 1'enregistreur (38). Aprés test de
cette information, l'enregistreur envoie l'ordre de connexion (39) a Sp,
produisant le point de croisement & SP (40), laguelle retransmet 1l'ordre
a SS (4I) et Jtablissant le peint de croisement (42).

by

L'oplration (40) libdre le F.C. et (42) libdre tout IVR.S.C, A

l'exception des sdlicteurs verticaux actionnds en (40) et (42).

La liblration du marqueur et du F.C. fait que l'enregistreur ne
recevant plus la catigorie du niveau sflictionn’, passe & une phase supérieur

en considérant la silction de groupe terminfe. (CS débranché) .

REMARQUE : C'est la retombde du relais du marqueur duquel dépendent toutes
les connexions entre le marqueur, les SP et SS qui fait passer an ropos

tous los circuits.

La sfléction de la ligne d'abonn’ demandé commence qu - l'enregistreur
a regu les 3 derniers chiffres et que la phase de S.G. soit terminde.

5 ‘tapes sont indispensables & cette ph-se.
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3.1 - Prise d'un C.S. et double test de 1z SP de 1'ESL.

L'enregistreur prend I C.S. (I) et une liaison est donc Jtablie
en CS et SP de 1'ESL auquel appartient 1'abonnd demandl. Le C.S. fait le
double test de la SP (2) afin de s'assurer que cette SP n'est pas occupde.

Le double test favorable (3), le C.S. prend définitivement la SP {4).

La SP prise appclle le marqueur (5) et ce dernier choisit I SP
parmi celles qui appellent ¢6) et une connexion s'’tablit entre les deux
(7). Ba SP informe C.S. de la prise du marqueur (8) et ce C.S priépare sa
connexion au F.C. !9) et ensuite la SP autorise le marqueur a prendre le
FC (I0) afin d'ltablir un chemin entre 1'enregistreur et marqueur (a travers

F.C.) de sorte que l'enregistreur envoic au marqueur les 3 derniers chiffres.

3.3 = Iére Prise de F.C, le marqueur_recoit le code de marquage.

Aprés autorisation de 1- SP, le margueur appelle le F.C (II), mais
€1 le FC regoit des appels des autres ‘1¢ments, il fait un choix en connec—
tant une voie au marqueur (I2). Une fois que le CS regoit 1'identité de
la voie (I3), il se connecte a FC (I4). L'enregistreur envoie au marqueur

les 3 derniers chiffres qu'il a emmagasiné (I5) et le FC se libére.

Aprés test des chiffres regus, le marqueur "marque" la section -
terminale auquel appartient 1'abonn® demand’ (I6). Si 1'abonnd est occupd,
le marqueur prend le F.C. et informe l'enregistreur (envoi de la tonalitd
d'occupation au demandeur), sinon cette S.T cherche une maille libre avec
SP (I7). La SP.trdyaille avec le marqueur qui a indiqué la S.T. s'il existe
une maille libre , la ST communique cette information au marqueur (I8) qui
répondra par un ordre de choix du niveau d'abonn’ (I9), ce qui fait que
la ST oriente les barres H (20) de ce niveau ; juste aprds, le marqueur

regoit la catfgorie de 1'abonnd demand! (2I).

Aprés (I9), la ST marque ses mailles libres avec SP (22), en
orientant les barres H a SP, ce qui rend l'occupation et la prise effective
des mailles (23). Le marqueur détecte la fin de la séléction & SP (24)

juste aprés orientation des barres H & SP.
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3;5 - Envoi de catégorie de 1'abonnd demandd 3 l'enregistreug,_ponnegioqL

Les s¢léctions & 1'E.8.L. <tant faites, une série d'opérations
commence pour que le marqueur envoye la catégorie du demandd A 1l'enregistreur.
Le marqueur appelle FC (25) qui lui connecte une voie (26) s achant son
identitd s'envoie au €S (27) et qu'une connexion sitablit entre CS-FC (28).
Par la suite, la catdgorie mémoris’e par le marqueur, est communiqude 3
l'enregistreur (29) qui aprés test transmet un ordre de connexion (30) i SP.
L'actuation du S.C. produit 1'établissement de la connexion & SP [3I). ILa
SP retransmet l'ordre pour la connexion & la ST (32) et libére le FC. (la

libération du marqueur et en conséquence la SP et ST, se fait aprés (32).
PHASE FINALE :

L'enregistreur commence a informer 1'alimenteur du genre de pont
d'alimentation qu'il doit interposer entre les abonnés. Cette signalisation
dépend des catdgories que l'enregistreur 3 gard? en mémoire pendant l& phases

r .
anterieures.

La supervision et le maintient de la communication se font par
1'alimenteur. (L'alimenteur est chargd aussi, d'envoyer le dourant d'appel
au demandé, et une impulsion de batterie au fil "cC" jusqu'au compteur du

demandeur au décrochage du demand!).

En Général, la libdération de la communication &tablie, a lieu au
raccrochage de 1'un des abonnds et on peut distinguer 2 genres de fonction-

nement :

a) = Abonn? demandeur racroche : Eléctrog veticaux des sélécteurs
retombent - alimenteur enldve la terre générale ce qui fait
que tous ses reiais retombent ot 1'abonné demandd se trouve

en combinaison de faute s'il tarde & raccrocher.

._bl.:.£9E¥¥315%5¥¥¥¥i.?i?ﬁ?gpﬁﬁ_;g.lqg.i Aprés une temporisation
du relais de maintient de l'alimenteur, seuls les ralais
de coupure et de lignes du circuit du demandeur se maintien-
nent.

Le demandeur regoit la tonalit” d'occupation.

T
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B - ETABLISSEMENT D'UN APPEL SORTANT

On distingue 3 phases pour 1'établissement d'une communication
sortante : Préselection - Sélection de groupe - Envoi de chiffres vers le

central distant.

En supposant que le central d'origine a un seul étage de sélection
de groupe comme pour le cas de l'appel local, la préselection et la S.de G.
n'ont aucune différence & 1'égard d'une communication locale. Cependant
il y a une différence du niveau sélectionné de 1'BSG, qui est dans ce cas

connecté & un joncteur de départ au lieu d'un alimenteur.

1'Emmagasinement de la catégorie du niveau de sortie & 1'enrégistrour

(envoyée par le marqueur®permet les informations suivantes :

a) 1'appel est sortant
b) le genre d'envoyeur auquel l'enrégistreur doit se connecter pour

l'envoi des chiffres ou établir des sélections au central distart

REMARQUE : La spécialisation des U.C. d'arrivée permettant
l'acceés t différents types d'auxiliaires, montre qu'il n'y a pas de

limitations pour 1'interconnexion de différents centraux,

TR b oam e e G e Caw e e e gy

La disponibilité du joncteur de départ et la fin de S. de Ge

déclenchent la phase d'envoi qui comprend les étapes suivantes :

1. L'Enrégistreur prend un envoyeur multifréquences

L'Enrégistreur appelle le chercheur d'auxiliaires (1) pour conmecter
! envoyeur MF necessaire pour cette phase. Le C.A. étant appelé par plusieurs
enrégistreurs et demandant différents types d'envoyeurs, décide sur le genre
qu'il doit chercher (2). En supposant que le choix est fait sur 1'envoyeur
MF, alors il y a éliminetion des enregistreurs ayant demandé un =nvoyeur
différent'(B) et choix de 1'un des enrdgistreurs (4) ayant demande un
Env-MF. Le CA appelle les envoyeurs MF libres (5) oonnectés 3 ses sélecteurs

verticaux et choisit-un (6) en établissant un point de coissement (7) .

sael v



cesfenn

=1

Une fois 1'Enr connecté & 1l'envoyeur MF, le C.A se libére (8), et
1'enrégistreur informe le JD de la prise de 1'envoyeur (9) pour que ce -
Joncteur envoye au central distant un signal pour la prise d'un J.A qui fera

demarrer la préselection,

2. L'Enrégistreur envoie le code d'accds a l'envoyeur et celui-ci

regoit dee demandes dés le central distant :

L'Envoyeur regoit et emmagasine le code d'accds envoyé par
1'enrégistreur (10) ensuite se prépare pour la réception des demandes du

central distant suivant de code MF adopté et qu'on suppose ici MF SOCOTEL .

L*Envoyeur regoit la demsnde de code d'acceés du central distant
(11) test ce signal et l'emmagasine, ensuite répond avec l'envoi de 1la
fréquence de contr8le (£C) (12). Ia suite des opérations se fait en séquences

obligées.

Quand le central distant regoit fc, arr8te la demande du code
d'aceds (13) et quand l'envoyeur cesse de recevoir ce signal, il arr8te
de transmettre fc(14) .

- 1'Envoyeur transmet le code d'accés (15), le central distant
répond avec fc (16)

- L'Envoyeur cesse de transmettre le code (17), 1le central distant
coupe fc (13) Ensuite 1l'envoyeur reste en attente pour d'autres nouvelles
demandes du centre distant, C.a,d, le groupe de cpiffres meéssaires pour

la sélection de 1'abonné demandé,

- 1l'Envoyeur regoit la demande du groupe de chiffres (19) et

1'envoyeur répend avec fe(20).

- L'Envoyeur ne recevant plus la demande (21), arr8te fc (22).

3+ Demande de chiffres & 1l'enrégistreur et envoi au central distant :

Une fois, la demande du groupe de chiffres regue, 1'envoyeur
demande le ler chiffre & 1'Enr (23). Cet Enr trensmet le chiffre & 1'envoyeur
(24) qui apres test, envoie le chiffre au.central diBtantH(ES), au moyen
de combinaisons de fréquences, Aprés réception, le central distant répond .,
avec fc (26) et l'envoyeur cesse la transmission (27), le central coupe
fc(28). Enfin d'autres nouvelles demandes et envois complétﬁtle'groupe de

chiffres (29). -tc/o..
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4.Réception de la catégorie - Libération de 1l'envoyeur :

Aprés la réception du groupe de chiffres, le central distart
envoie le signal de "passer au code B" (30) pour indiquer qu'il va
transmettre par la suite la catégoric de 1'abonné demandé, (Séquence

obligéeee. ).

Quand le central distant a fini la sélection dU demandd, il

transmettra sa catégorie et 1l'envoyeur répond avec fc (31).

L'enrégisseur regoit la catégorie transmise par 1'envoyeur (32)
et fait libérer 1'envoyeur (33). A ce moment la, la phase d'envoi se
termire, et l'enrégistreur entre dans la phase finale pour échanger des
signaux avec le JD dans le but de supervieer la communication, une fois

1'Enregistreur 1ibéré.

B.2 Appel sortant vers un central d'un autre systéme

Le travail du central PC d'origine est toujours le m#me.
Seulement, quand 1'enrégistreur connait la signalisation du central
d'arrivée fournie par la catégorie du JD sélectionné & la phase de S. deG.’
appelle le C.A. pour connecter un envoyeur du genre correspondant avec le
central d'arrivée, Sclon que le central d'arrivée ait une U.C,ou bien
que le central d'origine PC doit commander les sélections (cas des
centrzux"pas & pas" ou rotary), llenvoyeur du PC se chargera de transférer
les chiffres ou faire les sélections.
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c/ ETUDE DESCRIPTIVE DU BYSTEME PC 32

I )INBREDUCTION : _ 6%

=

L& developpement inducstiel et commer-ial ces zones rurales éxige 1 auto--
matisation du réseau téléphonique. Les critéres utilisés dans les centres
urbaine ne peuvent &tres utilisés dans le cas des zanes rurales. En conséquen-
ce, un nouveau concept des centres de sommutation est introduit ainsi qu une
nouvelle structure dn réseau ( réceau rural).

Les caractéristiques principales des eentraux constituant le réseau rural
sont :

1) -- Capacité trés variable, & partir de 10 jusqu & plusieurs milliers
d abonnés,

2" - Structure différente des gsentraux,; @ aprgcs son ordre hierarchique
dans le résecau,

3) - Taxation en fonction de la zone.

4) -- Plan de numérotation suivant la structure du réseau.

5) - Exigence de maintenance peun importante .

6)~ Eouipement économicque, d aprés une exploitation de rendement pas
trés haut,

7) -~ Les méfies facilités cvc lee gystimer vrhains services -péciaux
accd. au réreau national ¢t international...).

Le syctéme qui aborde l'automatisation du réscau rural doit accomplir 3
conditions tré: importantes

1) _Rentabilité :

La plupart du trafic est local - le¢ prix des communications é&tant tré: bac,
le sycstéme doit Ctre économique.

2) Flexibilité :

I1 doit s'adopter & n importe quel typc de terrain, Dan: le car 4 extenrion
des centraux, la partic installéc ne doit pasr €tre midifiée,

3) Facile cxtencion

Le nombre jnitial 4 abonnés est psu: important ce gui laisse 1 éventualité
3 dec extencions succes ives., L extencion du central ne doit pa: constiter
un probléme important.

Le systémep BC 32 remplit les conditions antérieures, Il pemmet 1 automatisation
du récean rural en fournissant une cvalité de service élevée, un cofit réduit
{ frais de maintcnance peu jmportantf\.

25 %) DESCRIPTION DU PC 32

1) Le réreau de conversation :
L élément dc bare ent vm multisflécteur semblable 3 celui du PC 1000 mais
avec des dimencsionc plus réduitecs, Il contient 7 barres horizontales et 10
celecteurs verticaux, Cettc verrion réduitc s adapte micux aux petit
centravx,

11) . Cadre terminal :

C est un multiselecteur ntilisé avec 3 positions de dédoublement. Ces
positiors correspondent 3 1'oricntation basse de la barre 6 et auvx 2
oricntations de la harre T.

Le tableav ruivant résume la constitvtion & un cadre terminal,

T Barre 1 2 3 4 5 6 7
Horizontale HO H1 HZ H3 H4 HS 4 H6 HT H8 H9| H10|H11 H12 H13
Niveau & 3 fils 2 x 2 9 =t o 2 x 2 2x22x2 1 Barres

de dédoublement
Niveau & 4 fils 1 +1 1 1 1 1 1 13 U 1 1
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Chague barre donne 2 horizontales 'Hos.....H13). H11, H12, H13 sont les 3
borizontales de dédoublement, Chagque position Hosee..H9 donne 3 niveaux
d entrées {2 & 3 file ¢t 1 & 4 fils ). La porition hfo qui appartient 2
la barre 6 donne 2 niveaux {1 niveau & 3 fils en ombinaison avec H12, 1
nivean » 4 file en combinaicon avec H13',

Un cadre fournit donc : 21 niveaux & 3 filel
11 niveaux & Afile 1--32 entrées.
10 popeies & 4 fils:
Lee lignes d abonné: ont connectés -ur des niveanx & 3 ou 4 fils / 2 fils
pour la conversation et le 3emc ascurant la taxation et la coupure des potentiels
sur-lcy fils "a" et "b'),

o

Les joncteurs ont connecté: ~ux des niveaux & 4 file [ 2 pour la conversa:
tion et 2 pour la rignalisation).

Vv que le nombre de sorties d un CT est 10, 1 utilisation de 11 joncteurs
nar cadre donne unc charge trop élovéc,
La répartition optimale @ nn CT cet
- 25 abonné: d ou 25 relaie de coupure,
7 joncteurs (de départ, d arrivée, bidirectionnels),

Quelques relair ont neces aires pour le cont:rdle dv multiséléctour,

Les CT ront équipérs dans des armoires & 5 cadree chacunc.
Un centralX PC 32 permet au maximum 5 blocs de 24 cadres terminaux chacun,

La capacité d vn bloc de lignes est : 24 x 32 = 768 lignesx réparties en
600 abonnés et 168 jonctcurs.

Un bloc cnvoie 24 x 10 - 240 mailles & 1 fil vers 1 étage sccondaire,
La concentration produitc dan un CT est 32/10.
13)_Cadre secondaire (CS_ :

C est un multisélécteur ot 8 fils guffirent. Les 2 orientations de la
barre rorigontale 7 [ H12 f H13  donnecnh lce 2 pocitiong de dédoublement,
Le CS comporte le multiple horizontalm divicé, Sur chagme cdté du cadre,
ilya 6x2x2 24 niveaux pour 5 verticales de sortics,

13/ Comnexzions codre terminal- oadre secondaire
La configuration de base de la distribution des mailles entre les

étage terminale et secondaire est representée par la figure n® 219

14/ Alinenteurs

Les alimenteurs étant des circuits aqui se -~connectent entre les =
différents verticaux des deni- cadres secondaires— Ces circuits ont 2 faces
A & B car leur rdle n'est pas symétrique & l'égard des 2 abonnés. ( A-B) sont
les coordonnées de l'alimenteur AB.

€S C.S5

BT cS
O ———
Abonné A >< >< AlB _ X X Ab
derm andeur ALIMENT, )

B
d ( A:"B) (dem andé)
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Les alimenteurs, outre de donner un chemin pour-completer les appels, réalisent
les rdles suivants :

— Fournir aux abonnés le courant d'alimentation

— Surveillance de la communication

— Donner des impulsions de comptage aux appels locaux

- Envoyer le courant d'appel a 1'abonné appelé et retour d'appel au demandeur.

Dans le cas d'un central multibloc, il faut disposer un nouveau type d'alimenteur
interblocs.

a) Distribution : Dans la conception m8me du systéme, il s'est posé le probléme
de la distribution des alimenteurs entre les Cadres secondaires
11 & fallu recourir 2 l'ordinateur pour définir une distribu-
tion optinade.

Ltalgoritme de cette distribution comprend les conditions suivantes :

— Un alimenteur ne peut pas relier des verticaux d'un méme demi-—Cadre, méme pas
d'un méme cadre secondaire ( par exemple les alimenteurs 0,0 - 0,1 ~ 4,5 -
8,8 — etc ... ne peuvent pas exister).

Les coordonnées d'un alimenteur sont uniques c'est—a-dire, il n'y a pas 2 alimen—
teurs aves les mémes coordonnées.

( Ex : demi~cadre 0,5 est le seul & avoir son c8té A sur le demi-cadre O et son
c6té B sur le 5).

-~ Afin d'équilibrer la distribution de trafic, tous les cadres seront connéctés
sur 5 alimenteurs de sa face A et sur 5 autres de sa face B.

Une des solutions optimales est donnée par le tableau Ne I.

b) Extension : Le nombre d'alimenteurs qu'on peut équiper par bloc de lignes,min.
est 5 X 5 = 29 ~ si par accroissement de trafic, on a besoin de plus d'alimenteurs,
on ajoute un 2e ensemble de 5 €S ( 20 demi-cadres au total). Les niveaux des 2
ensembles de demi—cadres sont multiplés comme 1'indique le schéma :

ﬁ’ S500 55 04 55 A0 L_ 5511
: F s
! | {
|
-
5 = [ ‘
o
- A A A A
BAB | BABAB BAB ’ '
NERTICALES V4 BABADB
La distribution des alimenteurs dans ce cas suit les mémes régles que dans le cas
d'un seul encemble de 5 CS. Fableoy I
5300 8501 S502 | SS03 S804 SS05 | SS06 S807 S5S08 SS 09
VO V5 Vo 5 Vo V5 VO V5 VO V5
A1 B8 Ab B13 A1 B18 116 B23 A1 B3
1 V6 1 V6 LA V6 i ') 1 V6
B7 A4 | BiZ A B17 A4 B22 A19 B2 A24
ve V7 Ve 7 Ve VT V2 VT V2 v7
_A2 B10O AT B15 A2 B20 AT B25 A22 B5
V3 V8 V3 V8 V3 V8 V3 Ve V3 V8
B9 A5 Bl14 A0 B19 A15 B24 420 B4 A25
V4 Vo V4 V9 V4 V9 V4 Vo V4 9
A3 B11 A8 B16 A3 B21 Al8 Bi A23 B6
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Suivant le cadre, le ler alimenteur a son c8té" A " connecté sur le demi-cadre
00 € verticale VO) et son c8té "B" sur le demi-cadre O7 ( verticale V9). Le
reste des distributions peut €tre trouvé de forme pareille.

Quand l'alimenteur utilisé est comnu, on connaft les 2 demi-cadres secondaires
et les verticales des CT & travers lesquels l'appel va se compter,

2 - UNITE DE CONTROLE

21, Marqueur de ligne ( LM )

C'est un circuit propre de chaque bloc de lignes, il ne travaille qu'avec les
lignes de son bloc. Il identifie la position de l'abonné, recrée son numéro d'an~-
nuaire, détermine 1'état libre ou occupé de la ligne ect ... Il envoie les infore
mations au marqueur central,

22, Discriminateur terminal. ( TD)

C'est un circuit auxilliaire du marqueur de lignes, il transforme les informations
concernant la position de 1l'abonné demandeur en numéro d'annuaire en cas d'appel
de départ et vice versa en cas d'appel d'arrivée, Son équipement dépend du nombre
d'abonnés & desservir, Il est assemblé dans des cadres de 200 abonnés appartenant
a4 un seul bloc,

23, Discriminateur de groupe de joncteur.

C'est un circuit similaire aux " relais de marquage " du PC 1000. Il sépare les
chemins de test des joncteurs de départ des différentes routes, ( au maximum 10)
On équipe un circuit par bloc,

24, Marqueur central, ( CM )

C'est 1l'organe intelligent de 1' U.C. Il cherche les chemins libres & l'interieur
du centre, selectionne un parmi les possibles et donne les ordres de connexion=—
leur nombre dépend du trafic mais en général, il y a autant de CM qu'il y a de
blocs dans le centre ( 4 au maximum),

25. Controleur de groupe de joncteurs.

Ctest un circuit auxilliaire des marqueurs. Son but est d'éviter que les tests
simultanés de JA de la méme direction aient lieu & partir de 2 CM différents, On
équipe un contrdleur par chaque 2 marqueurs centraux,

26. Enregistreur,

C'est un circuit accessible & partir d'un bloc de lignes quelconque., Il regoit
et mémorise les chiffres du demandé. Il regoit aussi la catégorie du demandeur
et 11 a accés aux envoyeurs~recepteurs. Il envoie les informations au traducteur
local et aux marqueurs et vers le burean distant en cas d'appel sortant,

27. Traducteur : ( T )
Ctest un circuit chargé d'analyser les chiffres du demandé et détermine le type

dtappel ( local, sortant ) ; la route & choisir, la taxe & appliquer, la signa~
lisation correspondante etc ...

On équipe 2 traducteurs par centre et son accessibles 3 partir de n'importe
quelle ligne,

28, Auxilliaires.

Les envoyeurs et recepteurg MNP se connectent aux enregistreurs & travers un
chercheur d'auxilliaire qui est un multiselecteur commandé par un marqueur.
Chaque chercheur permet l'accés de 14 enregstreurs vers 10 auxilliaires,

Il existe aussi des coupleurs gMC&, MCB) qui connectent les 2 étages de selection
LLA & LLB au marqueur central ( CM )

3/ Examen sommaire de 1l'établissement d'un appel.

31, PRESELECTION E i
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Au décrochage du demandeur, le relais de ligne LC opére et commande la prise

du marqueur de ligne (LM), Celui-~ci identifie la position de 1l'abonné demandeur
et 1l'emmagasine de la maniére suivante,

— Un relais b'1/3 indique la barre de dédoublement qu'il faut orienter pour avoir
le niveau de l'abonné et un relais C 1/24 pour le cadre terminal demandeur.

- Un relais d 0/11 indique la barre de selection qu'il faut orienter pour avoir
le niveau de l'abonné.

Avec 1l'aide du TD et d'un répartiteur, il reconstitue le numéro d'annuaire.

Le LIl choisit un marqueur central (CHM) libre et lui transfére les informations
mémorisées — Le CM teste un enregistreur libre, un alimenteur libre (LJ) et les
mailles libres sans le réseau de connexion,

Le test doit inclure :

— Tesgt de verticaux libres dans le cadre terminal
~ Test l'alimenteurs libres ( verticaux des cadres secondaires)
~ Test dfenregistreurs libres,

A cause de la constitution du réseau de conversation, ces tests ne sont pas
indépendants. On a développé, pour réaliser ce genre de tests, un réseau dit
" matrice de test ",

Nous considérons le cas simple d'un central avec un seul bloc de lignes et une
distribution d'alimenteurs comme celle commentée précédemment.
La figure .Js+.£{d«+0.. représente cette matrice.

Le test " libre ou occupé " des alimenteurs et associé & la condition '"libre:
ou occupé" des verticales & travers lesquelles on est arrivé & ces alimenteurs-la.

Le CM envoie vers l'enregistreur les informations correspondantes au demandeur
( bloc, cadre, barre de dédoublemeht, barre de séléction). L'enregistreur garde
ces informations car elles sont necessaires dans le cas d'appel local,

Le CM gse libére,

32, Séléction

A la récéption de la tonalité de manoeuvre l'abonné demandeur numérote, les
chiffres sont recus et mémorisés par l'enregistreur.

Aprés récéption d'un nombre de chiffres déterminé ( 2 ou 4 ), llenregistreur se
connecte au traducteur et lui envoie les chiffres regus. Le traducteur vérifie
si 1'appel est local au sortant. Dans les 2 cas, la selection consiste & recher—
cher wn niveau dtun CT ( abonné ou joncteur ) mais la forme de la réaliser et le
moment sont différents. (i

G 8500
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CHEMINS POSSIBLES DE CONVERSATION.




= e
e T K
i [ ]kta -
i 4? (4,\8?\' A
A |' ] tal| - })g
vy 1 LD ng %
A | jtq3l %\ _):K
V3 ) |
X [ tad - -
) - -A% XK"(.‘N?’)
A —_[ba.‘j = =
i AR
L 1 k=6 = = —
[ AR
el i
il ta € - _ _ :
Vg l - ) \Qﬂ. )9\.(8_:3&
- ka9 - =
4 il llm Ebo tbli__f tb2| Ebd| Eb4 HJE_:_I bb\%ﬁ EbF t:b‘o'[’: . b[:_l
e o Sl [
| 1 . ) :

F{?-’Z-Zd Qs%ﬁbu‘ﬁ'ar) de 25 Blimentou-

. bé?_)ﬂ;) . o du };g,—?_‘wf Cemdrar

° VD VS : C"wﬁa"& {’2&/?96 C{-‘_J J’z%.?y

Verticalu dowms Lo Codry Tippape
% M 5hd b échews,

« Diodes : chom5d¢ w/biméb&rf?f

ded a/fumm,ém

Exem/bé.-
le Codue lerminal dewm R .

\4 ek Vg ﬁt'bfej - Jes alim. G peuvent
cthe  alttent 8 parli de V) ot

A
A,8)-—-- libre
(ﬁ, g) _____ occupe
@) - libre
(G-
(4, 5) ______ \ ebe

avee lu twbaly de marguase
| (as, e00), om fo Gk 43)
! dm/ F{le/b(j Cmpranit ls
= Verticate 1 de C‘Tdfor‘f'ﬂf’n&



a) Appel sortant T
supposons que l'alimenteur pris est 1e(1,8), il faut tester les joncteurs
de départ de cette route-la, libres dans chaque Cl. Vu le maillage entre
CT & CS, la face B=8 de l'alimenteur est connectée sur un seul demi-cadre
( S8 ). A partir de 588, tous les chemins vers les CT passent les verticales V
" V8 de ces CT, donc, le test du joncteur de départ doit rechercher :

- Les verticales "b" des CT si l'alimenteur associé & 1l'appel est le (apb)
— L'état " libre ou occupé " des JD de la direction désirée qu'il ya dans
chaque cadre.

Procédure du test : Le traducteur, aprés analyse des chiffres, appelle le mar-
queur de lignes et lui indique 1o direction désirée. Le ML transmet cette infor-
mation vers le discriminateur de groupe de joncteur oll le relais caractéristi-

que de cette route s'éxcite.

La figure Lo, . montre le chemin de ce test.

Quand la position du JD est selectionnée, elle est transférée au CM qui donne

les ordres pour établir 1l'appel.

A son tour, l'enregistreur se connecte sur un envoyeur pour transmettre les

chiffres du numéro demandeur vers le central distant,

Remarque : Si 1tappel llexige, lfindication de taxe 3 appliquer est envoyée par
le traducteur au ML en méme temps que 1t'indication de route. Cette
indication est ensuite transférée par le MI, vers le JD choisi.

cT 554
A
¢
A |
CTo1 S5 8 CHERCH-
s D' AUXIL|

<} |
et oo j— ENVOYEUR
MF

b) Appel local :

Aprés récéption de 3 ou 4 chiffres, 1'enregistreur appelle le traducteur qui
lui répond que l'appel est du type local puis il retombe. Quand tous les chiffres
gsont recus par 1'enregistreur, celui~ci reprend le traducteur et lui envoie les
les 4 derniers chiffres qui déterminent le bloc de lignes ol sera l'abonné.

Le traducteur se connecte au ML du bloc ainsi détérminé et lui envoie les 3

derniers chiffres.
Le ML, & 1l'aide du TD, transforme l'information correspondante au numéro 4'annu-

aire en une information de position d'équipement du demandé. Le ML appelle le MC
et lui transfére les informations <

— CT ol est assigné le demandé
- — Barre de dédoublement
~Barre de aéléction.
Le ML test 1'état ™ libre ou occupé " du demandé, Dans le dernier cas, toute la ¢
connexion eristante retonbe ot le demandeur regoit la tonalité d'occupation a
partir de son propre CT.

— Blocage interne et resetting.

Supposons cue l'alimenteur pris est le (1,8) : le demandeur est sur CT00 et le
demandé sur CT 23. Le seul chemin existant entre CT 23 & SS8 est la verticale
V8 du CT 23. Si cette verticale V8 n'est pas libre, 1'appel n'aboutit pas :

il ya blocage.
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~ REMARQUE : La différence entre appel gortant et local est que les JD sont
répartis tout le long des CT tandisque le demandé est assigné
3 un seul CT,

Pour lever le blocage, ©on libzre 1l'alimenteur (1,8, de 1la préséléction et les
points de croisement dans les CT & Cs.

On essaie de chercher un nouveau chemin entre demandeur et demandeé. On voit
pourquoi, 1ltenregistreur a conservé la position du demandeur pendant la recep-
t.on des chiffres.

Pour cela, on utilise la matrice de test de la fagon suivante :

— Les cheming de test des alimenteurs sont indépendants des
enregistreurs.

— Tntroduire la condition de 1ibre ou occupé des verticales du
CT du demandé.
Par exemple, si le test de la matrice donne 1texcitation du couple de relais
(ta 0~ %09 ) on a la disponibilité de :

- L'alimenteur ( 0,9 )

— Vo dans CT du demandeur

~ V9 dans CT du demandé.
donc, le MC connaissant la position des 2 ahonnés et l'alimenteur choisi,
peut établir la connexion,

Cette opération de changenent 31alimenteur pris pour la préséléction par un
autre pour raison de blocage, s'appelle " Renouvellement " ou ' Resetting "

cTo0” 5300
A T e
2
dem andaur
CT25 5509 -
?_ ' [ A |ALIN-
ok B (0.9)
| f
demande

c) Appel rentrant.

I1 est établi analoguement au cas de " préséléction 3 partir d'un abonné" ;
sauf que l'enregistreur ntenvoie pas la tonalité de numérotation. Il se
connecte sur un recepteur a travers le chercheur dlauxilliaire.
1tappel est destiné soit wvers

~ Un joncteur de départ ( transit )
— Un abormé local et dans le cas, le JA envoie le retour
atappel vers le demandeur et le courant d'appel vers le demandé.

= &5 -
- ENRE -
JA GISTREUR |
e L SS \
al — | AL N
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|| Recepteur
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IIT — MODALITES CARACTERISTIQUES DU PC 32

1) Afin de s'adopter aux différents types de centraux existants dans les ré-
seaux, le systéme PC 32 inclut une autre version & 1 étape de séléction ; de
capacité plus faible ( 128 abonnés). Cette version est utilisée pour les
centraux satellites. Une communication locale dans ce type de centreux emprun-

te le schéma suivant : SRS
— AL ]
Abonng A o
Abonni R .

2) Si un central PC 32 & bloc de 768 lignes travaille en transit, le trafic
de départ sera élevé, Il ya possibilité d'équiper, dans ce cas, un bloc supplé-

mentaire ( bloc

de joncteurs ) dont les niveaux sortants ( 288 au maximum

sont connéctéds sur des JD ou des bidirectionnels en départ.

3) Caractéristiques principales.

-—

—

Différents catégories d'abonné ( 10 lax )

Abormé de prépaiement et standards privés ( PBEX )

Numérotation libre ( Un répartiteur spécial permet la modifi-
cation de la position de comnexion de l'abonné au moyen d'une
jarretirére ).

Tacilité d'interconnexion avec les autres centraux.

Compteurs d'appels pour toutes les lignes.

Possibilité de déterminer le nombre de prises d'enregistreurs,
de joncteurs, etCss.

Taxation type Karlsson,

Circuit de distribution de priorité pour les choix des joncteurs
Indicateurs d'incidents & distance ( transference d'alarmes )
Facilité de raccordement des équipements. Les cadres se
connectent, au moyens de connecteurs latéraux , sur les peignes
baies d'oll une grande fléxibilité. Les cadres sont enfichables
et sont facilement extraits des armoires

Disposition " dos & dos " des armoires d'ou gain d'espace.
Cablage extérieur et peigne de cable faits & 1'Usine.

Chaque central PC 32 a un numéro spécial ol on peut appeler
pour recevoir, au moyens de tonalités codifiées, l'information
sur la nature des dérangements,

Armoires protégées contre la poussiére ( 1a ventillation est
réalisée par filtres d'air).

4) Caractéristiques & option.

Lignes copartagées multiples
Sgnalisation IF

Equipement portatif pour mesure de trafic.
Séléction & clavier

Joncteurs bidirectionnels

5) Caractéristiques d'installation et de maintenance.

Dimensions des équipents réduites d'ol gain dans les dimen-
siong du hatiment,

Simplicité, facilité de placement d'équipement, armoires
démontables, cadres raccordables, cables connectés & 1'Usine,
facilité des tests d'installation,

Le temps moyens de maintenance varie d'aprés le centre entre
15 & 20 minutes par ligne d'abonné et par an.
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Fig 2:22.Diagramme fonctionnel du PC 32.
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CAHIER DE CHARGE.

DIMENSTIONNEMENT T''UN AUTOCUMMUTATEUR PC 1000

(10.000 lignes)

DONNEES TECHNIQUES :

Le central a été calculd d'aprds les donnéess suivantes :

- Capacité initiale : 10.000 lignes

- Capacité finale : 20.000 lignes

- Trafic départ/ligne : 0,0796 Erlang.

- Trafic arrivée / ligne : 0,0702 Erlang.

Durée des appels :

- Local : 2,5 mn

~ Urbain : 3 mn

- Interurbain : 6 mn
- Vers 3.8. : 0,3 mn
- Rappel : 4,5 mn

Le central sera relié aux centraux d'Alger par des faisceaux de
Jjoncteurs entrants et sortants comme suit :

- Le faisceau (5 directions de méme trafic) vers centraux
urbains.

- Vers CT4.

~ Vers CTU.

- Vers CIDA.

- Vers services spéciaux (11, 12, 14, 1§ locaux ; 10, 13, 15
16, 18, 19 distants).

Type de signalisation : MF. SOCOTEL.

Taxation : - Iocale : une impulsion par chague 6 mn. =
- Distante : renvoi des impulsions sur le 3= fil.

La digtribution de trafic par direction a été établie d'apres le
central de KOUBA ( 10,000 lignes ).
Le central proposé sera en matériel CROSSBAR PENTACONTA 1000.
o ’ - 3 -v"-‘{

DEGRE DE SERVICE RECOMMANDE .

-Préselectiobn(appels des abonnés)et S¢élection(par étage)..... 0 005
-Prise d'enrégistreurs( locaux et de départ,d'arrivée et de tran51t)50 0001

-Prise d'envoyeurs-récepteurs MF.oe.eeeeovoss cessesraaaaiereaneenesq<0,0001

-Tous les Joncteurs et alimenteurS...ecececee.. Seias St cesecaeese 0,002

les A s o ‘arc s !
e Eﬁap"k“ JLCapRl10n ofes t—”feyV rreesns, EﬁV%/Earﬁ ebe - - -
R !':/‘L .r - IC < :~
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LB,

A~ Trafic moyen de

départ des abonnés a l'heure chargée:

Destination Nbre d'appels Durée en mn trafic en ErlaAg
1. Local .ceeenncasnocanns 3.000 2,5 125
2, Urbain .ceeecesssnnnsns 8.000 3,0 400
3, Interautomatique
=CTs saiae wena wrwie e 225 6 22,5
~CT4uneaneans S e et 900 0
~OTIDA G vnoinsimioe . . 465 6,5 50
4. Intermanuel
-Regional .EE??.... 225 6 22,5
-National (10)...e... 200 20
—International (16).. 185 6,5 20
5. Services speciaux
-Essais (11)eceseess : 135 3 6,67
-Derangemants (7°" 200 3 ‘ 10
“T.1 (139 coseeecassns 270 3 13,33
R.R( 1819 Juvecenses 320 3 16
TOTAL 14125 796,54 1
B-Trafic moyen d'arrivép des abonnés & l{heure chargée:
1. Local «veesss o sleTaee %.000 2,5 125
2, Urbain ....... ¢ «seibte 8.000 3 400
3, Interautomatique ......
- CT4d voveen AN R 900 90
OTIDA: wiveisemerresieas : 300 6,5 32,5
= CTU coseosnenvanss = 150 6 15
4. Intermanuel
~Rappels .seceesaccns . 100 4,5 Ty5
—ATTIVEE civeccsccncns 435 4,5 32,625
TOTAL 12885 702,625
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26 PARTIE : Dimensionnement d'un central urbain de 10,000 lignes.

I. INTRODUCTICN

Le dimensionnement d'un central téléphonique tient compte, quelque
soit le systéme et la technologie, de 2 critéres fondamentaux :

— HEconomie

~ Qualité de service.
La qualité de service englobe tous les aspects se rapportant au fonctionnement
de 1'équipement ( affaiblissement, bruit, etc ...) et au degré de service ( pro-
babilité de perte, d'attente, etc oea)e. A un plus grand nombre d'organes, corres-
pond un meilleur degré de service, contre le plus gros investissements économiques
Un bon dimensionnement est donn rdalisé par un équilibre entre les 2 critéres cité:
Il y a 2 parties distinctes dans le sy=téme PENTACONTA.

— Le réseaun de conversation

~ L'unité de contrdle.
Le dimen*ionnement du réscau se fera de telle sorte qu'il fournisse certains
degrés de service par étage pour un trafic dommé. L'unité de contrdle sera dimen-—
sionnée avec un degré de service qui n'alterera pas celui fourni par le réseau

de conversation,

II. CALCUL D'ORGANES

a) Réseau de conversation :
1) Elément de séléction de ligne. (E.S.L.)
Dans le sys:Sme PENTACONTA, le nombre maximum de lignes par BESL est

1.000. Le nombre d' ESL necessaires sera donc :

nb de lignes _ nb d'E3L : Nous utiliserons 10 ESL
1000 i
trafic total = trafic départ + trafic arrivée = T + T

Dt A
soit par ligne = Tp + Ty _ 796 54 + 702,625 = 0,15 ERLANG.

00gc AQQ009Q < s e . " .
L'examen des tables et des courbes d'Erlang mene a 1'utilisation de 1l'équipement

standardisé détérminé avec une probabilité de perte de 1/200 :

! 1

! . ' w : ! ! ! ! !
‘Trafic mO{gn{ ; Wb select. INb de_sec%nb de CA 1 Nb de SC 1 Nb sect. | Nb de
: igne term, ; prim, ° ” . term. SE

! ! ! : i ! ! -t
L o5 E. ¢ 46 l16:2-8 | 14x8 = | 13x8= 104 20 ' 6x8= 48,
! ! ! ! 112 ° ! ! !
! ! ! !

! ! ! !

NB : Voir en annexe, les courbes de trafic utilisées ( tables d'Erlang et courbes

correspondantes) .

2) JONcteur de départ.

Le cahier des charges ne spécifie pas les centraux auxquels ce central
est relié, nous avons supposé 5 routes pour le trafic urbain sortant et entrant.
Le trafic est supposé le méme dans chaque route.

Le tableau N°/Ai%4@9¥b;écapitule le calcul des JD.




Joncleurs de dej;qrt,

Bureacx Destiradion De_gr:’ de Service Tra fic (Erlang)| Mombre de Joncieurs
(JRBAIN O, oo2 5x80= 400 de3xd= " T15
Znteroutomatigue:
CaTa e “ 225 B
ot 2 90 444
(DA, « 50,37 70
Intermanue/ : "
Ke'gional (15) " S 37
National (40) u 20 34
Internattional (16) z 20 34
SerVices .gpc,’u‘Qa_x.- n
£ssals u 6,67 16
Derangements (12) 4 10 L0
1o sy 7 13:5 29
R.R. (18,19) L 16 28
Police (17) A
Pompier_s (14) 4
A A Demanduwurs 6
A‘A.)emana’ag 6
A.5. R 6
Fouz appeb 10
Abonnes @efdf'/f?:ﬁ 4
Abonnejﬁ fwﬁbwdu)’ 4
A b0rneS f/ﬂﬁjﬂk} 4
gt s 44
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3) Elément de séléction de groupe départ ( E.S.G.D.)
-~ TD = 796,54 E.
- JD = 983

ou le nombre de joncteurs sortantes, nous utiliserons un ESGD ayant accés a

]

2080 sorties. Un tel &quipement est constitué au maximum de 38 SP et 6 SE :
— Un cadre principal de 16 SP et 6 SE

— Un cadre auxilliaire de 22 SP

a) Sélécteurs primaires ( SP )

Le nombre minimun de SP doit &tre égal au nombre des CA des 10 ESL
( car les CA sont relids & travers les JE aux SP de L'ESGD )
donc : SP = CA = 112 X 10 = 1120,

b) Constitution de 1' ESGD.
Si on utilisait un équipement complet & 7 sections primaires, on
aurait : 38 X 7 = 266 SP par E.$5.G.D
noahre A'ESGD ¢ 1120 : 268 =5 §,2
nombre total de SP disponibles : 5 X' 7 X 38 = 1330
nombre de SP libres : 1330 - 1120 = 210
Pour réduire au maximum le nombre de SP inutilisables, nous utiliserons des
ESGD & 6 sections primaires :
nombre de SP par ESGD : 6 X 38 = 228
nombre A'ESGD : 1120 : 228 = 5
nombre de SP libres : ( 228 X 5 ) = 1120 = 20
c) Charge réelle par maille = trafic total écoulé = 796,54 = 0,66

nombre total de niveaux  6X40X5
cctte valeur appartient & la zone optimale limitée par la charge maximale

théorique 0,72
d) Marqueurs.
Trafic d'un ESGD : 14.125 : 5 = 2.825 appels.,
Un groupe de 2 marqueurs, pouvant desservir au maximum 6000 appels, et utilisé

avec chaque ESGD.

¢) Equipement de 1'ESGD

'"Nb de sect 1L de sel'Nb de SE 'Nb de sect.Nb de sele'lNb de SE

T 1
\ primaire%ect. priu, ! Primairesi second 'ct second ! second E Mrgienzs E
! ! ! ! ! ! !
! 6 | 38X6= 228! 6 X 6= 36! 40 ! 40X6= 240! 2X40=80 ! 2 !
1 1 1 1 ! 1 1 1
Les 40 X 6 = 240 sorties de 1'étage primaire de 1'ESGD sont reliées par mailles

-

341 fil sur les 6 X 40 = 240 sélécteurs -~econdaires de 1'étage secondaire.

4) Joncteurs d'arrivée.
Les joncteurs d'arrivée assurent aussi l'alimentation des lignes

entrantes.
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Le calcul des JA est récapitulé dans le tableau suivant :

1

Bureaux d'originé Degré de service trafic (Erlang)

Nombre de joncteurs

1

! T z

! ! !

! ! !

: URBAIN : 0,002 E 80 X 5 = 400 5 103 X 5 = 515

! INTERAUTOMATIC ! ! !

v ' " ! 90 ! 114

! ! ! !

! cru : " : 32,5 48

! ! !

! crIDa : " : 15 : 21

! ! !

! INTERMANUEL ! : 5 4 17

! RAPPELS ! ! ’

! ! 1 !

| ARRIVEE ; 5 32,5 ; 48

! CHAINE D'ESSATS | : : 2
1 1 !

'TOTAL : ; ; 71

5) Alimenteurs locaux,

Trafic local = 125 B
Degré de service = 0,002

La table d'Erlang donne 153 alimenteurs locaux.

Nous équiperons 13 cadres & 12 alimenteurs chacun.
12 X 13 = 156

6) Elément de séléction de groupe d'arrivée ( ESGA )

a) Sélécteurs primaires ( SP )

Le nombre minimum de SP est égal au nombre de toutes les lignes
entrantes dans 1'ESGA :

-~ Joncteurs d'arrivée : 771

~ Alimenteurs locaux : 153

Total : 924

b) Relais de coupure du fil m ( Rem )

On prévoit autant de relais de coupure qu'il ya de sélécteurs de
cinquante dans l'étage de séléction de ligne,
Rem = SC = 104 X 10 = 1040
Nous équiperons 10 cadres de 106 Rem chacun, ( 106 X 10 = 1060 )

c) Constitution de 1'ESGA,

Vu le nombre de relais de coupure, ~ous utiliserons un équipement complet
d'ESGA & 2080 sorties et & T sections primaires.
Nombre de SP par ESGA : 38 X 7 = 266
Nombre minimum d'ESGA : nombre de ligne entrantes _ 924 o
266 266
Nombre de SP libres : ( 266 X 4 ) ~ 924 = 140

S s e B fm e tem sem rem e s

tem sem tm aem s—a s
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Remarque : ﬁ%s 140 SP excédentaires seront affectés & d'autres JA lors d'une

extension éventuelle du central.,

d) Charge réelle

Charge réelle par maille = trafic total écoulé

= 702,625 _ o,62
nombre total de niveaux 40X7X4

cette charge convient & un bon fonctionnement de 1'étage ESGA.

e) Marqueurs

Trafic par ESGA : 12,885 : 4 = 3.222 appels

Nous équiperons une paire de marqueurs par ESGA

f) Equipement de 1' ESGA

ENb de aect%Nb de seleé¢t Nb de SE' Nb de sect Nb de sele! Nb de SE !

! P et i s s 1 1 Marqueurs
: Prlmalres; Prlmalres; Primaires® second ; ct second ; second T4

1
! : !
! ! ! ! ! ! !
: 7 138X7= 266 | TX6=42 | 40 t 40X7= 280  40X2= 80 | 2
| 1

! ! ! ! !

O I B N T e ap—

Conclusion : L'ESGD écoulera directement les communications demandées par les
abonnés vers les circuits sortants et vers les ESL ..

L'ESGA écoulera les communications en provenance des circuits
entrants vers les abonnés et vers les lignes PBX en prévision

B) Unité de commande ( U.C.)

Le calcul des organes necessaires & chaque type d'unité de contrdle

se fait séparément par chafnes ( locale et de départ, d'arrivée, spécialisée, etc)

C'est le nombre des appels et non leur durée qui fixe la quantité d'éléments de
contr8le qu'on doit prévoir,
1) Unité de commande locale et de départ.

11) Enregistreurs W
Le tableau suivant résume le calcul

1 ]

!

! ! ! ! !
! Nature desg ! Nb de chiffres ! Nb d'appels ! temps d'occup trafic(Erlang
! PPl s ! ! : !
! Local ! 6 ! 3,000 ! 15,5 ! 12,91 !
! ! ! ! ! !
!Urbain M ! 6 ! 8,000 ! 16 ! 35,56 !
! ! ! : . !
! INTERAUTOMATIQUE ! ! ! ! !
! C TU ! 6 ! < ! 16 ! 1 !
! ! ! ! ! !
. T4 ! 6 : 900 : 16 : 4 :
! . ! ! ! ! !
: CIDA | 2 : 465 : 8 | 1,03 i
! ! ]
' MANUEL ; 2 : 610 | 8 ; 1,35 |
! ! ! ! ! !
: SERVICES SPECIAU§ 2 i 925 | 8 ! 2,05 '
! ! ! ! ! !
' TOTAL ; : 14.125 . . 57,9 .
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Le degré de service toléré est 1 ( probabilité de perte ) la table
10,000

d'Brlang donne : 87 enregistreurs.

Equipement des enregistreurs

Une baie contient 6 enregistreurs ; nous équiperons 87 : 6 = 15 baies. Nous

utiliserons 90 enregistreurs pour compléter les 15 baies.

12 ) Coupleurs de selection et de préséléction

Les coupleurs s'associent aux enregistreurs pour les séléctions suc—
cessives, la transmission des informations numériques aux envoyeurs et l'envoi
des indications de taxation aux joncteurs des circuits de départ.,

Chaque groupe de 12 enregistreurs necessite 4 coupleurs ( 2 coupleurs de selec—
tion CS et 2 coupleurs de préséléction CP )

90 : 12 = 8 groupes

Nous équiperons 32 Coupleurs ( 16 €S, 16 CP )

13 ) Chercheurs d'enregistreurs.

Il ya 14 CA / P ; nous utiliserons des cadres & multiple divisé
comportant 8 sectione & 7 niveaux chacune. Un cadre de CE dessert au maximum
6 enregistreurs.
Les CA sont reliés aurx CE par demi-sectionnement pair .( 14,12,10,8,6,4,2) et
impair ( 13,11,9,7,5,3,1).
Dans les 10 ESL, il ya 2 X 8 X 10 = 160 demi-sectionnements de CA. Ce qui necessi-
te au minimum 160 : 8 = 20 cadres de CE,
D'autre part voyons combien de cadres CE faut-il pour desservir les 90 enregis—
treurs imposés par le trafic ?

Au minimum, nous devons équipons : 90 : 6 = 15 cadres de CE

Conclusion : Pour satisfaire & la double éxigence de connexion des CA et des

enregistreurs, nous utiliserons 20 cadres de CE,

Répartition ces enregistreurs sur les 20 cadres de CE :
90 : 20 = 5 Iinr / cadre CE ; nous répartissons :
- 90 cadres CE & 5 enregistreurs

— 10 cadres CE & 4 enregistreurs

Remarque : Accessibilité des CA vers les enregistreurs,

Dens un ESL, il ya 8 X 2 = 16 demi-sectionnements de CA
Un probléme important se pose : Un appel qui se manifeste sur un quelconque des
16 demi-sectionnements de CA doit avoir normalement accés 3 n'importe lequel des
20 cadres CE ( pour la prise d'un enregistreur dans la phase de préséléction,
Nous voyons ¢ ‘emblée que l'accessibilité des CA vers les enregistreurs ne peut
pas &tre totale ( 16 & sect. CA / 20 CE ),
I1 apparaii donc la nécéssité d'avoir une répartition optimale des CA sur les CE
pour avoir une bonne accéssibilité., Une telle répartition doit tenir compte des

3 critéres suivanles :



—78-

~ 1 demi-sectionnement de CA est relié & 1 section de CE,
— Chaque ESL doit avoir accés au maximum d'enregistreurs,

— L'ordre de priorité d'accés des ESL est : 1,2,3 svseve0,10 ( car il ya 10 ESL)
On établit généralement un algorithme tenant compte de ces 3 critéres qu'on
traite par ordinateur pour l'obtention d'une distribution optimale, Néanmoins,
on peut obtenir sans ordinateur plusieurs solutions aussi valables 1'une que
1tautre.

Nous avons établi pour le cas de notre central une distribution des 160 demi-—

sectionnements de CA sur les 160 CE, représentée par la table suivante :

1
325 00]01]02|03 |04 |05 |06 (0% |08|09 |10 |[M |12 |13 14 |15 |16 [1% |18 |19

000{001{964|960|600(607 30| 47|31 [310[161] 160(800{S01| 76 { (760|511 |5 10[27a| 271
1101101870 871 {11 | 710 |S64|560{200(201|070{071|9 11|91 0|6 70671 | 400| Lot | 361 |360

4

2

3 [220221 141|140 820|821 [144{74.0( 531|530 341{340/020] 021 g1, | 940|620 621 |430[ 4!
"4- 331|3301050/051 931 1930650651 420|121 250{ 251|131 |130|850| 851|731 [F305k || 560
5
S
7

551[950(230/2311151 1150 [924]920[640]6 4| | 430|431| 35! | 350{030 |031| 840|721 [720
440441 1321132010401 041 1830[B31(751 | 750|521 |520{260{ 241121 120]951 | 450 630] 62
HAF0|H10]411 |571]370]010 [0 1 860 BbI| S 10|61 |5#|570{ 200 |20 1H |10 {01300
}eso 6615011500 {260(261[101]100|971970| 701|300 | 464 461 | 301 | 300{ O&8| 061 | 8108\

oy

~ Les colonnes représentent les 20 cadres CE
- Les lignes représentent les 8 sections ( de 7 niveaux ) de chaque CE
~ Les 3 chiffres d'une case représentent :

-1) Numéro de 1'ESL ( 1.4eeee 10 )

~2) Numéro de la SP de 1'ESL

— Demi-sectionnement pair (0) ou impair (1) des CA d‘'une SP.

Exemple : L'intersection de la colonne 09 ( cadre CE 09 ) et de la ligme 3
( section 3 du cadre CE 09 ) donne la case : 530 signifie :
le demi-sectionnement pair ( 14,12,10,8,6,4,2) des 14 CA de la SP N° 3
de 1'ESL 5 est distribué sur la section N° 3 ( de 7 niveaux chacun

recevant un CA du demi-sectionnement pair ) du cadre CE N° 9

Remarque : Nous pouvons vérifier que la priorité d'accés est la méme vers toutes
sections des CE.
EZ - 1'ESL N° O accéde 2 fois & la section 1, 2 fois & la cecotbien 2,
elConcsocss
On a : 1+ 1 +4+AH6 46 +TF[+2+24231215:5:10.8 — [2
L'ESL N° 4 accéde 2 fois & la section 6, 2 fois a la section 7, etc...
On a :  646+T7+T+14144444545484842424 343 = T2

Nous voyons que la priorité dlaccés est la méme pour les ESL 0 et 4,

d'ol une répartition homogéne,




14 ) Envoyeurs IF.
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Les envoyeurs opérent la retransmission sur les circuits de dépnrt

des informations numériques de séléctions relatives 3 1'abonné demandé. Danc

notre cas, cette retransmicsion est effectuée suivant le procédé de signaliro--

tion " M¥ Socotlzl ",

Le trafic de départ vers l'intermanuel ( 10,15,16 ) et vers tous les serviccs

R s
- - i pﬁc‘!r.

asse & travers le C T U,

——

1

Destinat’i - 1 NbL d'Appels ! Temps d‘Oocupcsi Degré de serv.! Trafic ( Fr )

!

! !

! Urbain ! ¢ 200 ! 7 ! 1 1 15,55

! ! ! ! 10,000 !

! Int ar ! ! ! : L
3 nce;alé om, : 225 : 7 : " : 0,437

' org ! 900 ! 7 ! n ! 4 an

1 ! < ! 1 1 Py

! - 2 I ! ! -
! CIDA ! 465 ! T ! i ! 0450,

! ! e ! ! |
! . ! ! 1 .

i I . U 9,520 : : i 18,6

L M ! 1 s
L'équiperm " nlug complet de chercheur d'envoy:urs ( chercheur 1'auxilia® -~)

accepte au maxi:zum 56 enregistrcurs comme nous avors équipé 90 enregistreurs

nous utilisercons 2 groupes dfenvoyeurs,

18,65 : 2 = 9,325 E par groups

La table d'Erlang donne

Equipement deg envoyeurs

23 envoyeurs par groupe.

Ils sont montés dans des cadres de 4 envoyeurs chacun, llous équip-—~nms

2 X 6 cadres complets ( 2 X 21 envoyeurs )

Remarque : Conformémcnt aur dispositions du PC 1000 :

1 fois pour 1a transmission des chiffres,

15 ) Chercheur d'auxilliaires

L?étage de

les envoyeurs sont pri-~

chercheurs d'auxiliaires comprend un ou plusieurs cadro-

associés d une fegon déterminde avec 28 niveaux et 19 sélécteurs. On connecte

les enregistreurc auw niveaux et les auxilliaires ( envoyeurs ) aux sélécteurs.

Nous utiliscrons 2 équipcments identiques & la configuration suivante :

“___fif_‘__“J_ i___,__J
T il

°28/pg | #5756

. 45/28 Enréoig-

l"ff_]‘_ﬂ:\s‘

2x12 = 2.4 Eh\"o}(eu re,

-1

1
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Bquipement : 2 X 4 = 8 cadres incomplets de chercheurs d'auxilliaires.

16 ) Traducteurs généraux IF

Les tradicteurs sont toujours équipés par couples pour assurer la
séourité de fonctionnement du central. Chaque paire est apte & prendre en charge
14,000 prises & 1l'heure chargée.

Pour tous les appels vers l'interautomatique ( cTU, CT4, CIDA ) les traducteurs

gont pris 2 fois par appel. La 2e prise est prévue pour la taxation distante.

Le calcul est résumé dans le tableau suivant :

14.000 € 15.715 £ 28,000
2 paires de traducteurs généraux suffisent pour deggervir les 15.715 prises.

17 ) Connecteur de traducteurs ( OT )

Le CT sert & concentrer les CS sur les traductcurs.

Constitution d'un CT :

- 6 Relais multiples
- 2 X 10 = 20 niveaux de 60 fils
- 2 X 60O

On connecte 2 traducteurs & 2 X 60 fils verticaux et 10 C3 a chagque paire de

120 fils de sortie verticanx.

niveaux,

Bquipement des CT :

Pour connecter les 16 CS de la chaine départ, nous équiperons 2 CT incomplets
3 2 traducteurs et 8 CS chacun.

Quand un CS veut prendre un traducteur, on fait le test des 2 traducteurs en
méme temps pour tester s'ils sont libres et le choix se fait par exclusion

mutuelle,

1
1
1
1
1
1
1
1
1
i
!
1
1

! T 1 : !

! Degtination des appels y Nb dtAppels 1 Nb prises/Appel 1 Nb total de pris,
! ! o5

! ! ! ! !

! Vers local ; 3.000 | I P 3,000

! ! ! !

! Vers bureaux urbains ! 8.000 ! I ! 8.000

! ! ! !

! Vers Inter (CTU,CT4,CIDA)! 1,590 ! 2 ! 3,180

! ! ] !

! !

, Vers services spéciaux E 925 i I : 925

! ! ! !

! Vers 1'intermanuel ! 610 ! I ! 610

! ! ! !

1 ! 1 1

’ TOTAL \ 14.125 , : 15.715
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2 ) Unité de commande d'arrivée.

2.1) Enregistreurs d'arrivée ( type MF )

f
! Origine des Appels

] ! ]
Nb d'Appels !Nb de Chiffres!Temps d'occup.! Trafic (E)

!
!
! ! ! ! (E) !
: Des bureaux urbains ; 8,000 : 6 i 7,5 : 16,67
L ! ! ! i
!de CTU, CT4, CIDA ! 1,350 ! 6 ! 7,5 ! 2,81
L 1 1 ! 1
1 1 | 1 1 1
i de 1 én;eémanuel via i 535 i 6 i 1,5 i 1,114
! ! ! ! !
1" 1 1 1 1
+ TOTAL : 9.885 : ; ; 20,594

- Sm G G =S =B =B Sem = e s s sem

Nous admettons un degré de service de 1 ¢ la table d'Erlang donne 40 enre-—
gistreurs. 10.000
Remarque : Les enregistreurs de la chafne d'arrivée n'analysent que les derniers

chiffres ; ce qui explique leur temps d'occupation plus petit ( 7,5 s)

Equipement : Les enregistreurs dtarrivée sont &quipés enbaica de 6 enregistreurs
chacune ; nous prévoyons donc : 40 : 6 = T baies
L'équipement complet sera de 6 X 7 = 42 enregistreurs. Nous

prévoyons un enregistreur pour la chalne d'essais.

22 ) Coupleurs de séléction :

Le nombre de coupleurs est déterminé par 1l'équipement des enregis-—
treurs, Chaque baie de 6 enregistreurs comporte 2 coupleurs de géléction.
Nous équiperons donc : 7 X 2 = 14 CS

Nous prévoyons un coupleur de séléction pour la chaine d'essais.

23 ) Receptéurs M F

Les joncteurs d'arrivée étant spécialisés & un seul type de signa~
lisation MF Socotel ( unec seule catégorie) ; les recepteurs sont incorporés

dans les 42 enregistreurs MF d'arrivée,
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24 ) Chercheur de Joncteur

Si les joncteurs d'arrivée avaient plusieurs catégories ( différents
types de signalisation MF, R2, décimale; ....) ; il serait necessaire de prévoir
des chercheurs intermédiaires CI,

La catégorie du circuit entrant est ainsi envoyée & l'enregistreur au moyen du
marqueur des CI, L'enregistreur séléctionnerait le type de recepteur correspon-
dant & la catégorie. Dans notre cas olt il n'y a qu'un seul type de catégorie,
nous utiliserons des chercheurs de joncteurs & la place des chercheurs intermé-
diaires pour l'accéds des JA vers les CE,

Nombre de J A ¢+ 769

Equipement : Un CJ est un cadre & multiple divisé de 2 X 28 = 56 niveaux d'entrée
et 7T X 2 £ 14 sélécteurs de sortie au maximum,

Nous équiperons 769 : 56 = 14 cadres de CJ

28 entrees o | 0.0 ———o0 28 enfréeg
‘?l l? .
~—— 44 Sorties

25) Chercheur d'enregistreurs ( CE )

LAéquipement complet de CE utilisé dans la chalne d'arrivée compor-

te 28 niveaux d'entrées et relié au maximum & 10 Enr,

28 ¢nbrees o S CR

LREB]
N

[10E]

Le nombre d'entrées des CE étant le double du nombre de sorties
des CJ, nous associons 2 cadres de CJ avec un cadre de CE nous équiperons donc :
14 : 2 = T cadres de CE, _
Les 7 cadres de CE peuvent desservir au maximum 7 X 10 = 70 enregistreurs ; ils

suffisent largement pour les 42 enregistreurs de la chaine d'arrivée.

- Répartition des enregistreurs par cadres CE :

42 : T = 6 Enregistreurs par cadre CE.

Remarque : L'équipement maximum d'une chaine d'arrivée est
—~ 70 Enr.
- 14 CJ
-~ TCE

Si le nombre d'enregistreurs dépasse 70, nous devons prévoir 2 chainegllarrivée.
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26 ) Traducteurs locaux

Nous invitons le lecteur & se reporter & l'annexe de ce chapitre
#our information sur la prévision d'abonnés & fort trafic ( lignes P.B.X, )
7ar des appels ordinaires ( sans lignes PBX ) ; la chafne d'arrivée peut assurer
la commande sans traducteurs.,
L'enregistreur peut envoyer dipectement le code de marquage & 1' E,S.G.A, cepen-

dant nous avons examiné les 2 points suivants :

1) Les traducteurs locaux sont destinés pour le fort trafic ( voir

annexe ) et peuvent participer & la commande des appels ordinaires.

2) Les CS peuvent fonctionner avec les traducteurs locaux en absence

ou en présence de lignes & fort trafic ( P.BuX, ous )

Conclusion :Nous préférons prévoir 1'équipement de 4 traducteurs locaux ( autant
que les traducteurs généraux ) qui fonctionnent actuellement dans
1" U.C. de ce central sans abonnés & fort trafic. Dans un proche
avenir, ce central accueillera des abonnés & fort trafic et ces

traducteurs seront préts et nécessaires,

27 ) Connecteur de traducteur,

Nous connectons les 14 CS aux 4 traducteurs locaux avec 2 cadres
principaux de CT incomplets, Chaque cadre relie 6 CS & 2 traducteurs. L'équipe—

ment est identique au CT de la chafne départ.

3 ) Faisceaux connecteurs ( FC )

Le FC est 1'élément essentiel des voies de transmission. Quand 2 é1é—
ments ont besoin d'échanger une information, ils prennent un F.C dont le temps de
prise est de l'ordre de 1  seconde,

Un FC est constitué d'un ngggge pair de voies travaillant en coopération.
La capacité maximale d'un FC est 24,000 envois d'information par heure,
Equipement de F.C :

Un FC est construit sous forme de cadre de 20 éléments :

31 ) P.C de préséléction :

* Ce FC eat pris une fois par appel

¥ Nombre d'appels : 14.125 24.000

* Le nombre de prises étant inférieur & 24.000, nous utiliserons
1FC a 2 voies,

* Nous équiperons :



- 20 Eléments actifs : 20 X 10 marqueurs de ligne
— 16 Eléments passifs : 16 CP de la chaine départ.

Répartition :

Un cadre principal complet & 10 éléments actifs et 10 &léments

passifs. Un cadre auxilliaire & 10 éléments actifs et 6 éléments pagsifs,

3,2 - F'C de séléction

¥ Ce PC est pris 2 fois par appel
* Nombre d'appels : 12.885
* Nombre total de prises : 12,885 X 2 = 25,770 24,000, nous utiliserons

1 FC & 4 voies.

- Nous équiperons :

- 20 Eléments actifs : 2 X 10 marqueurs de lignes
.- 31 Eléments passifs ( 14 CS de la chafne arrivée, 16 CS de la

chaine départ, 1 CS de la chaine d'essais).
~ Répartition :

- 2 Cadres principaux complets & 2 voies chacun.

—~ 2 Cadres auxilliaires incomplets contenant 11 éléments passifs
chacun.,

— 2 Cadres auxilliaires incomplets contenant 10 éiléments passifs

chacun

- Remarque : Les organes passifs sont multiplés dans chaque paire de cadre.

3.3.) FC Pour 1' E S G D.

* Ce FC est pris 2 fois par appel

* Nombre d'appels : 14.125

% Nombre total de prises 14.125 X 2 = 28.250 24,000

* Nous utiliserons 1 FC & 4 voies.

* Nous équiperons :

10 Eléments actifs : 5 X 2 = 10 marqueurs de groupe
-~ 16 Eléments passifs : 16 CS de la chalne départ.

Répartition :

1

2 Cadres principaux & 2 X 2 voies, contenant chacun 5 éléments
actifs et 8 éléments passifs multiplés.

— 2 Cadres auxilliaires & 8 éléments passifs multiplés chacun.



3.4) FC pour 1' ESGA. - 84-

* Ce FC est pris 2 Fois par appel.
* Nombre d'appels : 12.885
* Nombre total de prises : 12.885 X 2 = 25.770 24.000
* Nous utiliserons 1 FC & 4 voies
* Nous équiperons :
- 8 Eléments actifs : 4 X 2 marqueurs de groupe
~ 30 Eléments passifs : 16 CS départ et 14 CS arrivée.

Répartition :

~ 2 Cadres principaux & 2 X 2 voies, contenant chacun 4 éléments
actifs et 10 éléments passifs multiplés.
— 2 Cadres auxilliaires complets & 20 éléments pagsifs multiplés

chacun,

C/ Taxation des appels :

1) Taxation des appels locaux et urbains.

Cette taxation est faite sur la base d'une impulsion & la réponse
suivie d'une impulsion toutes les 6 minutes de conversation,
Pour les appels locaux, nous associons & chaque alimenteur local un\générateur
d'impulsions de taxation ( 100 & 200 ms de - 48 V & travers 330 Lfl )

Equipement :

Une baie d'alimenteurs contient 7 cadres & 12 organes.
Nous équiperons par baie :
- 6 Cadres d'alimenteurs : 6 X 12 = T2

- 1 Cadre de T2 générateurs d'impulsions de taxation.

3) Taxation des appels intérautomatiques.

Les appels interurbains ( CTU, CT4 ) sont taxés par le central de

transit qui envoie les impulsions de taxation vers l'arriére par le 3e fil,

3) Taxation des appels vers services spéciaux et intermanuel :

de 1l'Opératrice.

! ] 1 ] !
7 ServicesP{ Type de taxation , Service | Type de taxation y
1 ! ! ] 1
i I0 , Taxation par ticket . 15 , Taxation par Opératrice,
: II , Non taxé 240 36 , Taxation par ticket .
. I2 , Non taxé . I7 ;1 Impulsion & la réponse ,
' I3 , I Impulsion & la réponse , 18 , Non taxé :
: I4 , I Impulsion & la réponse g 19 o1 Impulsion & la commande,
! ! ! !

! ! { !
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ITT - ANNEXE - Prévision d'abonnés a fort trafic

Problémeppese: Les données de trafic de ce central donnent 0,15 Erlang par
i ligne, ce qui est le maximum qu'exige le calcul dA'ESL ordinairc:.

Cependant la situation géographique ( zone urbaine d'Alger ) de ce central
laisse & prévoir un accroissement trés rapide du trafic ; par conséquent 1la
probabilité de blocage et d'encombrement serait menacgante, Pour parer & cette
éventualité, nous avons prévu l'équipemen: d'éléments de séléction & fort trafic
( dont la déscription est ci-aprés ) qui écouleront le trafic concentré des

lignes d'abonnés & fort trafic ( lignes PBX, PABX,..e.).

1) Groupement & fort trafic PBX ou PAEX.

Le trafic d'un PBX ( ou PABX ) pourra :
— Soit &tre écoulé par opératrice, aussi bien en arrivée qu'en départ,
~ Soit &tre automatique en départ vers le central public, mais écoulé par

opératrice en arrivée,

2) Elément de séléction de ligne & un étage.

Ces éléments de séléction sont déstinés au rattachement de joncteurs spécialisés
départ ayant un trafic de 0,25 & 0,42 Erlang par ligne.

Les 52 abonnés représentés sur un cadrc ont accés directement par 20,25 ou

30 CA 3 8,10 ou 12 CE, Ce cadre constitue ainsi un ESL pogsédant son propre
marqueur incorporé ainsi que son systéme de contrdle par temporisation. Il ne

peut traiter qu'un seul appel a la fois,

! 1 !
! TRAFPIC ! Nombre de C.A. !
! — ! !
1 1 1
; 0925 E° ( 15 CBII ) onuoeo.n} 20 1
! 0,33E. (20 CM ) 4vooeaoas! 25 !
! ! !
! 0,42 E. (26 CM ) +ouvennn, 30 ;
! !

Les cadres de cinquantaine de lignes sont associés 2 4 2 et présentent ensembhlé
un groupe de 5 CA pour constituer une section dans un cadre CE parmi les 8,10

ou 12 cadres. Les 2 cinquantaines assgociés qui constituent le groupe de 5 sont

en coupure mutuelle ; tandisque l'exclusion entre les CA d'un méme élément, cong-

tituant aussi un groupe de 5, est assurée normalement par les CE.

lere cinquantaine 3 2 > 3 2 312 " F 2 3 2 33 30 cA

2eme cinquantaine 2 3 2.3 23 23 23 23 30 CA

CE CE

(¥

Ao S e (nieaEie T e



-87-

3) Exemple d'accroissement de trafic

Nous supposons que :

— Le trafic urbain départ soit passé de 8000 appels & 9000 appels
( & 1l'heure chargée ) ce qui correspond & un accroissement de 50 Erlangs.

-~ Le trafic vers le CT4 soit passé de 900 & 1500 appels ce qui
équivant & un accroissement de 60 Erlangs., _
L'accroissement total est : 50 + 60 = 110 Erlangs.
Si nous admettons un trafic par ligne de 0,42 E, nous devons équiper 110 : 0,42
= 262 abonnés fort trafic.
Ces 262 abonnés ( lignes PBX ou PABX ) sont répartis sur 262 : 50 = 6 cadres
4d'ESL & fort trafic.
Chaque cadre comporte 30 CA ; le nombre total de CA serait : 1120 ( CA ordinaires)
+ 180 ( CA fort trafic ) = 1.300

Equipements supplémentaires

Pour installer les 262 lignes d'abonnés & fort trafic, il faut équiper encore :
— 262 joncteurs d'abonnés au niveau du répartiteur d'entrée
— 6 Eléments de séléction & fort trafic ( & 30 CA chacun )
.- Joncteurs départ ( 5X11 = 55 pour 1l'urbain, 66 pour le CT4 )

6 enregistreurs dans la chaine de départ ( une baie )

— Utiliser 7 SP & 40 sélécteurs primaires pour les 5 ESGD pour

pouvoir recevoir tous les CA.
- Réaliser la connexion entre les 2 U,C, ( départ et arrivée )

pour l'acheminement des appels vers lignes PEX,

Les traducteurs locaux sont déja installés. Les autres organes de commande

( envoyeurs, CE, etC .sseses) sont suffisants,

00000000000
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4% Partie : LA SIGNALISATION.

P S e ———

1. INPREDUCTION :

Dan: notre systéme social, quand nous voulonc communiquer entre
nous , nous utilisons un cneemble de cedes intelligibles{mot~ prononcés
ou &crit: dane vne langue donnée, gestes; «chémar, ettt ees s DAns le
syctéme téléphonique, ot le r8le csentiel des circuit- et des équipemente
est d'établir des communications, la nécec  ité d échange d infermations
entre les différent: points de commutation, est claire. Pour établir,
roppre ot superviger les appels, il faut échanger des ¢ ignaux codés, En
téléphonie manuelle, ces =ignaux cont intérprétés par 1 intelligence d 'une
opératrece. Les équipements “intelligent:’ de la téléphonie auvtomatique
se sib-tituent & liopératrice en aceurant 1 émi= ion réception des
~ignaiox porteurs dinformations clon un systéme de gignalication. Un
syetéme de signalication pevt @tre définie donc comme la licste des cor-
respondances établies entre les information: et les . ignavx ainsi que
les regles - elon lesquelles ces cignauvx seront transmis, Tregus, inter-
pre‘t 8G.

La signalisation est une technique intermédiaire entre la commutation
et la transmis-ion, Pour developper cette technigue & une maniéere
économique et efficace, il faut joindre le besoin % la poscibilité clest
5. dire utiliser les supports d'informations empoyés au ré:-eau téléphonique.

1) INFORMATIONS A ECHANGER ENTRE 2 COMMUTATEURS

Abonné Abonné
demandenr demandé

Centre départ Centre arrivée

Les centres A et B échangent plucieurs types @ informatione qui

sont 3

. 11) Informetions qur 1 engagement 0o o33
a' La prise : Cette information est émisge au ¢
provoguer o 1 extrémité arrivée la prise des équipement: servant recevoir
1 information numérique,
b) La libération : Ce signal est émis cuand 1 -mn des centraux décidé que
1a liaicon établie doit &tre rompuc. Il existe dane certaines cignalication
un signal de libération garde dont 1 émiscion rcception atteste que le
signal libération { dizmjonction ) a accompli son but,.
c Eg;higgggg : Signal transmis pa:z le certral d arrivée vers 1le
ceptral de départ pour indiquer que 1 égquipement du central d arrivéc
n est pas disponible pour la suite de 1 appel.

12} Information: numériques :
a Information: numériques : Te centre B fait unc demande au centre A
denvoycr des informations numériques.,
) Informations numériques proprement dites :
Elles reprérentent le numéro de 1 aborné demandé, Ce numéro émis chiffre
apres chiffre cst parfois précédé d une information cui permet de fixer
son rang ( numéro régional, national, international).

13) Information: ' ur la,_fin des éléctions :
a Transit : Qmanc 1 appel doit cmprunter un centre de transit, celui--ci

swei s




envoie au centre de départ un signal “tiransit’ vour le prévenir que
la connexion de son cdte a été réalisée, - -

b Encombrement : Qumand un centre d arrivéc ou de transit ne peut pas
assurer une liaison vers le demandé, il émet le signal “encombrement
c Fip de séléction abonné-- libre : Ce signal est émis par le centre
d;arylvéc dés que le test a indiqué que le ligne appelée était libre.
d; Fin de séléction abonné ococupé : Ce signal cst émis par le centre de
rattachement dv demandé dés que le test de saligne a indiqué qu elle était.
e)Fin de séléction : C est le eignal émis par le centre d arrivée qui
peut, pour des raisons techniques, faire connaftre 1 état de la ligﬁe
demandée, 1

Y i - e
14 Informatione de supérvision :
Ces informations ren-eigmement rur la position d exploitation des abonnés
(décroché: ou raccrochés ).
a) Réponse : Signal émiec par le centre arrivéc pour indiquer que le
- a -~ 3 - . 2 3 - )

demandé a décroché son appareil, La réception de ce signal déclenche la
taxation de 1 abonné demandeur,
b) Raccrochage : Signal émis par le centre & arrivée pour indiquer que
lc demandé a raccroché,
Ces informations pecrmettent de :

- Décider =i la liaicon établie ontre les 2 abonné: doit @tre
libérée.

-~ Déterminer la durée de conversation en raicon de dédunire lec
nombre de taxes de bace & imputer.

15 Informations de catégories d abonnées:
Dans les U.C. non spécialicées, la catégoric du demandewr {ct du demandé)
cst neces:qire. La catégorie cst une particularité d exploitation affectée
& une ligne d abonné ( abonné & clavier, transféré, etCovs s

1

2} CRITERES DE CLASSIFICATION D UN SYSTEME DE SIGNALISATION :

Un systéme de signalisation est défini par rapport aux asgpect suivants @
21) Enceinte de fonctionnement des cignaux
- Entre 1l:'abonné ct le central
.- Entre lc central et 1 'abonné
- Entre les centraux
22) Support physique des cignaux :
a) Courant continu :

Le principe consiste en des ouvertures, fermetures de boucles 2 hauvtc et
faible résistance ou des changement: de polarité sur les fils de la boucle
wtilisé surtout en cignalisation de ligne ct pour les faibles distances.

b) Courant alternatif :
T1 est utilisé pour la signalisation & grandes dirtances et clon la

fréquence, on distingue 3 groupes :

« Bacsge fréquence :
1 -eule fréquence est ntlisée, généralement 50,80 ou 200 HZ. Les joncteurs
dispo-ent d un détécteuvr de signal et d un relaiz qui commutc 2 la ligne

un générateur commun.
Son étenduc est limitée par 1 affaiblis-ement de la ligne.

- Dangs la bande :

1 ou 2 frégquences du rpectre de conversation { 300 -- 3400 Hz ) sont

utilisées. Le systéme bifréquence utlice la présence ou 1 abrence des 2
fréquences en changeant leur durée, & est vh oy-téme pluc rapide ct plus
fiable que le monofréquence.

seafivwe




T1 éxiste auvsei { exemplc : signalisatio
yetémes qui utilisentune frégquence poutr
Enfin, les ystémes multifréquence ( coc
généralement en =éléction, procurent une
grande vniformité danc le format des
impulsions ou & séquence obligéc,.

- Hors bande

La fréquence standard utilisée cst 3825
1‘avantage de non--interférence avec les
pour la signalisation continue oun impul:
des tcchniques "K' et UM,
Ces cyctdmes sont utilisés
en circuit métalliques.

eulement en

s

23] Codes employé

Les codes -ont conctitués par les consid
a) Durée du tignal ( impudrions, e
b) Combinairons des impulsions

Valeur d¢ la fréquence tranemisc
Combinairons des fréquences (
Présence oun ab- ence de signal (
Code binaire ( ex. CCITT N°6)

g Sens. ct / ou valéue du couvrant
yetemes Cl.C. )

4

(7D}

2

24" Séquence d opération

D aprés le degré d intéraction entre les

o

on distingue 3 types de

a) Séquence libre.
La durée du signal dans
ou non le signal dans le scne contraire

immédiat.

séquence

CENTRAL "A"

envoi du
T

v

signal "a"

récéption du

signal "b" | T~

1gNait,

dve et auvs

n de ligne CCITT N° 5) des
chague sens de communication.

otcl, Europécn?.,..7 utilisés
grande viches e de codes et une

Cec sy:téme travaille par

Hz ( entre

ignavx de

3400 et 4000 Hz ) il ya
convereation, d aptitude
i pour 1 application

circuits de portcurs et jamais

rations -uivantcs
CCITT N° 3)

é
X

syctéme D)

( ex, CCITT N°4)

cystemes MF)

cignaux de lignc du cystéme R2)

trancmis dans le cas des

cignaux envoyés danu les 2 ‘eng,

un sens est indépendante du fait de recevoir

sans aucun accusé de reception

CENTRAL "B"

récéption du

Signal "a"

envoi du
signal npn

| - =

Diagramme d une céquence libre.
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b) Séquence partiellement obligée :

A chague signal tranemis, il ya un accusé de réception : et ce signal ne
cesce d'étre envoyé qu'd la réception de son accusé,

A ]:i\
—_ 7)
3 i A
envoi du TT T
signal "a" { S e e
\,‘ ’ ’ . o= 1
e ENECEE récéption du
—— . __ signal "a" v
T ey e a5 envoi du
s —— T/
— — -1 W .
U T ’ ! signal "b"
récéption &
du signal "b|" T’ |
£ =
- \I v £ W

\‘ L
c) Séquence totalement obligée :

Le signal reste émis jusqu'd récéption de l'accusé, il demeure cn ligne
jusqu'd disparition du signal original,

Cev k- - 2
lenkral A Central B
commencement de 1'envoi ~ T ;
e i temps de propagation et
t 3 ~ | _
d'un signal en avant Sl | de reconnaissance du
=3 signal
S
il :
| "~ -.signal en avant reconnu
Vé
e
1 igna n avant reste |- ——--—- - _ @ ;
e signal e S8 f‘ — =i~ ~|--commencement du signal
temps de propagation [ | _ _._.-—<" en arriére
et de reconnaissance ! ﬂ," . le signal en avant reste
du signal en arriére !/ en se recevant
- s
- le signal en s}vant g=poe’ ™|
d'etre envoye 2]
b
“‘ﬁ\ it le gignal en crricre
g reste en g'envoyant
. - ~
le signal en arriere ~1
reste en se recevant >y le signal en avant cesse
L de se recevoir
/ .
’ le signal en arriere cesse
P de s'envoyer
o - =
-
-~
-
= -~
le signal en i
arriére resse 7
de serecevoiri
‘/‘--.
1'envoi d'un nouveau ety
gignal en avant s
commence = ~,. . nouveau gignal en avant
£ .
- Tf- -i— - commencement du signal
-— .
reeia { en arriere

= L
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2) Les signaux :

21 Différents types de signalisation :

a' Signalisation par changement d'état :

Le circuit éléctrique utilisé pour la trancsmission des cignaux peut
prendre 2 ou plucsieurs états ( faibles ou hautes résistances entre les 2
fils de la ligne;.

b) Signalisation par impulsions :

L7information portée par le signal peut €tre fonction de la durée de
l'impulsion. Les durées des impulsions utilisées -ont :
~ 25, 50, 100, 200, 500 ms pour les commutateurs &léctrom’
mécaniques,
— Centaines de ns pour les commutateurs €léctroniques,

c) Signalisation avec ascervissement;

Le signal persiste tant qu un accusé de réception n‘a pas été envoyé par
1l autre extémité. Cet accusé de réception est constitué :
~c0it par un signal qui porte cette infprmation
~-0it par un signal particulier portant en m&me temps une
information qui s’'inscrit dans la suite des échanges.

22) Catégorie des fignaux s

I1 ya 2 catégorics principales :

a) Signaux d 'enregistreurs :

C'est 1'mmsemble des - ignaux correspondants 2 toutes les informations’
échangées entre 1'U.C. du centre de départ et 1 U,C. du centre d arrivée?
Les signaux d'enrcgistreurs as-urent la transmission :

~ des informations numériques

~ des informations de catégorics d'abonné-

— des informations sur la fin des <éléctions

b) Signaux de lignes :

C'est l'ensemble des cignaux correspondant:c aux informations échangées
entre les organes de sortie de 1l'autocommutatcur de départ et les organes
d'entrée de 1'autocommutateur dfarrivée.
Les signaux de ligne assurent la transmission :

~ des informations sur 1 engagement des circuit-s

— des informations de supervision.

23) Sens de transmiscion du gignal =

Il ya 2 sens d émiseion récéption des rignaux :

4 - 21
a) en avant : FEmission du demandeur vers le demandé,
b) en arridre: Fmission du demandé vers le demandcur.

24) Support de transmission des : ignaux :

a} voie de conversation :

La signalisation se fait alors sur :
= Un seul fil du circuit avec retour par la teree.
—- Les 8 fils du circuit <éparément, chacun pouvant &tre
associé a un sens de transmission.
~ Les 2 fils du circuit ensemble (ou la voie de ronversation
dans le cas d'un systéme multiplex),
- Circmit fantdme (ou superfantdmc).

-



Equipement de Equigement
e
signalisation :4A signalisation .B
TN A
-1 !
Comm.| < . .| €omm.
_~ Tron : 3 T 5
A 1 artére de transmission B
RO | =

1,
2.} les 2 f;u de Conversation

b)Voie spécialisée

La signalisation se fait alors sur :

~ Un fil (ou une voie) réservée a la signalisation
—~ 2 fils (ou 2 voies) spécialisées, l‘un.d la signalisation en
avant (fil TRON = Transmission) ; l'autre 2 la sigmalisation
arriére (fil R6H = Réception).
— Un au plusieurs fils (voies) réscrvées & la signalisation
échangée sur plusieurs circuits.
Remarque : Un nouveau type de signalisation est en train d'apparditre essentiel-
lemeht en commutation &léetroniques, c'est la signalisation par canal sémaphore
C’est une voie de transmission de données utiliséc pour véhiculer les rignaux
relatifs aux communications établies s ur tourun faisceau (plusieurs centaines
de circuits). Son avantage réside surtout dans la rapidité de signalisation d'ou
une économie de circuite et d'équipemcnis, '
le code CCITT N°6 est un esemple de code & canal sémaphore.

25) Le moyen de transmission

C'est le parmétre éléctique dont les variations selon certaines lois forment un
élément de signal.

a) Signalisation par courant (ou tencion ) continu :

-En sycstdme binaire : préscnce ou ab=ence du courant (tension)
— En systémc ternaire : intensité de courant nulle, faiblc ou
fortec. Tensions négatives ou positives et curtension positive.

b) Signalisation par courant & 50 Hz

Présence ou abscnce du courant.

c) Signalisation "dans la bande"
Sans forme binaire : présencc ou absence d'un courant de fréquence vocale
- 2280 Hz.
— Comme élément d'un code dont le pdids est fonction de la
. de la fréquence.
- Fn combinaison avec unc autrc fréquence vocale (CCITT).
L Modulée (500 Hz hachée 20 fois par seconde) .

veufunte
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d) Signalisation "hors bande"

La bande des g£réquences vocales ct la bande des fréquences de signalisation
sont transmises rur la méme voie de transmission.

- Signalisation par fréquence porteuse virtuelle (signalisation
interbande) utiliséc sur les liaisons équipées de systéme
multiplex.

- Signalisation hors bande proprement dite. La fréquence
standard utilisée : 3825 Hz,

26) Modification de la signification d'un signal :

Un signal est le support de 2 ou plesieurs informations différentes. Pour que
le centre réceptcur puisse reconnaitre 1'information on wutilise 3 procédés :

a) Le signal est précédé d‘un autre signal qui en donne la reglc

d'interprétation.

b) Le signal se présentc & un instant caractéristique. L'organe de
réception doit reconnaltre lcs différents instantc caractéristiques.

¢) Le signal se présente & un rang détéeminé. Si lec programme d échange
des rignalisations est défini comme la succession d'une séric de séquence
distinctes, il suffit d'émettre un signal unique sans signification pmoprec qui
entraine la réalisation de la séquence suivante.

27) Mode de¢ signalisation

L'échangc de la signalisetion entre 2 centres de transit est transmisc

a) Section par section
L'information est traitéc intdégralemcnt dans chaque centre pour pouvoir passer
anx centres Suivante.

—_— —_—
s 123456 123456 123456
o A Il & l| c D —
Numéro i Sl
marqué 123456
b) De bout en bout
Le central traite seulement sa propre information et laisse passer 1 'information
correspondante aux centraux postérieurs qui sera envoyée aw bon nonent par le
central d'origine,
‘ —
. -
; . - 56
| 12 34
o A B & D
N° 123456

28) Cas d'exploitation

Un centre de commutation fonctionne en
a) Tandem : Si 1 enregistreur de ce centre, ayant regu toutes les
informations, ne se libére qu‘une fois les 2 abonnés cont mis en liaisong On
peut noter 2 rSles du tandem :
- Permet la liaison entre 2 centres utilisant 2 codes de signali-
sation différente,



cae/luo

=I5
centre PC Centre  STROWGER
e R — YTandeni———r =% o L
Aboﬂhé CDde_ MF L ;" COde Abonhe’
décimal. demandg

demandeur

Le centre STROWGER ne connait que le code décimal, un projet- d'adaptation de ce

systéme au code MF est en étude. Quand le centre tandem a transmis toutes les

informations au Strowger, il envoie un signal "fin de séléction" pour liberer les

enregistreurs,

— Permet 1'amplification des signaux d'information quand la transmission se fait
sur de longues distances,

b) Transit : Si l'enregistreur de ce centre, ayant regu les informations
nécéssaires, se libére juste aprés le choix du ID vers la direction demandée,

3) ORGANES MIS EN JEU DANS ECHANGE DE SIGNALIBATION :

Cornexion Eornexion
XX Toner-— S7g- --—-lﬁe;nT-“ Sig. Torct
l i
I 1
| :
&Enr Aux, ! ! Aux. Enr:
' |
) | I
_ Cernlfre A y /iyﬁc rons. i Cenrtre 5 J
X o 21

Dans 1'autocommutateur, les organes qui participent a la signalisation :
~Enregistreur + Auxilliaires d'émission — réception (unité de
commande) o .
- Joncteurs (organes d'entrée et de sortie) 1iés au circuits.
~ Signaleur (équipmmeht de signalisation entre joncteur et circuit)e

Sur la ligne sont introduits des répéteurs qui amplifient les courants de conver-
sations et permettent une bonne transmission des informations de signalisation,

31) Le joncteur :

I1 est necessaire :
- Pour réaliser l'adaptabion,

32) Le signaleur :

Lex signaleur et le joncteur sont en général dsstincts (signaleur externe Ve
Parfois le joncteur dispose d'un moyen de signalisation (comme le courant alter—
natif & 50 Hz ou la tension continue sur 2 fils associés 4 chaque circuit).

a) Signaleur interne au joncteur :

A

Joncteur
a vec .Sﬂgvauhar

5

Torc tecr—

R

B, T epep—

FeSeou

Qvec 55E?fnjﬂ&ur_
Conriexion

Inker e

L L)

[TTT

PITEERNS T P

IR FCIrm€

e 2

b) Avec un répéteur inséré sur le circuit prés d'une extremité :
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Tornctewr &
Repeteur Sigrolisal

7 Ferrie .

fils a et b de conversation

fils RON, TRON de signalisation

A
Jornctewr &
. 54’9»*:;‘:/:’59/
irterre

Pe:‘:ecm
1,2 it
3,4 :
5 -

Le répéteur

peut Btre intérmédiaire (au milieur de la liaison ).

c) Avec un systéme multimlex en fréquences

A

1]

| Joncleur

NI MES

8) Centre & commutation 4 fils :

[ []]

@l
A (4 pls) .
=
Tsi :
o leur ron
Fron
Elocoge

e) Circuits tybrides :

Keseou
2 Copmexipn

: Fil de blacage du joncteur de départ & partir du centre d'ampplification

S g5 terme
Muttplex Torcteur
ils
. B(4 1<)
Systeme b
C
Merltop feX d Torrctesr
Fon
From

1]

1

Ce sont des portions exploitées en 50 Hz + portions en signalisation propres a
un systéme multiplexe

Centre A

Jgnc feur

S;/ﬁff;ﬂc _

Adop talesr
de poyens
1on
de 5’?”‘9( o —1

33) Exemple de signalémation

.
.

Centre B

Iﬂfuf"ﬁ/’b/ex .

Torcteur
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Signaleyr
Joncleur :j?‘on I ‘I 2220 Hz l
I
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vore aller” ! gg ' Emission
- \ |
'Ron j
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VO}FI"&"OU; : 2 '( A'"F’ 4 ( :RECEPTLON

D'E_Té‘ ACCol"d
CTION Sur 2280 Hz

: I Fitre

Le signaleur fréquence vocale peut &tre associé & un circuit 2 fils ou 4 fils
L'ordre de transmission d'un signaleur est donné le centre de commutation
sous la forme d'une terre sur le fil TRON.Le relais 1 fonctionne,connecte

les 2 fils de la "paire émission" & un générateur de fréquence 2280 Hz et
court-circuite la "paire récéption" pour éviter tout retour de signal
intempestif.

A la récéption les courants de fréquence vocale sont regus dans un étage
amplificateur qui retransmet les courants téléphoniques au centre de commu-
-tation par l'intermédiaire du transformateur inséré sur la voie "retour".
Tous les courants de fréquence vocale (conversation et signalisation)passent
par un circuit accordé sur 2280 Hz. Lorsque ce circuit recueille la fréquence
2280 Hz ,une tension importante est appliquée au circuit de détéction et un
relais 2 est férmé.Le relais 2 met une terre sur le fil RON et court-circuite
les 2 fils de la voie retour pour éviter la propagation du signal vers
1'amont.

S
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1Y LE8 SYSTEMES DE SIGNALISATION :

1. Systeme & impulsions et code décimal

Ce systéme est utilisé pour 1l'exploitation interurbaine automatique hatio=-
-nal.Les caractéristiques communes . tous les sighaux de ce systéme :
type a4 impulsions
catégorie: tous les signaux sont échangés entre les joncteurs ou relayés
par ceux-ci ;
support et moyenjSur les fils du circuit en 50 Hz ou sur les fils RON,TRON
en courant continu entre centre de commutation et centre de transmission.

Le tableau suivant résume les signaux du systéme décimal:

Informations Durée des impulsions (ms) Sens
Prise 100 + 20 en avant
Invitation & transmettre 100 + 20 en arriére
INformations numériques =10 impulsions par seconde

(numérotation) -rapport 1 en avant

-intertrain 500ms

Fin de séléction" abonné occui 100 + 20 en arriére
Réponse de 1' abonné demandé 100 + 20 en arriére
Fin de séléction"Ab-libre" 2 impulsions de(100+20) sép-
~arée par (100 + 20) ms en arriére
Raccrochage de 1l'abonné suite ininterrompue d'impuls- en arriére
demandé -ion de 100ms séparées par 233 ms
e 233
Libération Emission / 500 ms minimum en avant

Récéption :450 ms "

Remarques :

1. Le nombre de trains d'impulsions émis est variable (1 & 8), c'est le centre
de départ qui décide du nombre de chiffres & envoyer. Un numéro national est pré-
cédé d'un oode d'accés formé par un train de 12 impulsions.

2. Les signaux de prise et d'invitation & transmettre sont décalés de 150 ms.

3. Les signaux d'invitation & transmettre et de numérotation sont décalés
de 250 ms au minimum.

k. La 2°Me impulsion "abonné libre' et le signal de réponse sont décalés

de 100 ms au minimum,

2. Systéme multifréquence SOCOTEL

Les signaux de ligne et les signaux d'enregistreurs ont une nature différente.

2=1. Signaux de lignes

Ces signaux assurent la prise des organes, la supervision de la communication
et la libération, et permettre éventuellement le rappel de 1l'abonné demandé par
une opératrice.
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La transmission des informations seefait dans 2 codes:
-un oode a impulsions
-un code par courant continu (changement d'état) déstiné a la signalisation
dans les réseaux urbains.

a/ Code & impulsions

Informations Durée(en ms ). Sens de trans-| Tolérances a
-mission. 1'émission
Prise 100_J L en avant ¥, 2007/,
Réponse du demandé 100 | en arriére + 20°/,
100 + 20°/,

Raccrochage du demandé J’UUL_J E?EI L en arrieére (100+233) +10°/
[+]

Rappel du demandé 100 ’ 1 en avant + 20°/,
Libération 500 | | en avant -0 %
+ 100 %

b/ Code par courant continu:

Voir ci-aprés le tableau correspondant ou les conventions suivantes ont été
adoptées ;:
O: circuit ouvert ; B :circuit bouclé sur une resistance forte;
b :circuit bouclé sur resistance faible;
A: + sur le fil "a"
- sur le fil "b"

+ 48//ab :potentiel de +i8volts en parallele sur les fils "a' et "b'l,
La resistance par fil entre départ et arrivée devra etre inférieure a 1200 Ohms
et la resistance d'isolement entre fils,compte tenu des pertes a la terre,supé-
rieurea a 50.000 Ohms.

Conditions de libération:

A travers des resistances (enroulements de relais).

Lors du relfchement du joncteur de départ,le circuit reste ouvert pendant au
moins 50 ms.La boucle "B!" pourra &tre présentée dés que ce délai sera écoulé.
Le JA devra &tre libéré au plus tard 300 ms aprés 1l'ouverture de la boucle.Une
nouvelle boucle de prise '"b" ne devra pas &tre présentée dans le JD avant un délai
de 500 ms aprés le début de l'ouverture du circuit.

2-2. Signaux d'enrégistreurs:

Ces signaux forment un systéme de signalisation de bout en bout en fréquences

vocales sur les voies de conversation et avec asservissement.Un signal d'enré-

-gistreur est constitué par 1l'émission simultannée de 2 fréquences choisies parmi

5: ( 700 Hz;900Hz; 1100 Hz; 1300 Hz; 1500 Hz). On utilise donc un code 2 parmi 5
(2/5) .Les poids 0,1,2,4,7, sont afféctés aux fréquences dans l'ordre croissant:
fO =700 Hz ;f1 = 900 Hz, f2 =1100Hz,fl= 1300 Hz, f7 =1500 Hz.

Régle de correspondance code 2/5 -- code décimal :

A un chiffre du code décimal corresponti la combinaison de 2 fréquences choisies

de telle fagon que l'addition des poids qui leur sont afféctés redonne ice chiffre

décimal.
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Code par courant continu.

Slgn%flcatlon Départ Veng e Arrivée Observations
des états ou '
changement | transmission
d'etat
Controle de Le courant de boucle,inac-
; g e B & A tif & 1l'arrivée,permet au
Rispeniplii e départ le contrdle de la
disponibilité du circuit.
Le courant de boucle
Prise B——>b A A agit a 1l'arrivée en
provoquant la prise des
organes.
L'inversion d'Alimentatio
Controle de '
sk B < - A par l'arrivée fournit
P au dé?art le _contrble
de 1a  prise.
Séléction ‘ Bechange des signaux
Appel du B & q -
; enrégistreurs.
demandé
; o ;
Réponse du . A o Inversion d'alimentation
demandé Cr——rr = 2 la reponse du demandé
Raccrochage Invergion d'alimentation
du b : Alg A fau raccrochage du demandé
" J Temporisation de la libe-
emande ration au départ ouplocage
par opératrice.
Enclenchement d'appel par
Rappel du +48/ ab | 0> A relais diff?rentiel 3
5 1'arrivée (enroulement)
d

demandé ED' Ghiis,

Fin o 5 o Libération de l'arrivée
(1ibération paf — = 3 = sur rupture du courant
raccro-demandé) de boucle.

Fin Liberation del'arrivée
(Libération pad 1, _ g > i sur rupture du

raccrochage du
demandeur)

courant de boucle.
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gignaux d'enrégistreurs -Signaux en

arriere

( MF SOCOTEL.}

Les
des gignaux en avant.

combinaisons de fréquence utilisées sont les mémes que celles

Code A

Code de séléction

CODE B

Code d'état du demandé

CODE C
Code d'identification
du demandeur

Al envoyer le signal

d'accés et les 2 ou 4

premiers chiffres.

B1 demandé libre avec

taxation

C1 envoyer la catégorie
du demandeur et les
4 premiers chiffres

de son numéro
national (ABPQ)

A2 envoyer les derniers

chiffres

B2 demandé libre sans

tagation

C2 envoyer les 4

derniers chiffres du
No- du demandeur(MCDU)

A3 passage au code B

B3 demandé occupé

C3 passage au codeB

C4 passage au code

A4 passage au code C B4 passage en conversa- A
tion.
A5 envoyer la catégorie B5 C5
du demandeur

A6 TRANSIT normal B6 cé

AT BT c7

A8 B8 passage en code c8

supplémentaire
A9 encombrement B9 Cc9
AQ BO abonné abaent co
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Codes des signaux d'enrégistreurs-—signaux en avant.

Com

binaison

Code d'accés

Code numéri-—

Code des catégories

Fréquences
2 parmi 5 (Hz) Informations |T°° (Info?mau (de 1'Ab-demandeur)
tions numer—)
O +£1 700 + 900 al régional |b1 chiffre 1 C1 Abonné a cadran
fo + f2 T00 + 1100 a2 b2 chiffre 2 | C2 Ab-& cadran avec
justification—compte
1 + f2 900 + 1100 a3l national |b3 chiffre 3 | C3 Ab-absent dem-T
fo + £4 TO0 + 1300 ad b4 " 4 C4 Ab~'mon identifié
1+ £4 900 + 1300 a5 appel a o LY 5 Cc5
2 chiffres
£2 44 1100 + 1300 | a6 v |/ 6 | C6 Ab-a clavier
fOo + £7 700 + 1500 a7 b7 o Ab- 3 clavier avec
justification de
compte.
f1 + £7 900 + 1500 a8 b8 " 8 | C8 passage en code
suppl— de catégorie
f2 + 7 1100 + 1500 a9 internatio~ 1H9 chif-9| C9 cabine de nuit
nal semi-Auto
£4 + £7 1300 + 1500 | a0 Internatio- bO chif | CO opératrice
I
nal Automatique
- '
CODE COMPLEMENTAIRE ( trafic international )
fo + £11 TO00 + 1700 a11 b11 Opératrice de code 11
£f1 + £11 900 + 1700 al2 b12 Opératrice de code 12
f2 +£11 1100 + 1700 all b13 équipement de maintenance
fii«+f11 1300 + 1700 aly b14
7T + £11 1500 + 1700 al5 b15 fin de numérotation.
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Nbre décimal 1 2 3 L 5 6 7 8 9 0

0.1.2.4.7. Lol Lo+, D41, fo+f) D41 f4f) fO+f £ +f? f +f? fh+f

L'asservissement est assuré par un accusé de récéption unique constitué par
1'émission de la fréquence 1900 Hz appelée de contrdle (fc). Cet accusé de
récéption est lui-méme asservi par la fin du signal initial. Dans ce systéme
le centre de départ ne peut que répondre a l'aide des signaux en avant aux
demandes formulées par le centre d'arrivée (ou de transit) sou s forme de
signaux en arrieére. Ce mode d'asservissement entre un signal et une fréquence
de contrdle et non entre deux signaux supports d'information, évite certaines
difficultés par exemple lorsqu'une information ne peut &tre fournie immédiate
ment. Un tel mécanisme, excluant toute mise en oeuvre inutile d'énérgie de
signalisation, est particuliérement favorable a l'utilisation du code sur les
liaisons hertgziennes.

2-3. Codes de signaux

Ils comprennent soit des signaux en avant, soit des signaux en
arriére. Chague combinaison de deux fréquences peut avoir trois signifi-
cations notées A, B, C pour les signaux en arriére et a, b, c pour les
signaux en avant. Dans la pratique, on parle de code A, de code B etcCecco.

Ex.: a3z: signification dans le code "a" de la 3°M€ combinaison
de fréquence fq + fo .

Lorsque débute la signalisation entre enregistreurs, le 1%Tsignal
émis est obligatoirement un signal A c.a.d. un signal en arriére.

a) Signaux de changement de codes

Si la combinaison de fréquence qui va étre émise en arriére soit
étre interprétée dans un code différent de celui unilisé par la précédente
combinaison en arriére, elle doit étre précédée d'un signal de changement
de code. On notera que les signaux de changement de code sont tous des des
signaux en arriére qui ne modifient que la signification des signaux en
arriere.

Az: Tous les signaux qui suivent doivent &tre interprétés selon
le code C.

Ay: Tous le signaux qui suivent doivent &tre interprétés selon
le code C,

Cz: Tous les signaux qui suivent doivent &tre interprétés selon
le code B,

Cy: Tous les signaux qui suivent doivent &tre interprétés selon
le code A.

Le mécanisme du code est tel qu'il n'a pas été necessaire de
prévoir le passage du code B au code A ou au code C. Le code des signaux
en avant est imposé par le signal en arriére qui les a provoqués et non
par le code de ce signal en arriére.

Ex: la réponse au signal A, est vn signal b.

la réponse au signal Ag est un signal c.

Signification des différents codes:

Code Informations sens

a code d'accés en avant
b informations numériques en avant
C catégorie dé 1'ab. demandeur en avant
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A Demande d'informations numérique sur le demandé en arrieére
B Fin de séléction en arriére
C Demande d'informations sur le demandeur en arrieére

b/ Signaux d'informations numériques sur le demandés

Aq:demande du code d'accés et des 4 premiers chiffres (réponse a,b,b,b,b)

A2 : demande des chiffres suivants (réponse b,bec..)
a1l 3 code d'accés régional.
a3 : code d'accés national

ao : code d'accés international
b1/b0 : chiffres

¢/ Signaux d'informations sur la fin des séléctions.

A1: transit

A9: encombrement

B1: abonné libre avec taxe
B2: abonné libre sans taxe
B3: abonné occupé

Bh: fin de séléction.

d/ Signaux d'informations sur 1l'abonné demandeur

Ces informations concernent la catégorie et le numéro.

A5 : demande la catégorie du demandeur (réponse sc)

C1 : demande la catégorie et les 4 premiers chiffres du numéro national du
demandeur ( réponse :c,b,b,b)

C2 : demande L4 derniers chiffres du numéro national du demandeur .
(réponse : b ,b ,b ,b )

c1 & cO : donnent les catégories de 1l'abonné demandeur.

b1 & bO : donnent les chiffres du numéro de 1l'abonné demandeur.

D'autres signaux existent mais plus rarement utilisés;certaines combinaisons sont

disponibles. Une 6éme fréquence,de poids 11 ( £11 = 1700 Hz)permet de créer 5

signaux supplémentaires en avant pour les besoins de 1'exploitation international.

3. Systemes de signalisation’ recommandés par le CCITT

Le CCITT ( Comité Consultatif Internatoonal des Téléphones ct Télégraphes)
a recommandé quelques systémes de signalisations comme les plus convenables pour
1'échange d'informations entre centfaw interurbains, internationaux ou inter-
-continentaux, eu fur et a mesure que les techniques ont évolué.

3~1 Systéme CCITT N° 4

Ce systéme,d 2 fréquences vocales,est actuellement utilisé dans les pays
européens pour l'échange de 1l'information entre leurs centraux internationaux,
dans les liaisons unidiréctionnelles.

a/ Signaux de ligne .
type : impulsif
support : 2 fils RON et 2 fils TRON entre le joncteur et le signaleur,puis
la voie de conversation sur le circuit entre signaleurs d'éxtré-
-mités.a chaque fil TRON (et RON) correspond une fréquence;
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- La premiere a pour valeur 2040 Hz + 6Hz ( frequence X)
- La seconde a pour valeur 2400 Hz + 6Hz ( frequence Y )
Notation /£
-X L'emission pendant ( 100+ 20) ms de la frequence 2040 Hz;
-Y L'émission pendant ( 100+ 20) ms de la frequence 2400Hz.
-P L'émission simultanée pendant (150+30) ms des 2 fréquences.
-XX ol YY 1'émission pendant 350 ms.de la fréquence 2040 Hz (ou240OHz)

~ableau des signaux de ligne.

"'N° |Nom du signal (informations) Code du signal
SIGNAUX EN AVANT :
1 -prise terminale PX
-prise pour transit international PY
3 e T B voir signaux d'enrégistre-
L Signal de fin de numérotation -eurs ci-apreés.
9 Signal de fin (libération) PXX
12 Signal d'intervention PYY
SIGNAUX EN ARRIERE :
-terminal X
2 Invitation & transmettre:-de transit ¥
Internat.
5 Numéro regu P
6 Occupation PX
7 Réponse PY
8 Raccrochage du demandé PX
10 Libération de garde PYY
11 - blocage PX
- déblocage PYY

Les signaux 1,9,10,11 portent les informations sur 1l'engagement du circuit.
Le signal 10 de libération indique au JD que les opérations de déconnexion
commandées par la récéption du signal de fin dans le centre international situé
a l'extrémité 1l'extrémité d'arrivée du circuit international sont terminées.
Le signal 2 d'invitation & transmettre terminal est utilisé pour inviter & trans-
-mettre le chiffre de langue suivi du numéro national significatif.
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Le signal 2 de transit est utilisé pour inv iter 3 transmettre les seuls signaux
de numérotation nécessaires pour assurer dans un centre international de transit
1'acheminement de l'appel vers le centre international d'arrivée ou vers un autre
centre international de transit. Le signal 5 "numéro regu' est émis par le centre
international d'arrivée lorsque celui-ci reconnait avoir recu la totalité des
informations numériques. Elle permet de 1iberer l'enregistreur du centre interna-
tional de départ. Les signaux 2 et 5 sont des informations de début et fin de la
transmission du numéro.

Les informations de supervision sont données par les signaux 7 et 8 (réponse et
raccrochage) ainsi que par le signal 12 (intervention). Le signal d'intervention
est ém is a 1'initiative d'une opératrice internationale de départ. Il a pour
but de demander l'intervention d'une opératrice du centre international d'arrivée
lorsque des difficultés apparaissent dans une communication établie par voie semi-
automatiques.
Remarque:
Tes temps d'identification des signaux de lignes:

P:80 +20ms

YetY : 40 * 20 ms
XX et YY : 200 I 4O ms

b) Signaux d'enregistreurs.

Les signaux d'enregistreurs utilisent les fréquences 2040 Hz et 2L00 Hz sous la
forme d'un code binaire a 4 éléments. L'émission de la fréquence 2040 Hz pendant
35 ms (Y) signifie 10" binaire. L'émission de la fréquence 2400 Hz pendant 35 ms
(X) signifie "1" binaire. Entre 2 &léments est ménagée une phase de silence de
durée 35 ms.

Singification des codes:

Décimal Binaire Signaux
1 0001 YYYX
2 00160 YYXY
3 0014 YY XX
4 0100 TXY XY
15 14111 X XXX
16 0000 TY¥Y Y XY

Liste des signaux d'enregistreurs du systéme CCITT n° k.

Information Signal
Numéro Elément

1 2 3 L

Chiffre 1 1 Y Y ¥ X
Chiffre 2 2 Y ¥ X Y
Chiffre 3 5 ¥ Y X X
Chiffre O 10 X ¥ X ¥

Appel opératrice code 11 11 X Y X X
Appel opératrice code 12 12 X X ¥ Y
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Signal disponible 13 X X ¥ X

i L&) 14 X X X Y

Tin de numérotation 15 X X X X

signal disponible 16 Y ¥ Y Y
Les 10 premiéres combinaisons binaires 0001 - 1010 sont affectées aux chiffres

Ty By moepeeans 'O5 0
Les combinaisons binaires 1011 et 1100 ( 11 et 12 en décimal) sont utilisées pour
appeler respectivement les opératrices d'arrivée et de trafic différé du cemtre
international manuel d'arrivée. La combinaison binaire 1111 (15) est émise par
1e centre international de départ pour indiquer qu'aucun autre signal d'enr egis-
treur ne sera émis sur le circuit.
Toutes ces combinaisons sont utilisées comme signaux en avant. Les signaux en
arriére X et Y sont utilisés comme accusé de récéption des L4 éléments d'un signal
d'enregistreur en avant selon la régle:

Aprés une prise terminale PX :

X = chiffre précédent regu, envoyer chiffre suivant

Aprés une prise de transit PY @
chiffre précédent regu, envoyer chiffre suivant
chiffre précédent regu, cesser d'envoyer les chiffres.

Y
X

L, §YSTEME DE SIGNALISATION CCITT R2

a/ Signaux de ligne
Le systéme de signaux de ligne spécifié pour circuits L4 fils,est un systéme
4 changement d'état et signalisation séction par séction.Les 2 états possibles
sur une voie du circuit sont la présence ou l'absence de la fréquence 3825 Hz
transmise A bas niveau (onde de signalisation ) .

Position d'exploitation Etat de signalisation
du circuit
Sens en avant Sens en arriére
1. Repos L Onde de signalisation P Onde présente
2. Engagement(prise) Onde de signalisation A Onde présente
3, Réponse Onde de signalisation A Onde absente
4, Demandé raccroché Onde de signalisation A Onde présente
5. Lib&ration Onde de signalisation P Onde absente uou P
6. Blocage Onde de signalisation P Onde absente
Note: A = absent ; P= présent .

Les positions 1,2,5,6 donnent les informations sur 1'engagement de circuit.
Les positions 3,4 donnent les informations de supervision.

b/ Signaux d'enrégistreurs :

La signalisation CCITT R2 est une signalisation:
- Sur les fils du circuit (dans la voie de convers ation)
- En fréquences vocales avec asservissement
~ De bout en bout .
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UN signal est formé par l'émission simultanée de 2 fréquences choisies parmi
6 ( 5 ou 4) dans la bande des fréquences vocales (combinaison multifréquence)
La bande des fréquences de signalisation d'enrégistreurs ne chevauche pas la
bande de fréquences généralement utilisée pour la signalisation de ligne. Ce
code de deux fréquences seront détéctés et reconnus comme faux.
Pour que le systéme soit applicable sur les circuits 4 deux fils, deux groupes de 6
de 6 fréquences ont été définis, le premier pour la composition des signaux
vers l'avant, le second pour celle des signaux vers l'arriére.
Signaux en avant:

5= 1380 Hz £, = 1500 Hz f, = 1620 Hz

£),= 1740 Hz f7 = 1860 Hz f11= 1980 Hz
Signaux en arriere:

£y = 1140 Hz £, = 1020 Hz f, = 900 Hz

f1+ = 780 Hz f7 = 660 Hz f11= 540 Hz

Les signaux en avant  sont toujours asservis. L'accusé de reception est 1'un
quelconque des signaux en arriére.

Chaque combinaison de deux fréquences peut avoir deux significations notées

A ou B pour les signaux en arriére, I ou II pour les signaux en avant.
Remarque: Les principaux signaux et leur code sont représentés dans le tableau
correspondant ci=-aprés.

Tonalités

Les abonnés du reseau telephonique sont renseignés sur la suite a donner
d leur appel par des signalisations qui prennent la forme des tonalités ou des
annonces parlées (films).
a) Tonalité d'invitation A transmettre

~ Fréquence 425 Hz

- Emission permanente délivrée par le centre de rnttachement de 1'abonné
demandeur,
b) Tonalité de manoeuvre nationale

- Fréquence 850 Hz

- Emission permanente délivrée par le centre interurbain de départ.

c) Tonalité d'acheminement

Dans les systimes de commutation & enregistreur, la fin de numérctation et la
fin des sélecticns sont séparées par un délai qui peut atteindre plusieurs
dizaines de secondes. C'est pour combler ce vide qu'en commutation interurbaine
automatique est émise la tonalité d'acheminement.

- Fréquence : 425 Hz

- Cadence : 50 ms déémission, 50 ms de silence

d) Tonalité d'occupation ou d'encombrement
- Fréquence : 425 Hz
—- Cadence: 500 ms d'émission, 500 ms de silence
e) Tonalité de retour d'appel
- Fréquence : 425 Hz
-~ Cadence : 1,7 seconde d'émission; 3,3 secondes de silence.
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1'indicatif du pays et le numéro national
significatif)

Signal Signification Observations
A3 Toux les signaux en avant seront maintenant .
: i T . Signaux de
interprétés avec la signification II et tous leg 2
signaux en arriére auront la signification B. changement de
A4 Le prochain signal en avant sera interprété code.
avec la gignification II.
A1 Envoyer le chiffre auivant (nt1)
A2 Reprener l'envoi de 1'avant derniér chif-(n-1) Informations
AT Reprener 1l'envoi du chiffre an?épénultiéme(n-2°i numériques sur
A8 Reprener 1l'envoi du chiffre précedent "  (n-3)
I 1/10 | Chiffres 1'abonné demandé
I 11(12)| Appel opératrice code 11 ou (12)
I13 Appel équipement dé maintenance
115 Fin numérotation
Al Envoyer 1'indication de transit international
A6 Passage en position de conversation Informations
A5 Encombrement (dans le réseau international ) )
: TR sur la fin des
B2 Abonné transfére
B3 Abonné occupé géléctions
B5 Numéro inutilisé
B6 Abonné libre
B8 Ligne d'abonné en dérangement
; e g
A5 Slgna%er la nature des équipement d'origine T —
IT 7 | Abonné ou opératrice sans signal d'intervention -
II 8 |Transmission des données 188 Squipemanis
II 0 Opératrice avec facilité de signal d'interventiton d a
Al3 Envoyer l'indication numérique du lieu de mnmn’ e
1l'enrégistreur international R2 de départ
11/10 |Chiffres
A4 Introduiser le suppresseur d'¢cho
(A14: demandé par lg centr> d'arrivée;
ou I11,I12,I14:indication de transit internatiofnal)
Informations
A2 envoyer le chiffre de langue (situé entre de service
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DIFFERENTES PHASES DE_SIGNALISATION R2/30COTEL:

Soit 1l'exemple suivant:
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L'Enr 1 recoit les 3(ou 4)premiers chiffres,il les envoie au traducteur qui les
analyse et détermine la route que 1'appel doit

emprunter,par conséquent le type de
signaligation ave

¢ le central distant est déterminé.L'Enr 1 Se connecte & un
envoyeur correspondant & ce type de signalisation.Aprés la phase de prise du JD
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et de présélection dans le central de transit(prise de 1'Enr 2);1'Enr 2 ayant la
catégorie du J4,se connecte & un récepteur compatible & la signalisation.
L'envoyeur 1 transmet & travers la ligne le chiffre P,le récepteur 2 le regoit et
le transmet & 1'Enr 2 qui le mémorise.L'Enr 2 donne l'ordre au récepteur d'envoycr
le signal Al,le séquentiel de 1'Enr 2 passe a la position suivante pour recevoir
le chiffre Q.Les 2 signalisations du C.U.Hydra et du C.U.Liberté II étant diffe-
-rentes,le CTU Alger doit recevoir toutes les informations (PQMCDU :fonctionnant
en tandem).ﬂprés réception des chiffres necessaires pour le choix de la route,
1'Enr 2 se connecte au traducteur qui,analysant les chiffres,communique & 1'Enr 2
le type d'envoyeur & prendre.L'Enr 2 tansmet & 1l'envoyeur le code d'accés.Arés
prise du JD et présclection dans le central d'arrivée,l'Enr 3 se connecte & un
récepteur SOCOTEL avec 1l'information de la catégorie du JA. Le récepteur envoie
le code A1 au CTU pour lui demander le code d'acceés.L'envoyeur du CTU répond

avec f, ylesrécepteur coupe le signal Al et l'envoyeur envoie le coded'acces al.
Le récepteur du centra d'arrivée répond par fc.le CTU envoie les chiffres PQMC.
Si le centra SOCOTEL fait transit,il retombe sinon il envoie A2 pour recevoir

les derniers chiffres DU.



GONCLUSION
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A l'issue de ce modeste travail qui a porté sur la commutation
téléphonique,il nous est aisé de conclure que,dans 1l'état réel et actuel des
choses,les systémes CROSSBAR et notamment le systéme PENTACONTA dans 2 versions
PC 1000 et PC 32,montre une aptitude certaine aussi bien du c6té téchnique
qu'économique,de s'affronter aux éxigences immédages du developpement du résean
téléphonique national,

Comparativement aux systémes rotatifs( B6,Rotary ) fragiles,bruyants et peu
fiables,le systéme crossbar Pentaconta présente les avantages de solidité de
matériel,fiabilité et rapidité d'éxécution,facilité d'interconnexion avec les
autres systémes (LM ERICSSON,R 6 ),non éxigence d'un personnel hautement spécia
~lisé pour 1l'instalation et 1a maintenance des autocommutateurs PC.Néanmoins,
des difficultés de localisation de pannes et de dérangements posent encore des
problémes de maintenance et l'entretien des contacts des lames éxige un faible
taux de poussiére et d'humidité.

Au point ol en est 1'avancement de la téchnique éléctronique,il est permis de
penser que le crossbar est dépassé et que la commutation €léctronique prépaﬁﬁn
avenement,Mais il est juste de penser aussi que notre pays,en attendant
d'avoir les moyens pour accueillir cet avenement,le crossbar aurait servi notre
téléphone et aurait constitué une trés bonne transition entre la commutation

avec les systémes rotatifs et la commutation éléctronique,
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